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1899. HAEMIN CZHAEMADIK ÉVFOLYAM. 99. SZÁM. BUDAPEST. KEDD, ÁPRILIS 11
SZERKESZTŐSÉG:

BUD APEST.IV. PAPNÖVELD E-UTCZA 81 
Telefon náma 55—88. 

IfTIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA. 
CSAK BERMENTKS LEVELEKET FOGADUNK EL.

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Vidékre postán v. helyben házhoz hordva
Trr erre . ... 20 frt. I Egy negyedévre . » frt. 
Egr fel erre . . 10 frt. | Egy bor*. . 1 frt 80 kr. 
Külföldre: 3 hóra Németországba 6 frt 70 kr. 
> Olasz-. Orosz-. Török-, Görög-, Spanyol-
erszugjkba, Svájcz-, Románia- es Szerbiába, 
▼alanunt amaz országokba, melyek a posta- 
«.rzCaeahax tartoznak, negyedévre 3 frt 30 kr 

Egy szám ára 6 kr.

GYETERTES
KIADÓHIVATAL: 

BUDAPEST. IV. PAPNóYELDE-UTCZA 8. 

Telefon száma 51 — 66.
hirdetéseket es nyiltterbf. való 

közleményeket felvesz a kiadóhivatal.

PARISBAN fvügynökségünknél:
lohn F. Jones & Cie. 31 bis. Faub. Montmartre. 
Frankfurtban a TÄ: Daube G. L. és Tarie.
Béosben: Danneberg I.. I. Kumrfgasse Kr. T. 

Dukes M. utódai. 1-, Wollzeile Nr. 6-*. 
Haasenstei’.i és Vogler. 1.. H .u:uschgas»e 10. 
Mossa Rudolf Seilerstätl- Nr. 2.
Oppelik A.. Stubenb.L-t'-i Nr. 2.
Se balek Henriit, I., Wollzeile Nr. 14. 
ée valamennyi hirdetési írod*..

Rendszerváltozás ?
~ Van-e rendszerváltozás, vagy nincsen ? 

Micsoda rettentő gyötrelmes kérdés lehet 
ez. ha olyanok tűnődnek el rajta, kik ma- 

is belejutottak a „rendszerbe“, részeivé 
- képviselőivé váltak, cselekvéseinek fele­

lősségét hordozzák, holott kevéssel ezelőtt 
a próféta szent zászlóját kibontva, irtó há­
borút hirdettek épen e .rendszer“ ellen. 
A kik oly rohamosan átestek ujrakeresz- 
tulésöknek minden szertartásos feltételén: 
politikusok, újságok, vidéki körök egyre 
keresik most, hogy mit is cseréltek be 
Bánffy Dezső bukásával, Széli Kálmán kor­
mányra jutásával, szabadelvű párti mame- 
lukok és nemzeti párti kondottierik fúziós 
ölelkezésével? Vannak elégedettek és van­
nak követelők, vannak bizakodók és van­
nak nyugtalankodók, vannak egyáltalán ár­
nyalatok és különbségek, de elvnek, meg­
győződésnek mindezekben semmi része 
nincsen, az ország érdeke itt szóba sem 
kerül. Mikroszkopikus üvegen végignézik a 
kormányt, a többséget, a főispánokat és 
az éjjeli baktereket.

Olyik azután teljes határozottsággal meg­
állapítja, hogy a rendszerváltozás valóság­
gal megtörtént, mert nem tünt-e el sze­
münk elöl a koromfekete Bánffy Dezső, ki 
mindnyájunkra oly sötét árnyékot vetett, 
,'s nem jött-e helyébe a hófehér Széli Kál­
mán, ki oly gyengéd, kiengesztelő fényt 
sugároz szét mindenfelé ? Mi kell egyéb a 
tökéletes rendszerváltozáshoz, minthogy 
a vastag újságírói ecsettel egyik eset­
ben feketén, másik esetben fehéren má­
zoljuk be a ,helyzet“ képeit. Akad­
nak azonban, kik a rendszerváltozást 
nem adják ilyen olcsón. Talán elvi 
újításokra gondolnak, talán más program­
me! kivánnak-e felállittatni ? Világért sem. 
Csak nem érik be Széli Kálmán hófehér 
sugárzásával és türelmetlenül várják, hogy 
a volt nemzeti pártik is fölemelkedhessenek 
melléje a hatalom fényes régióiba. Úgy mu­
tatják valóban a külső jelek, hogy valami 
nvugtalanság terjed el a jobblétre költözött 
nemzeti pártiak és azok között, kik a nem­
zeti párttal kötött érdekezimboraságot élet- 
ben-halálban fentartják. Szegény nemzeti 
párt, — lehet-e rajta eléggé sajnálkozni! 
Élt előbb a kormány iránti bizalmatlanság­
ból, meghalt azután a kormány iránti bi­
zalomban, és most újra bizalmatlanságból 
kisértetszerepben akar följárni. Az élő Ham- 
letnek nagy kérdése lehetett a „lenni vagy 
nem lenni“, a mikor fájón tépelődött, hogy 
a sírban nem várják-e még nagyobb bor­
zalmak, mint az életben. De ezek a nem­
zeti párti Hamletek, ők, hogy az élet szen­
vedéseitől meneküljenek, már el is temet­
keztek a siri mélységbe és most posthumus 
nyöszörgéssel tépelödnek a „to be or not 
to be“ rejtélyén. Történt-e velők rendszer- 
változás, vagy nem? Furcsa kérdés. Meg­
haltak és nyugodjanak békén.

Rendszerváltozás! Nem történik ilyes, 
akár tisztán szabadelvű párti jellegét tartja

meg a Széli-kormány firmája, akár nem­
zeti párti társat is vészén bele. így is, 
amúgy is csak Széli et Comp. az. Az ob- 
strukeziós harezok és kompromisszumos al­
kudozások alatt is jól értettük, mi czé'ja 
volt annak a rendszeres ámításnak,. mely 
minden elvi és intézményes biztosítéknál

inkább a nemzeti parti férfiak hatalomra- 
jutását hirdette a „rendszerváltozás ‘ igazi 
biztosítékának. Miután pedig a nemzeti 
párti lovagok a kormányzati mamelukság 
glédájába sorakoztak be és a párt nagyon 
csekély elvi hagyatékát is a kompromisz- 
szumban a Széli-kormány számolta fel : 
most az ilyen hirdetésnek nevetséges volta 
csak kirívóbbá teszi valódi ezélzatát. Kö- 
vetkezhetik ott már akármi, lehet egyesü­
lés, lehet bomlás, a kormánynak ilyen 
vagy amolyan alakulása — mindez csak a 
hatalmi előnyök megosztása körül foroghat 
és rendszerváltozást magában véve nem 
fog jelenteni. Széli Kálmán nagyon jól jel­
lemezte ezt az utolsó fúziót, bizonyosan 
jobban, mint a hogy maga gondolta, a 
mikor védelmére azt hozta föl, hogy a 
hirtelen átmenet a legmérgesebb harczból 
a teljes egyesülésbe csak természetesebbé 
és közvetlenebbé teszi az uj alakulást. 
Hogy is ne volna természetes, és közvet­
len ez az uj alakulás! Elvek és meggyő­
ződések hiánya itt és ott szülte előbb leg­
nagyobb részben a szenvedélyes gyűlölkö­
dést; elvek és meggyőződések hiánya itt 
és ott hozta létre azt a bámulatosan gyors 
összebékülést is. Egészen rendén való do­
log ez, a mint persze egészen rendén való 
dolog lesz az is, ha az elvek és meggyőző­
dések hiánya mellett a hatalmi vágyak 
versenyére uj bomlási folyamatot fog elő­
idézni a túlságosan megnövekedett kor­
mánytáborban.

A mit méltán megbámulhatott a világ, az csak 
a magyar közéletnek ama sajátságos erkölcsi 
válsága, melynek úgy látszik időről-idöre 
fúziós alakulás képét kell felöltenie. Mi­
csoda páratlan látvány volt is az, a mikor 
Bánffy Dezsőnek sok piszkos millióval és 
sok gálád erőszakkal összetoborzott több­
sége ellen a letiport nemzeti párt megin­
dította az utolsó kétségbeesett harezot, 
hogy végül győzelme jeléül — összeölel­
kezzék vele. Éz volt ám a nemzeti erkölcs­
nek dicsőséges ünnepe. Azt mondták akkor, 
hogy ők a kormánypártnak csak tisztessé­
ges elemeivel akarnak szövetkezni és nem 
a megvásárolt zsoldosokkal. Akadnak, akik 
még most is igy imák! Hogy nevetnek 
épen a megvásárolt zsoldosok, mikor a 
régi rendszer híveit még mindig kiátkozni 
hallják. Tudják ők jól, hogy a politikai 
változások között a patkányok erkölcse ér­
demesít leghamarabb a professzionátus er- 
kölcsbirák elismerésére. Mikor ők voltak 
az elsők, kik az előbbi kormány sülyedő 
hajóját elhagyták és nagy lelkesedéssel üd­
vözölték a „törvényjog és igazság* uj 
rendszerét. És hogy is maradnának el 
majd akkor, ha bekövetkezik az a dicső­
séges „rendszerváltozás“, mely az átvedlett 
nemzeti pártiságot is beülteti a bársony 
székekbe. Óh az az ö napjuk lesz! Bizo­
nyosan nyugodtak a felöl, hogy Bariba 
Miklós is, a kinek a fúziónál nyilván a 
titkos pecsétőr tiszte jutott, az ö hires mord 
censoriusi arczát irányukban is felváltja 
nem kevésbé hires komázó arczával és kegyel­
mes pátenssel kiállítja számukra a patenthaza- 
fiság okmányát, ük biztosak a jövő felől, 
még ha uj harezok következnének is, mert az 
elvtelenség harczaiban az igazi, mindenre 
használható zsoldos-gárdistáknak nem lehet 
elpusztulnak. De most egyelőre élvezhetik 
a békének legboldogságosabb idilljét, a mi­

kor Pestvármegye mamelukjai lelkesedés­
sel járulnak hozzá Apponyi gróf üdvözlé­
séhez Pozsony vármegyében Apponyi gróf 
indítványozza Széli Kálmán üdvözlését, sőt 
nem hiányzik az idilihez a szélső baloldali 
rigmus sem. Óh mily szép napok!

Nincs itt más baj, minthogy az eszkimók 
száma rémségesen megszaporodott a fókák 
inkább fogyatkozó aránya mellett. És a 
jóllakott, hozzá alázatosságra fegyelmezett 
vén eszkimókhoz jöttek újabbak, a kik 
éhesek és még vad hajlamokkal bírnak. 
Ezen fordul meg a „rendszerváltozás“ 
kérdése.

Budapest, április 10.
Ujabh indemnity. A kormány a legutóbbi 

minisztertanácson hír szerint elhatározta, hogy az 
országgyűlés elé újabb indemnity-javaslatot fog 
terjeszteni. A mostani indemnity ugyanis e hó 
30-án lejár s addigra tető alatt kellene lennie az 
egész költségvetésnek. Erre azonban kevés a ki­
látás. Három minisztérium költségvetése vár 
ugyanis még tárgyalásra és pedig az igazságügyi, 
a honvédelmi s a pénzügyminisztériumé. Nem 
igen valószínű, hogy az alatt a rövid idő alatt, a 
mi még áprilisból hátra van, ezzel a három 
budgetjavaslattal s az appropriáczió-tőrvénvnyel a 
képviselöház is, a főrendiház is elkészülhessen. 
Ez teszi szükségessé, hogy a kormány az indemnity 
meghosszabbítását kérje.

A képviselőhöz holnap, kedden, az április 
11-iki ünnepre való tekintettel nem tart üiést.

Széli Kálmán miniszterelnök ma délután a 
székes fővárosba visszaérkezett.

Változás a veszprémi föispáni széliben. 
Veszprémiül Írja nekünk levelezőnk, hogy dr. 
Fenyvessy Ferencz főispán már legközelebb meg­
válik a föispáni állástól. Helyébe, mint értesülünk, 
gróf Zichy Vladimir fog kineveztetni, a ki a leg­
utóbbi képviselőválasztás alkalmával Veszprémben 
a nemzeti párt jelöltje volt s a ki a veszprémi 
püspöki aula persona gratája.

A képviselöház VII. fciráló bizottsága e hó 27-én 
ülést tart, a melyen a Zámory Béla mandátuma ellen 
beadott peticzidt tárgyalja.

A Figaro leleplezései.
Paris, április 10.

Bupuy miniszterelnöknek Le Puyben tartott 
tegnapi beszéde érthető szenzácziót kelt egész 
Francziaorszagban. Ilyen hangot nem remélt 
senki Dupuytól, annál kevésbbé, mert eddig még 
egyetlen miniszterelnök sem mert a Dreyfus- 
ügyről olyan határozottsággal szólni, mint a hogy 
ö beszélt. Kijelentette, hogy azokat, a kik hibá­
sak, meg kell fenyiteni. Ebben a pár szóban kö- 
rülbeiől már benn van a semmitőszék döntésének 
előre vetett fénye. A Puy-i hatóságoknak Dupuy 
miniszterelnöknél való tisztelgése során Jacquemin 
tábornok azt mondotta, hogy a hadsereg bízik a 
miniszterelnök és a hadügyminiszter szavaiban és 
nyugodtan várja a megoldását annak a kérdés­
nek, a mely a közvéleményt nyugtalanítja. A 
kérdés megoldását minden hazafi örömmel lógja 
fogadni. Dupuy azt válaszolta, hogy a hadsereg­
ről mondott tegnapi szavai nemcsak szívből jöt­
tek, de az észszerüseg is sugallta őket.

A „Figaro“ legutóbbi számában Jtercier és Bil­
lot volt hadügyminisztereknek a semmitőszék előtt 
tett vallomását közli.

Mercier tábornok a következőket mondta: A 
borderét Henry ezredes hozta el nekem ; ö neki 
egy ügynök adta át, a kinek sikerült kifürkésznie. 
Az ügynök nevét nem mondhatom meg, de azt

mondhatom, hogy a legnagyobb bizalomra érde­
mes. Egyébiránt Henry még akkor nem is ismerte 
Dreyfusl s kutatását sem előre eltökélt szándék, 
sem fajgyűlölet nem vezette. Dreyfusra csak ak­
kor esett a gyanú, a mikor az írásszakértők, első 
sorban Bertillon, beadták véleményüket, a diktáló 
jelenet után pedig, mely Dreytust annyira zavarba 
hozta, feltétlenül le kellett őt tartóztatni.

Loeic elnök: Nem mondhatná ön meg nekünk 
annak az ügynöknek a nevét, a ki a borderét 
elhozta?

Jttercier tábornok: Azt hiszem, hogy nem mond­
hatom meg a nevét, mert attól kell lélnem, hogy 
igen fontos állami szolgálati ágat fölbomlasztanék. 
Dreyfus maga beismerte, bogy a borderó Írása 
föltétlenül hasonlít az 0 Írásához s igy kiáltott 
föl: „Igazán, azt kell hinnem, hogy ellopták az 
írásomat!“ Más alkalommal azt mondta Du Paty 
de Clam-nak, a ki őt kihallgatta: „Tőrt döfhet­
nék e két katonai attasé nyakába!“ „Kiről beszél 
ön?“ — kérdezte tőle Du Paly de Clam. „A 
hármas-szövetség katonai attaséiról.“ „Ezek hár­
man vannak.“ „Hát Ausztria-Magyarország még 
velük van?“ — kérdezte Dreyfus csodálkozva.

Mercier ezután igy folytatta: Du Paty de Ciánt 
azonnal jelentést tett nekem erről az esetről. A 
mi Lebrun-Renauldnak azt az állítását illeti, hogy 
u hallotta Dreyfus vallomását, megjegyzem, hogy 
azonnal utasítottam ót, hogy tegyen jelentést a 
köztársaság elnökének és a miniszterelnöknek.

Loew elnök: Miért nem vétetett lel jegyzőköny­
vet Lebrun-Renauld nyilatkozatáról ?

Mercier tábornok: A per már be volt fejezve 
és senki sem láthatta előre, hogy később egy 
egész faj szolidaritást fog vállalni Dreyíussal. Ez­
után azt mondja, hogy a kormány vagy a vezér­
kar soha sem használta fel Dreyfusl arra, hogy 
jelentéktelen híreket szolgáltasson egy idegen ha­
talomnak, a melytől cserében fontosabb híreket 
akart kicsikarni.

Lotw elnök: Van-e tábornok urnák tudomása, 
hogy a katonai törvényszékkel Dreyfus elítélése 
előtt oly tényeket vagy oly iratokat közöltek, a 
melyekről a vádlottnak és védőjének nem volt 
tudomása ?

Mercier tábornok: Azt hiszem, hogy erről nem 
szabad nyilatkoznom. Az igazságügyminiszter 
Dreyfusné kérése mellett sem vette föl ezt a pon­
tot a revíziót elrendelő végzésbe s ezt csak Henry 
hamisításával és az írásszakértők jelentésében mu­
tatkozó ellenmondassal okolta meg.

Loew elnök: A semmitőszéknek az a feladata, 
hogy az igazságot kiderítse s ennélfogva a tanuk 
kötelessége, hogy minden körülményről legjobb 
tudomásuk szerint felvilágosítsák.

Mercier tábornok: Megmaradok nyilatkozatom 
mellett.

Loew elnök: Cavaignac két iratot olvasott föl 
a kamarában; ezek közül az egyikben előfordult 
ez a szó: Cette canaille de D. Ezeket az iratokat 
a katonai törvényszéknek is megmutatták ?

Mercier: A iönnebb említett okból erre a kér­
désre sem válaszolhatok.

Az elnök másik kérdésére ezeket mondotta 
Mercier: Lehetetlen, hogy Walsin-Esterházy sze­
rezte a bőidéről, mert ez az ember nem ismer­
hette a borderóban felsorolt iratokat. Ma is 
szentül meg vagyok győződve Dreyfus bűnös­
ségéről.

Biliül volt hadügyminiszter a következőket 
vallotta :

Hadügyminiszter koromban a legalaposabb 
vizsgálat nyomán meggyőződtem arról, hogy a 
Dreyí'us-pört a legnagyobb lelkiismeretességgel és 
gondossággal vitték keresztül. Bizalmas természetű 
okmányok, a melyek azóta rendelkezésemre állot­

tak, megerősítették ezt a meggyőződésemet, de 
mindezekről a dolgokról, a bennük lévő dij.lo- 
mácziai titkok miatt nem nyilatkozhatom bő­
vebben.

Loew elnök: Közölték-e ezeket az iratokat a 
semmitőszékkel ?

BiUot: Ne tudom, de azt mondhatom, hogy én 
elejétől fogva a res judicata álláspontjára lielyez- 
keptem s igy szóltam egy ízben Picquarthoz: 
Ritka dolog, hogy egy ember ilyen ügyben egye­
dül járjon el; meglehet, hogy Dreyfusnak bűn­
társa volt, de még ha bebizonyítanák, hogy 
Walsin-Esterhazy bűnös, még ezzel sem mosnák 
tisztára Dreyfusl.

Loew elnök : Volt tudomása Henry hamisítá­
sáról ?

Billot-. Igenis volt, de a katonai bíróság ítélete 
megállapította meggyőződésemet, a melyet a ha­
misítás fölfedezése sem tudott megváltoztatni. A 
szomorú hamisítás fölfedezése mélyen megrendí­
tett és megszomoritott, de még ezután sem tud­
tam elhinni, hogy Drefus ártatlan.

BiUot ezután azt mondja, hogy a fátyolos 
hölgy valósággal létezik, de az ebben az irány­
ban megindított nyomozásnak nem volt ered­
ménye.

Loew elnök: Nagyon meghatott az ön nyilat­
kozata, hogy az államtitkok nem engedik meg 
önnek, hogy bizonyos diplomácziai iratokról be­
széljen. Nem hiszi-e ön, hogy ilyen titkok ho; ::a- 
járultak Dreyfus elítéléséhez, a nélkül, hogy 
illető iratokat megmutatták volna a vádlottnak, a 
kinek ilyképen nem volt módjában, hogy ezekre 
az iratokra megjegyzéseket tegyen.

BiUot: Az egyhangú Ítélet álláspontjára helyez­
kedtem és tudakozódásom után meggyőződtem, 
hogy a katonai törvényszék Dreyfusl szabálysze­
rűen és igazságosan ítélte ei.

Zurlinden volt hadügyminiszter azt mondja, 
hogy a titkos iratcsomót Henry hamisításának 
fölfedezése után tanulmányozta és konstatálta, 
hogy Dreyfus elitélése jogszerű volt. A titkos 
iratcsomó aktái azt bizonyítják, hogy az áruló a 
vezérkarhoz tartozott. Nem volt semmiféle cselszövés 
Dreyfus ellen. A borderóban fölsorolt okiratoknak 
nagy jelentőségük volt egy idegen hatalomra 
nézve. Dreyfus bűnössége különben Henry és Du 
Paty de Clam vallomásaiból is kitűnik. Zurlinden 
azt mondja továbbá, hogy ha Dreyfus bűnös .g- 
felől kétsége lett volna, maga kívánta volna a 
revíziót a hadsereg nevében. W alsin-Esterházy, 
Henry és Sandher egymáshoz való viszonyáról 
semmit sem tud. Az írásszakértők közül azoknak 
a véleményét tartja megbizliatóbbr.ak, a kiket 
1894-ben hallgattak ki, mert a szakértők akkor 
nyugodtan dolgoztak. Az 1894-ikí perben a hadi- 
törvényszéknek átadott okiratokról semmit sem 
tud és azt sem tudja, hogy az a híresztelés 
való-e.

Chanoine tábornok azt vallja, hogy Dreyfus 
bűnösségéről az ügyiratok és azoknak az embe­
reknek a közlései győzték meg, a kik az lS91-;-i
porról informálva voltak.

ORSZÁGGYÜ LÉS.
A képviselőház ülése április IO-éu.

1.
A költségvetés tárgyalása elég gyors tempóban 

halad. Ma már végzett a ház a vallás- és közok­
tatásügyi tárcza költségvetésével is. A mai vitat, 
melyben a szónokok egész tömege vett részt, 
Wlassies Gyu'a miniszter vezette be. Hosszába 
beszédet mondott, a melyben a tárgyalás alatt 
elmondottakra tette meg észrevételeit. Nyilatkoza­
tának különösen érdekes része volt az, mikor k:

Magyar ezigányzenészek emlé­
kezete.

— Irta: Floridát.—
A ki nem magyar, nem értheti meg teljességé­

ben mi a cziganymuzsika.
igazi báját a reminiszczenczia alkotja. Mert va­

lami is az, és igazában csak az tudja fölfogni, a ki 
valahol Nizzában, a Casino pálmaíás kertjében 
egyszerre csak meghallja hogy :

Mi füstölög ott a síkon távolba’
Hej, talán az édes szülém kunyhója.

En már átéltem ilyet. Egy magyar gróf elvált 
felesége, a ki másodszor franczia emberhez ment 
férjhez, valami nagy kermesszen volt épen a Square 
Massénán.

Az egész nizzai beau monde ott hullámzott a 
februáriusi nap lanyha melegében, mikor ráhúzta 
a czigány az édes-bus hallgatót. A szép szőke 
asszony arczára mintegy varázsütésre árnyék 
borult, és nagy, dióbarna szemeiből egyremásra 
peregtek a könyek.

Férje megijedt — mig nem aztán én megma-

I
gyaráztam neki, hogy a czigány busitotta igy el. 
Cest drőle que fa . . . Mondogatta a jó franczia 
és sehogy sem fért a tejébe, hogy sírni is lehes­
sen, a mikor muzsikálnak.

Ez a sírva vigadás karakterisztikonja pedig a 
magyarnak. És olyan jói illik ehhez a hegedű 
jajgatása, mikor a duhaj legény beleénekli a nó­
tába, hogy :

Száraz fádnak minden húrja 
Fájdalomtól remegjen.

és aztán'' maga is belézokog a régi kesergőbe. 
Most, hogy meghalt Salamon János, a hires 

neves kolozsvári czigány, érdekes lesz egyet-mást 
elmondani régi jeles muzsikusokról, a kiknek a 

A nótái mellett még dédapáink is mulatoztak.
Üi Czinka Luczi meg Sándor még a nagyságos

ifi fejedelem udvarában, a XV III. században virágoztak.
Mint régi túljegyzésekben, családi levelekben 

olvassuk, mikor Zsibrik uramban, meg Bercsényi

grófban és a többiekben meggyüiemlett a nagy 
bubánál, előhívatták Luczit, a ki: vigasztald vala 
őket mézharmatnál édesebb nótájával.

Ugyancsak ö muzsikált a Bercsényi gróf uram 
második nászának alkalmatosságával Rodostóban, 
a miről még meg is maradt a lakodalmas rigmus 
eképen:

Nosza Luczi koma, hegedűd pendüljön.
Úgy, hogy a menyasszony lüle megcsendüljön.
Verd el a Rákóczi hires áriáját.
Melyet danolt, mikor vitta Regécz várát.
Lám. hiszen nem látsz itt egyet is apáczát 
Járjuk el hát frissen a menyasszony tánczát

Rákóczy Ferencz czigánya, a világhírű Czinka 
Panna ivadéka ott is halt meg Rodostóban, még 
pedig mint hiteles iratok bizonyítják, 1735 április 
21-én esett ki fáradt kezéből mindörökre a hegedű.

E század elejének Bihari volt a legnagyobb 
czigánya.

Játékáról igy emlékszik a komoly, nem min­
denért lelkesülő Vay József, egyik Semsey András 
personálishoz intézett levelében:

„--------------Hogy némi némüképen környül
állásossan megspektáljak mindeneket, délután 
a’ krajczár-Theatrumba menék, a hol is a „ Vad- 
leán‘ gyönyörűséges balétól uufluhrolta Stanzl 
Leán-Asszony. Vatsorára a' Beleznay Fundusán 
lévő Kerepesi-nti traktérba mentem, a’ hol ama 
méltán hires Bihari muzsikált. No még ilylyet nem 
halla emberi lül és jó lehet én nem szeretem 
a' hiába való pénzek kiadását, húsz forintokat 
rh. adék neki . . .“

Bihari játszott 1809-ben az insuvgenseknek is, 
mikor a nemes urak Pestre gyülekezve, napestig 
huzatták a nótát Hatzl Paraditsom tzimerá ven­
dégfogadójában.

Annyira megszerették a magyar nemes urak a 
kitűnő" muzsikust, hogy Kubinyi Károly, egyik 
Ezeredes kapitány, neki és bandájának egyenruhát 
varratott és magával vitte a táborba.

József nádor, a nemesi fölkelés parancsnokának 
böösi főhadiszállásán is muzsikáit Bihari, a kit

a palatínus azután is mindig megtartott ke­
gyeiben.

A palatínus eszközölte ki azt is, hogy Bihari 
a hires bécsi kongresszus idején — 1814-ben — 
a császárvárosban játszhasson.

Azt a hatást, a mit a magyar zene akkor ott 
keltett, lehetetlen leírni. A bécsiek ungarischer 
Bcethotcen-nek nevezték el Biharit és a kongresszus 
hires szép asszonyai, Zichyné, született Festetich 
Julia, Bernstorff grólné és a többiek egy alka­
lommal megkoszorúzták a Bihari hegedűjét.

Wellington, Lord Castlereagh. Razumowsky 
András grót és a többi nagyhatalmak képviselői 
mind meg hívták Biharit, hogy játszón estélyei­
ken, a hires Gentz gargon ebédjein pedig néha 
ezer aranyat is keresett a hires muzsikus.

Mikor Ferencz császár 1817-ben a magyar fő­
városban járt és a gróf Károlyiak egyetem-utezai 
családi házában szállott meg, a jurátusok minden­
felé a Bihari bandájával kisérték.

A rendkívül népszerű Karolina Augusta csá­
szárné nagyon szerette a bánatos magyar nótá­
kat. Mikor élete utolsó éveiben elment hozzá 
tisztelegni Mocsáry Dániel egykori gárdista, a ki 
mint menyasszonyt Bajorországból Bécsig kisérte 
a leendő császárnét, akkor is őrömmel emlékezett 
kőrútjára és szomorú mosolylyal mondá:

— Ja ja, das waren schöne Tage. Die Vivat’s, 
und die Musik vom Bihari . . .

Noha vagyont gyűjthetett volna, szegényen, 
szinte nyomorban halt meg a vén muzsikus. Egy 
alkalommal kitörte a kezét s attól fogva jóformán 
könyöradományokból tengette életét. Renkivül 
sokat tett érte a derék, uttörö magyar redaktor, 
Kultsár István, a ki sírja felett is szép emlék­
beszédet mondott.

„-------- Noha hideg havas eső esett a’ jeles
musikus eltakarításának napján, nagy ember so­
kaság gyüle a’ két nyul-utcza N-ro 78 alá és 
úgy kisértük utolsó útjára.“ írja főijegyzéseiben 
egy szemtanú.

Specziálisan Pestmegyében nagy szerepet ját­
szott Belő Laczi, századunk, elején a vezető vár­

megye urainak konvencziós czigánya, Beleznay 
Sámuel, a haragos természetéről hires olygarcha 
annyira szerette a Laczi muzsikáját, hogy a 
grófné, ha valamit ki akart eszközölni a férjétől, 
csak Belónak izent, hogy jöjjön el muzsikálni a 
pilisi sárga kastélyba. Ilyenkor aztán tudta, hogy 
nyert pőre van, mert madarat leiietett fogatni 
Pilis és Bánkháza haragos urával. Az akkori hires 
gavallérok : Szeless Laczi — nem csak a megye, 
de talán az ország első tánezosa is annak idején - 
Irsay Józsi, a Brüdern bárók, Schayer Sándor és 
Pepi, csak a Beló hegedűje mellett tudtak tán- 
czolni.

Ki ne hallotta volna hírét Boka Károlynak, a 
kinek atyja Samu is kitűnő muzsikus volt már. 
Recsky Bandi, Ibrányi Feri, meg a Nyírség többi 
hires gavallérjai az ö hegedűje mellett szórták 
szét a vagyonukat, és megesett, hogy a debre- 
czeni Aranyinénál néha két hétig is szólt a 
muzsika, mig Boka találgatta az urak nótáit.

Történt egyszer, hogy Recsky egy ezres bankót 
repeszlett ketté s felét Boka homlokára ragasztva, 
a másik felét is odaígérte, ha eltalálja a nótáját. 
A hires prímás száz nótát húzott el egyfolytában, 
mig ráhúzta azt a kötekedő, pajkos dalt, hogy:

Debreezeobe kidobolták,
Hogy a Dongó-1 ne danolják.
Hej diri-diri Dongó . . .
Csak azért is Dongó.

Meg is kapta Boka a másik felét is — de az 
is igaz, hogy mint a régi czigányok többnyire, ő 
is tudta bücsületböl huzni.

Az ötvenes esztendők derekán, öreg legény 
volt már akkor Boka Károly, két jó pajtás vé­
gezte a bécsi egyetemet.

Az egyik jogász magyar, a másik osztrák fiú 
volt. A magyar meghívta egy kicsit hazáját meg­
mutatni az osztrákot és mondta, ha már itt van, 
el nem megy addig, mig a hires Bokát nem 
hallja. Szolnoktól kocsin kellett még akkor menni 
Debreczenbe és üreg este lett, mikor a fuvaros­
sal behajtatlak a Fehér-ló udvarára.

Vacsoránál Boka muzsikált s mert a magyar 
uríi megsúgta, hogy barátja idegen, ugyancsak 
kitelt magáért a vén czigány.

A két jogász nem is kímélte a nagy bankót. 
Reggel felé aztán összebeszéltek, hogy épen csak 
annyi pénzt tartanak meg, a mi az útra el cg 
lesz, a többit mind oda adják Károlynak.

Valahogy meghallotta ezt Boka és mikor .t 
magyar itju át akarta adni a jól összegyűrt banko- 
csomót, tiltakozó mozdulatot telt kezével.

— Egy kis krajezart se uram. Elég az elégből, 
de én még annál is többet kaptam tekintetes 
uraiméktól.

Máig is emlegeti ezt az illető ifjú jogász, a ki 
ma előkelő sződi földbirtokos és édesen emlékezik 
vissza a Boka Károly varázshegedüjére.

Híresek voltak az ötvenes években Farkas 
Miska, Patikárus Ferkó, utóbbi különösen az Írók 
kedves czigánya, a kinek a lakodalmán Lisznyay 
Kálmán meg Vachot Sándor vőfélykedíek.

A hetvenes meg a nyolezvanas években ki ne 
emlékeznék még az utolsó nagy czigányokra Ráca 
Palira, meg Radios Vilmosra.

Radios eleinte a borsodi uraknak volt kedves 
czigánya és hires volt fáradhatatlanságáról.

Három, négy óráig tartó csárdások divatoztak 
akkor — különösen Zsoiczán, a hol Vay Béláná 
nemcsak legszebb asszonya, de legkitűnőbb csár- 
dástánezosnéja is volt a vármegyének.

Egy ízben megint ott húzta Vilmos és szorosan 
előtte járták a hires zsebkendőd csárdást Miklós 
Gyula Vay Annával, Vay Lénárd pedig Vay 
Hedviggel.

Radics csak húzta, az urak meg csak járták. 
Végre fogadtak a hires prímással, hogy ki fárad 
belé hamarább.

És akkor történt életében először és utoljára, 
hogy csupa hólyag lett a Vilmos keze, és zsib­
badtan ejtette el a vonót. Miklós Gyula kitár,- 
ezoita ebben a teljes négy óra hosszáig tartott 
csárdásban.

Az utolsó konvencziós czigány az aszódi Lajos, 
a Cserhátnak volt híres muzsikása. Minden urnák
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jelentette, hogy gondja lesz rá, hogy a határszé­
leken minél több állami iskolát állítson fel, hogy 
ezzel mintegy útját vágja bizonyos nemzetiségi 
eszmék besugárzásának, helyesebben betola­
kodásának. E mellett azonban gondja lesz 
a magyar vidékek kulturális emelkedésének 
előmozdítására is. Végül IJcck Jánosnak magya­
rázta meg, hogy a művészetet azzal a legkevésbbé 
sem mozdítja elő, ha legkiválóbb művészeinket 
ócsárolja, s oktalan támadásaival elkedvetleníti.

Az egyetemek tételénél Komjáthy Béla vetett 
fel több fontos praktikus kérdést, a melyeknek 
megoldása feltétlenül szükséges, ha az egyetemet 
fenn akarjuk tartani azon a szinten, melyen keli, 
ha rendeltetésének meg akar felelni, hogy meg­
maradjon, és mutatott rá több anomáliára, a me­
lyeket úgy az egyetem, mint az ifjúság érdekében 
meg kell szüntetni. Kívüle még Pap Samu és 
Mócsy Antal szólották a tételhez.

A felsőbb leányiskolák tételénél ugyancsak 
Komjáthy Béla beszélt igen talpraesetten, rámu­
tatván, mily óriás hatása van a magyarság szem­
pontjából a felsőbb leányiskoláknak. Ép azért 
végtelen könnyelműség és bűnös mulasztás volt a 
kormány részéről a Belényesen felállítani szándé­
kolt magyar felsőbb leányiskola tervét elejteni, s 
helyette oláh nyelvű ilyen iskolát nemcsak felállí­
tani engedni, hanem azt segélyezni is némely in­
tézkedéssel.

Érdekes vita kerekedett a képzőművészetek té­
telénél, melyben részt vettek Berzeviczy Albert, 
egy az egész művészeti kérdést felölelő beszéddel, 
Pichler Győző, a ki ugyancsak Hock Jánost tá­
madta meg erősen, de alaposan, a kiváló magyar 
művészek tervszerű, de érdemetlen és alaptalan 
üldözéséért és végül Hoch János, a ki nem tehet­
vén egyebet, agyondicsérte önmagát.

A vitát végül Wlassics miniszter zárta be, 
sorra vévén a ma elhangzott beszédeket. Mind­
egyikre megtette megjegyzését s megígérte, hogy 
a hol lehet, segíteni fog a felhozott bajokon. 
Wlassics beszéde után a ház a még hátralevő 
tételeket is megszavazta, mire az elnök kijelent­
hette, hogy a vallás- és közoktatásügyi tárcza 
költségvetésének tárgyalása véget ért.

A legközelebbi ülés szerdán lesz. a melyen az 
igazságügyi tárcza költségvetésének tárgyalása 
kerül napirendre.

II.
Elnök: Perczel Dezső.
Jegyzők: Molnár Antal, Perczel Béni, Hock 

János.
A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után
Elnök bemutatja a belügyminiszter átiratai, melyben 

értesít, hogy április 11-én, vagyis holnap, mint az 
1848-ik évi törvények megalkotásának emlékére nemzeti 
ünneppé nyilvánított napon délelőtt tíz órakor a buda­
vári főplébánia-templomban ünnepélyes istentisztelet fog 
tartatni. Egyúttal proponálja ezzel kapcsolatosan a ház­
nak, hogy a ház a holnapi napon ülést ne tartson. A 
ház ehhez hozzájárulván, a legközelebbi ülés holnap­
után lesz. Bemutatja továbbá több község kérvényét a 
politikai, gazdasági és erkölcsi bajok orvoslása tár­
gyában.

Következik a napirend: a vallás- és közoktatás- 
ügyi tárcza költségvetésének folytatólagos tárgyalása.

Wlassics Gyula vallás és közoktatásügyi miniszter: 
Minthogy a ke: vények tárgyalása miatt a múlt szomba­
ton nem volt alkalma az első tételnél nyilatkozott szó­
nokok beszédeire megjegyzéseit megtenni, ezt most akarja 
pótolni.

Boda Vilmos felhozta, hogy a tanítók fizetésének 
emeléséről miért beszélünk akkor, a midőn a minimom 
300 frt. Az állami tanítók fizetésének emeléséről joggal 
beszélhet, mert tényleg, habár nagyon is fokozatosan, 
de mégis az áliami tanítók fizetésének emelése tekinte­
tűben javulást konstatálhatni a Ludgetben.

Abban egyetért óváryval, hogy a határszélen minél 
több iskolát állítsunk fel, hogy igy mintegy övét képez­
zünk bizonyos nemzetiségi besugárzás ellen, de nem sza­
bad megfeledkezni a magyar vidékekről sem. A cseh 
és morva agitácziókra való tekintettel, épen Nyílra és 
Mármarosmegyével tárgyal egy igen erélyes állami 
iskolai politika keresztülvitelére nézve.

Egyben megjegyzi, hogy fontosnak tartja a taníigy 
belélete szempontjából, hogy évközben lehetőleg ne vál­
toztassák a tanítókat. Erre rendeletet is adott ki és különösen 
arra nézve, hogy ezentúl csak úgy puszta feljelentésre 
ne helyezzék át a tanítót. Major Ferencz azt ajánlta, 
hogy a második sebészeti klinikát ne építse oda, a hova 
tervezve van, tudniilik a Szentkirályi- és a Baross- 
utcza sarkára, hanem vigye a botanikus kertbe. Nem 
lát semmi komoly okot arra, hogy ereueti elhatározá­
sától eltérjen, minthogy e tervét az egyetem is helyeselte. 
(Helyeslés. Gondoskodni fog az egyes laboratóriumok és 
intézetek nagyobb dotacziójáiól és az elméleti tanszékek 
fokozatos fejlesztéséről.

Azt is kér te Major, hogy a tiszti és törvényszéki or­
vosi vizsgák megszüntetése iránt tegye meg a szükséges 
intézkedéseket. Elvileg a sok vizsgának nem barátja,

inkább a képzésre és tanulásra való alkalomadásra fek­
teti a súlyt. Arra azonban ma nem kíván nyilatkozni, 
hogy a szigorlati szabályzat úgy alakitható-e át, hogy 
azután a két vizsgálatot feleslegessé tegyék. De azt 
beismeri, hogy mindakét vizsga erős reformra szorul.

Kiss Albertnek a hazafias szellemnek az egyházakban 
való ápolása érdekében mondott szavaival teljesen egyet­
ért. Az egyházakban a hazafias szellemnek kell ural­
kodnia és a magyar nyelvnek a törvényben meghatáro­
zott jogkörét is biztosítani kell. Felhozott Kiss Albert 
bizonyos nagyobbezámu áttérési eseteket, éppen a pré- 
dikácziók nyelve miatt. Erre vonatkozólag igazat ad 
Mócsynak, hogy ezt nem a nemzeti szellem dekaden- 
cziájára kell visszavezetni, hanem egyes lelketlen izga­
tok működésére.

Tisza Kálmánnak azt felelheti, hogy Tisza teljesen meg­
nyugodott szóló ama kijelentésében, a melyet az 1898. XIV. 
törvénvezikk végrehajtása és a tanítói korpótlékok és 
fizeíéskiegészitések tárgyában mondott. Most sem mond­
hat egyebet.

Púder Rezsőnek megjegyzi, hogy az állami iskolákban 
nagy gondot fordítanak a valláserkölcsi nevelésre. Kü­
lönben is a vatláserkölcsi nevelés nem egyes miniszte­
rek szeszélyétől függ, mert a vallásoktatást maga a 
törvény megköveteli.

Azt mondja Mócsy, hogy dicsekszik a miniszter, hogy 
az állami iskolák felállítása iránt sűrűén kérvényeznek, 
azért, mert félrevezetik a népet, hogy kevesebb adót 
fognak fizetni és az iskoiai teher le fog róluk szállít­
tatni. Erre az a válasza, hogy azért is kívánják az ál­
lami iskolák felállítását, mert általában az állami isko­
lák jobbak.

Hock Jánosnak kijelenti, hogy bár elismeri, mikép a 
művészeti élet terén több intézményt kell teremteni, a 
művészeti reformoknál nem akar tabula rasat csinálni. 
(Tetszés.) Az, hogy az összes művészeti intézményeket 
úgyszólván eltöröljük és egészen újakat organizáljunk, 
nem szóló politikája. Gondja van arra, hogy az intéz­
ményeknél különös figyelem fordittassék arra, hogy a 
hazai művészetnek nagy szolgálatot tett, tevő és még 
jövőben is teendő férfiakat, egy Benczúrt, Lotzot, 
Stroblt el ne kedvetlenitse ez az úgynevezett reform­
mozgalom, sőt a reformmozgalomnak olyannak kell 
lenni, hogy ezek nagyobb kedvvel és hatással dolgoz­
hassanak. (Helyeslés.) Fél mindig oly intézmények te­
remtésétől, a melyek azon férfiakat, a kiknek sokat 
köszönhet a magyar képzőművészet és a kiknek nevéhez 
van fűzve annak felvii ágzása, elkedvetlenedve azt mond­
ják, hogy őket a kellő méltatásban nem részesítjük.

Egy Benczúr, egy Strobl, egy Lotz legjobban tudják, 
hogy képzőművészeti oktatásunk kiegészítésre, reformra 
szorul. Már Trefoil, mikor a mesteriskolát felállította, 
jelezte azt, hogy egy festőiskolára szükség van, sőt maga 
az országgyűlés határozatot hozott a festőiskola felállí­
tása érdekében. Szóló tehát, mikor egy uj reformot 
kezd, mikor ki akarja egészíteni Magyarország képzőmű­
vészeti oktatását: Trefort nyomdokaiban jár s az ország- 
gyűlés határozata alapján all (Helyeslés.) Es erre nézve 
szaktanácskozmányt kíván tartani (Helyeslés), a hol a 
lehető legnagyobb objektivitással meg fogják beszélhetni 
mindezeket a kérdéseket, a hol szó lehet a képzőművé­
szeti tanácsról is. A meghívó erre a szaktanácskoz- 
mányra már régen készen van, s abban a tárgyak is 
fel vannak sorolva ; csak a politikai viszonyok miatt 
nem adta ki előbb. Azonban legközelebb össze fogja 
hívni ezt a szaktanácsnozmányt, a hol a művészeti ok­
tatás összes kérdései meg fognak beszéltetni. Már mcst 
is jelzi, hogy a képzőművészeti tanács reformjánál azon 
lesz, hogy a tanácsban laikusok is foglaljanak he­
lyet, ne csak hivatásos művészek. A mostani osztály- 
tanácsost megtartja s lehetőleg külföldre küldi egy időre 
tanulmányútra.

Azt mondja továbbá Hock, tegyen meg mindent ha­
táskörében, hogy a művészet terjesztésének nemzeti mun­
kájában ne akadályozzanak bennünket egyes művészek. 
(Mozgás.) Szóló ezt nem tapasztalta, de fel sem tételez­
heti. Előtte a legnagyobb elismeréssel szólották a leg­
különbözőbb művészek arról az nkczióról, melyet a ma­
gyar társadalom felrázására irányzott, és melyet követ­
kezetesen lolytatni fog, mindenkivel kezet fogva, a ki 
ezen a téren buzgólkodik és működik. A mi magyar 
művészi gárdánkban van annyi ügyszeretet, hogy őt 
ebben az akczióban odaadólag támogassa. Hisz ez első 
sorban az ő érdekük ! Hiszen mit akar ő ? Müpártoló, 
n.üvásárló közönséget teremteni. Fejleszteni a müizlést 
az egész magyar társadalomban. Itt hagynák cserben a 
magyar művészek ? Ezt nem hiheti. A magyar művé­
szek kétségtelenül mindent el fognak követni; és ha 
talán egy vagy más tekintetben félreértések vannak, 
még azok a félreértések is el fognak simulni a nagy 
czél előtt, és ők tudni fogják honorálni azt az ügybuz­
galmat, melyet épen a művészek és a művészet érdeké­
ben kifejtett. (Tetszés.)

Egyébiránt kijelenti, hogy elérkezettnek látja azt az 
időt, midőn az állami vásárlásoknál magasabb és szigo­
rúbb mérteket fog alkalmazni. (Helyeslés.) Annak a 
rendszernek, hogy folytonos könyörületből, mert ez 
vagy az, most éh-halállal, amaz pedig nem tudom mi­
vel küzködik, kevésbé értékes művészeti tárgyakat vásá­
roljunk, ideje egyszer véget vetni. (Helyeslés jobbfelől.) 
Van valami csekély alapja könyöradomunyra is; és a 
hol teheti, meg is adja a könyöradományt. De, hogy 
selejtes dolgokat vegyen, tisztán csak azért, mert az 
illető rászorul, ezzel a vásárlási politikával egyszer már 
szakítani kell. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon.) 
Azért akarna látni egy olyan magyar társadalmat, a 
mely müpártoló, azért akarja azt ilyen széles alapra 
fektetni es azért reméli, hogy művészeink e tekintetben 
támogatásara, segítségére lesznek. Abban a nézetben 
van, hogy valamint a kultúra minden terén, úgy ezen 
művészeti mozgalom terén is azt kell keresnünk, a mi 
bennünket összehoz és nem azt, a mi bennünket elvá­
laszt. (Elénk tetszés és helyeslés a jobb- és baloldalon.) 
Ajánlja a tételt elfogadásra. (Elénk éljenzés és helyeslés 
a jobb- és baloldalon.)

A ház a tételt megszavazza.
Az egyetemek dotácziója tételénél.
Papp Samu panaszkodik orvosi fakultásunk gyenge 

dotácziója miatt. Főkép azt kifogásolja, hogy a boncz- 
tani intézetre felettébb keveset költenek, a mi aztán 
lehetetlenné teszi az intézet fejlesztését. Az orvosi szi­
gorlatok reformjánál helyesli, hogy egy esztendei kórházi 
prakszist követel a miniszter, de jó volna ha ezalatt az 
orvosnövendék fizetést kapjon. Az orvosi könyvek hiányán 
a magyar orvosi társulat kíván segíteni s reméli, ha a 
társulatnak szüksége lesz reá, a miniszter segítséget is 
ad. Szól még a kolozsvári orvosi fakultás fejlesztéséről 
és a nőknek az orvosi pályára való bocsátásáról. Meg­
kívánja még említeni az egyetemi professzorok czimado- 
mányozását. Azt hiszi, azt a boldogító tudatot, hogy a 
professzorok bizonyos idő múlva méltóságos urak lehet­
nek, legjobb volna megszerezni az alkotandó egyetemi 
törvényben úgy, hogy minden professzor húsz esztendő 
múlva megkapja múlhatatlanul a méltóságos titulust. 
(Derültség.) A tételt elfogadja.

Komjáthy Béla: Papp Samu beszédében olyan dol­
gokat feszegetett, melyek mosolyra késztették. Hogy az 
orvos mikép fogja a diagnózist megcsinálni, miként fog 
az emberiségnek szolgálni, annak a czimzéssel semmi 
összeköttetése ninks.

Papp Samu: Azt mondtam én is!
Komjáthy Béla: Akár most, akár húsz év múlva 

adjuk meg nekik a méltóságos czimet, akár az exczel- 
lencziás czimet is, ez csak a mai kornak egy kinövése, 
hogy a XIX. századnak utolsó esztendejében akadnak 
emberek, a kik a czimekre adnak valamit. (Igaz ! Úgy 
van! a jobboldalon.) Egyébiránt pár gyakorlati kérdést 
akar felvetni röviden.

Az egyetemekre tóduló fiatalság rögtön belépése al­
kalmával azon tapasztalatot teszi, hogy itt a rendnek 
semminemű rendszere nincs. A beiratkozások eltartanak 
15 napig. Ezen 15 nap alatt a fiatalság egymással to­
long, veszekedik, hogy valahogy a tanárhoz hozzáférhes­
sen. A tanar Ötletszerűen jelenik meg. Felhívja a mi­
nisztert, gondoskodjék arról, hogy a tanár köteleztessék, 
hogy bizonyos meghatározott órában a meghatározott 
betűvel kezdje az aláírásokat.

Fontos kérdés a tandíjnak kérdése. A tandíj miatt 
nagyon sok fiatal ember elvesztette a félévet, mert nem 
képes annak eleget tenni. A tandij elengedésnél nem 
követtetik semmi határozott rendszer. Fontos a tansza­
badság kérdése is.

A tanszabadsagnak szóló is barátja. De a tanszabad­
ság nálunk abban áll, hogy a tudományra vágyó fiatal 
ember tetszése szerint iratkozhatik be egyik vagy másik 
tanárhoz, de akarva, nem akarva, sem az egyik, sem a 
másik tanártól nem tanulhat semmit. Tömegesen tódul­
nak a fiatalok a tanár előadásának meghallgatásara a 
termekbe, de ezek a tantermek a beiratkozottaknak a 
felét sem képesek befogadni. Gondoskodni kell tehát 
kellő tantermekről. De hogy az ifjak a tanártól tanul­
hassanak is, korlátozni kellene legalább azt, hogy egy 
tanárnak ne legjen több tanítványa, mint a mennyi 
bele fér a terembe. Ma már az egyetemre járás nem 
tekinthető másnak, mint a kvalifíkáczió kimutatására 
szükséges eszköznek, de a tudományok megszerzésére 
épen nem alkalmasak.

Nagy baj a tankönyvek a hiánya is. A professzorok­
nak alig jut az eszükbe tankönyvet Írni. Nagyon jól 
tudják, hogy tankönyvek nincsenek és azt is, hogy a 
fiatal emberek nem képesek a halyszüke miatt az illető 
tanár előadásit hallgatni, de azért midőn a vizsgára 
kerül a sor, minden tanár megköveteli, hogy az illető 
vizsgázó fiatal ember úgy feleljen, mint a hogy azt az 
illető tímár óráján előadja. A tudománynak egész iro­
dalmát követeli a tanár az illető fiatal embertől; az 
egész anyagot megköveteli, a mit ő éveken keresztül 
művelt. Természetes, hogy a szegény fiatal ember, a ki 
meg van fosztva a tanulás lehetőségétől, nem képes el­
készülni jól a vizsgára, mert tankönyveket nem adnak 
a kezébe és ennek az oka azut in az, hogy az illetők a 
vizsgákon nyakra főre buknak. Kéri a minisztert, hasson 
oda, hogy a tanárok tartsak kötelességüknek tankönyve­
ket írni és utmultatást adni ezzel a fiatal embereknek, 
hogyan érhessék el czéljukat.

Gyakorlati kérdés az úgynevezett vizsgálati dij kér­
dése is Nen gyanúsít senkit, csak rámutat, hogy szél­
iében állítják azt, hogy a vizsgadijak és a gyakori 
bukások a vizsgálatokon egymással okozati összefüggés­
ben állnak. A vizsgadijak horribilis összegben vannak 
megállapítva, különösen az orvosi fakultásnál. Ez az 
oka, hogy egyes fiatal emberek előre kötelezik magukat 
házasságkötésre azért, hogy előlegezzék nekik az orvosi 
szigorlati dijakat. (Mozgás.) Sokan vannak, a kik elvé­
gezték az egyetemet, de a vizsgát nem voltak képesek 
letenni, mert anyagi eszközeik hiányoztak, elmentek 
más pályára és az lett a vége, hogy tanulmányaiknak 
meg nem felelően tengették életüket vagy elzülöttek. A 
statisztika is mutatja, hogy annyira meg van nehezítve 
az orvosi fakultáson a diploma megszerzése, hogy 
ijesztő mérvben apad az yrvostanhallgatók szama.

Nagy baj az is, hogy a magántanári habilitáczió na­
gyon helytelenül és semmi esetre sem a miniszteri ren 
delelnek megfelelően hajtatik végre.

Azt mondta a miniszter, hogy különösen a kiképzésre 
ad sokat. Egy egyetemi tanárnak, a ki arra vállalkozik, 
hogy tudományát az ifjúsággal közölje és egész életét a 
tudománynak szentelje, nem szabad megengedni azt, 
hogy más irányú elfoglaltsággal képtelenné tegye magát 
feladata megvalósítására. A fakultások némelyikénél el 
is van tiltva a mellékfoglalkozás, masoknál azonban 
me<z van engedve.

Mócsy Antal azt kéri, hogy az egyetemen nagyobb 
súlyt fektessenek a vallásos nevelésre s e czélból hitszó­
noki állásokat rendszeresítsenek.

A ház a tételt elfogadta.
Az egyetemi alapok tételénél
Mócsy Antel tiltakozik az ellen, hogy a katholikus 

jellegű alapokat beilleszszék az állami költségvetésbe.
A ház a tételt megszavazza.

A középiskolák tételénél ,
Komlóssy Perenoz rámutat arra, hogy a közép­

iskolai tanárok rang, állás és fizetés dolgában egyaran. 
szegényesen vannak ellátva. A tanári pálya ma nem 
versenyképes sem disz, sem anyagiak dolgában a többi 
pályával, azért van tanárhiány. _n . .

Hangsúlyozza, hogy az ötödéves korpótlékot 200 írtra 
kell emelni. Az igazgatók felerészének a VII., a tanárok 
felerészének pedig a Vili. fizetési fokozatba ^ kellene 
jutni. A helyettes tanári intézményt el kell törülni. A 
tételt elfogadja. . .

Zmeskál Zoltán : Bolond lyukból bolond szél fuj.
Komlóssy Ferencz : Szégyelje magát. Ez a hiva­

tása a képviselőnek ?
Elnök : Ne konverzáljanak a képviselő urak I
A ház a tételt elfogadja.
A felsőbb leányiskolák tételénél
Komjáthy Béla : A középosztály magyarságának meg­

őrzésére és tovább fejlesztésére egyik legalkalmasabb eszköz 
a felsőbb leányiskolák intézménye. Mert a hol a nő magyar, 
ott a család is magyar lesz. A külföldön a felsőbb leányis­
kolákban mindent elkövetnek arra, hogy olyan nőket 
neveljenek, kik hazájuk történetét ismerjék, aspiráczióját 
tudjak, azért lelkesednek, mert ilyen anyának gyermeke 
mindig odaadó hive lesz annak a hazának, mely az ő 
szeretetét, odaadását igényli. Egy országnak sincs erre 
nagyobb szüksége, mint épen Magyarországnak, a hol 
nagyon sok nemzetiségi veileitással állunk szemben. 
Azért oda kell törekednünk, hogy olyan vidékeken ál­
líttassanak fel leányiskolák, a hol a meglevő elemet 
meg lehet erősíteni, hol a magyarosítás tért foglalhat.

Azonban e részben az eddigi kormányoknak kellő ér­
zékük nem volt. Erre nézve felhozza a belényesi esetet. 
Behnyesen van egy magyar állami gimnázium. Ez va­
lamikor magyar tannyelvű iskola volt. Ma már csak a 
felsőbb osztályokban tanítanak magyarul ; alul egészen 
oláh. Idejutottunk Belényesen, úgy, hogy az azon vidék 
8000 magyar lakosa, a kik a ÍUO.OOO oláhhal szemben 
állanak, nemzetiségét végképen veszélyeztelve latja. Pedig, 
ha a kormányok gondoltak volna erre a veszélyre, úgy 
még azt a gimnáziumot is megrendszabályozták volna, 
mert ma ott a magyar állameszmének legfanatikusabb 
ellenségeit nevelik.

Az ottani gondolkozó elemek, ezt egy felsőbb leány­
iskola felállításával akarták ellensúlyozni. A miniszter 
szükkeblüsége azonban meggátolta, hogy ott egy ily fel­
sőbb leányiskolát felállítsanak. De más is történt. 
1896-ban felállítottak ott egy felsőbb leányiskolát, amely 
oláh nyelvű. Abban a felsőbb leányiskolában nemcsak 
hogy minden tantárgyat oláhul adnak elő, hanem min­
den idegen nyelven szabad ott a leányoknak beszélniük, 
csak épen magyarul nem, mert ez büntetést von maga 
után ! És az alapi tónak a kormány némely intézkedése 
által még anyagi erőt is adtunk rendelkezésére, hogy 
ezt megtehesse, a miből világosan a kilátszott, hogy a 
magyar kormányok elejétől végig soha kellő érzékkel a 
magyar érdekek iránt nem bírtak.

Akkor még csak kezdetén voltunk a dolognak, ma 
már nehezen tudunk vele megbirkózni. Nemzetiségi 
szempontból a kormánynak nincs politikája, de nem is 
volt. Eltol a kérdéstől félnek, hogyha ebben állást fog­
lalnak, akkor bizonyos helyen a grácziát elvesztik. (He­
lyeslés a szélső baloldalon.)

A ház a tételt elfogadja.
Mócsy Antal: Az állami népiskoláknál a vallás­

erkölcsi nevelés erősítését óhajtja, a mi úgy lehetséges, 
ha a tanítók képzését a felekezetekre bízzák.

Juris Mihály a felekezeti iskolák államosítása ellen 
beszél. Fölemlíti, hogy egy állami iskola katholikus 
tanítóit elvitték a zsinagógába.

Earta Ödön : Hallatlan !
Zmeskal Zoltán : Mit szólna Barta Ódon ahhoz, 

ha zsidó fiukat keresztény templomba vinnének ?
Juríss Mihály kifogásolja, hogy a kormány «Isten 

választott népe» iránt egyáltalán nagyon előzékeny. A 
katholikusok nem kérnek előjogot, csak annyi jogot, a 
mennyit a zsidóknak adnak (Derültség.), ve vegyék el a 
katholikusoktól iskoláikat. (Helyeslés a néppárton.)

A ház a téléit elfogadja.
A gazdasági ismétlő iskoláknál
Mócsy Antal olyan tankönyveket kér, a melyekben 

nagyobb súly van fektetve a vallásos nevelésre.
A tételt megszavazzák.
Az állami felsőbb kereskedelmi iskoláknál
Pichler Győző kifogásolja a czim kórsa got az isko­

láknál Nem helyes, hogy az egyik kereskedelmi isko­
lát akadémiának hívják, a másikat pedig felsőbb keres­
kedelmi iskolának, holott mind a kettő egyforma képe­
sítést ad.

Összesen 30 egynéhány felsőbb kereskedelmi iskola 
van Magyarországon ; ezzel szemben vagy 4—5 kereske­
delmi iskola vindikálhatja magának az akadémia czimet 
és hirdeti urbi et orbi, hogy magasabb nivon áll, mint 
a felső kereskedelmi iskolák. Ez nem az egységes tan­
ügyi politikának érvényesítése, a melyet épen a miniszter 
oly gyakran hangoztatott. Kéri a minisztert, hogy ne 
engedje, hogy az országban 4—5 intézet kivételes czimet 
használjon, mert ez a többiek rovására történik. (He­
lyeslés a szélső baloldalon.)

A ház a tételt m gszavazta.
A képzőművészetek tételénél
Berzevlczy Albert: Több tekintetben egyetért 

Hock Jánosnak a művészet érdekében elmondott fejte­
getéseivel, de a képzőművészetek bajainak orvoslása dol­
gában nem érthet vele egyet.

Az a forrongás, mely a nyugat művészetét elfogta, 
elhatott hozzánk is és kiélesiti azt viszonyaink primitiv 
volta. Az ő nézete szerint a baj oka a művészeti ter­
mékek félszeg és túlzott megítélése, a kinalat és keres­
let elégtelensége s legkevésbbé a művészeti képzés. Egyes 
forrásban levő tehetség kedvéért ledorongoljak legelső 
mestereinket, visszalöknek mindenkit, a ki nem áll a 
legújabb irány szolgálatában és a közönségre akarják 
oktrojálni a művészek saját Ízlésüket, holott mindenütt 
befolyást gyakorol a közönség a művészet irányára. Má­

sik veszedelmes jelszó a külföldiek teljes kiszorítása ki. ;"-i 
állításainkból. Ide kellene inkább vonzani a valódi kül- i:!’ 
földi művészeket, mert ez versenyre gerjeszti a mieinket, g 
a közönséget összehasonlításra szoktatja és a mi miivé, 
szeink is csak igy nyernek helyet, viszonosság aiapjá^ 
a külföldi tárlatokon. Egyébként még semmi sincs el. 
veszve és művészeink közt nagy tehetségei vannak.

A szeczesszió, mely uj irányt keres, aberr tcziokba 
tévedt. Ők a természetet nem úgy akarják festeni, a 
hogy látják, hanem úgy, a hogy mások nem !;-tják. 
(Úgy van !) Más baj a primitiv és naiv póz keresése, jj 
mely tulajdonképen nem egyéb öntudatlan karikatúrá­
nál. Az irányok szabadságát a szóló nem akarja koriá. 
tozni, de nekünk npin szabad ily aberrációkba belé- i 
menni. Azt csak nálunk művészet dolgában gazdagabb i 
nemzetek engedhetik meg maguknak. A kérdés kultu­
rális művészeti része az, mely könnyen fenyo-the-j 
magát a művészetei. Itt nem kóros állapottal van dói- jj 
gunk, hanem művészetünk fejletlensége az oka ezekoek 1 
a viszonyoknak. Az orvosság ez ellen a buzdítás. £. |
ismeréssel szól Hock Jánosról. Közönségünket opvoiai I 
kell. A tanároknak át kell hatva lenni a művészet 
iránti lelkesedéstől.

Az államnak alacsony nívón álló képeket nem sza­
bad a mai viszonyok közt megvásárolnia. Arra kéri a 
minisztert, hogy minden, a művészetek körébe vágó dől. 
got igyekezzék hatáskörébe vonni.

Elismeréssel nyilatkozik az iparművészeti múzeumról, f 
az iparművészeti iskoláról és az iparművészeti társulat­
ról, melyek iparmüvészetünk érdekében nagyon sót jót | 
foganatosítanak. Művészeinket is arra kell birni, ho»v 1 
közreműködjenek e kérdésben is. Nem tartana helyes- E; 
nek a franczia iránynak követését, de nem is helyeselné 
azt sem, ha bármely nemzet irányát egyoldalúan a mi 
nemzeti irányunkra akarunk rátukmálni.

Nagyon örülni fog annak, ha a miniszter a jövőben 
minél több fiatal művészt küld külföldi tanulmányúira. 1 
A művészet irányának fejlődésére minél töho sza- | 
badságot kell engedni. A tételt elfogadja. (Hely sles 
jobbfelől.)

Pichler Győző : Köszönetét mond Berzeviczynek 
szép beszédéért és elismerései fejezi ki a közoktatásiig 
miniszternek, a ki védelembe vette a támadások ellen 
azokat, a kik évtizedek óta a magyar művészetnek büsz­
keségei és kiválóságai. Hock János beszédének egy 
passzusa óriási vádat foglal magában a magyar képző- 
művészettel szemben. Meg van győződve, hogy Rockot ] 
a művészet iránti szeretet szorítja arra, hogy dolgozzék 
a magyar művészet érdekében és hogy őt a legjobb in- 
tencziók vezetik. Ha ezek után az életben ellenkezői-» 
érvényesülnek, ha nem ezen intencziőnuk megíuieiőea 
történnek az események, az neki csak ev dt.se, nem 
pedig öntudatos tette lehet. Jöhet idő, mikor az ő mű­
ködése, ha az tárgyilagos leend, áldásos lesz a képző­
művészetre. De eddigi fel lépese egy olyan forrongást, a 
mely képzőművészetünknek nem előnyére, de még hatá­
rozottan hátrányára válik.

Hook János : Miben ?
Pichler Győző : Abban válik hátránya, hogy elő­

kelő, nagynevű művészek és azok tanítványai elkedvet­
lenednek és elcsüggednek azon támadások folytan, a 
melyet ő ép a magyar művészek ellen könyvében inté­
zett, és a melyet «Művészi reform» czitn alatt kiadott 
Ebben a könyvben ő magyar művészettel foglalkozva, 
úgy állítja oda a magyar művészeknek immár lezajlott 
múltját, mint egy klikk szelleméből jövő rendszeri, 
mintha ott nem a művészet, hanem a személyi össze­
köttetések volnának mérvadók.

Hocknak csak egyetlen egy passzusa ellen tiltakozik 
a leghatározottabban, annak a czélnak érdekében, a 
mely vezeti akkor, a mikor nem engedi legsúlyosabb 
vádakkal illetni előkelő, kiváló művészeinket.

Idézi itt Hock beszédének egy passzusát, mely rend­
kívül sértő azokra a művészekre, a kik nem toiják u 
ő szekerét, s ez előzmény után mégis együttműködésre 
hívja fel őket.

Hock — igy folytatja — először azzal vádolja a mű­
vészeinket, hogy azok a nemzeti czélok ellen törnek, 
összeesküdnek és intrigálnak a nemzeti czélok ellen, s 
felhívta a minisztert arra, hogy vonjon meg minden 
támogatást azoktól, a kik a nemzeti czél ellen törnek, 
és egyszerre speczifikál és rámutat, hogy különösen 
azok a bűnösök, a kiket eddig a többi művészek rová­
sára támogatott a kormány. De nem beszél általános­
ságban a mű vészseregről, hanem rámutat azokra, a kik 
köztudomásúlag a kormány támogatásában részesülnek.
A legutóbbi tiz évben több mint száz művész kapott a 
kormánytól támogatást. Mindezeket azzal vádolja Hock 
János, hogy a hazafias nemzeti czél ellen törekszenek. 
Ezt tennie nem szabad, mert e vád nem való. Hock 
János ne úgy akarja a művészeket összegyűjteni, hogy 
darázs legyen, mely fulánkot bocsát a művészekbe. 
(Derültség a jobboldalon.)

Hock János azt feleli a miniszternek, Berzeviczynek 
és Picblerm-k, hogy a magyar közönség eddig azért 
nem érdeklődött a művészet iránt, mert elválasztotta a 
német szellem, a müncheni iskola, mely müvész-képzé« 
sünket dominálta. A művész-oktatást reformálni kell.
A magyar fajérzéssel egybehangzó irányban keli a 
képeket készíteni. Azonban a társadalmat is möizlésre 
kell nevelni s ezt az oktatást még az elemi iskolában 
kell megkezdeni a rajzoktatással. Nem művészeket kell 
nevelni gyermekeinkből, hanem müizléssd biró egyé­
neket.

A mi azt illeti, hogy ő a művész-egyetértést meg­
bontotta, a művészeket megtámadná s elkedvetlenítené, 
hivatkozik arra, hogy Ő agitáczióival a művészetnek mir 
ez évben csaknem több jövedelmet adott, a mennyit az 
állam és király együttvéve. Azok bontják meg a uiuvsz- 
egyetértést, a Kik ivet köröztetve kötelezték mágusát 
arra, hogy az általa rendezett kiállít sokon részt nem 
vesznek.

A tételt a ház elfogadja.
A nemzeti múzeum tételénél

a nótáját tudta azon a yidéken és mikor gazdája 
báró Podmaniczky Ármin tönkre ment, Pestre 
kerülve, a mágnás kaszinónak lett dédelgetett 
tzigánya.

Egész ilyen volt a Királyhágón túl a most el­
halt Salamon János.

Egész nemzedékek mulattak az ő nótája mel­
lett, holtáig is büszke volt rá, hogy akárhány hí­
ressé lett státusférfiunak húzta.

Először 1841-ben játszott az erdélyi uraknak, 
még pedig a Teleki József gubernátor bálján, és 
ettől fogva nem kellett más a kolozsvári ga­
valléroknak.

Nagy büszkesége telt abban, hogy Bem gene­
rális előtt is játszott, még pedig kétszer. Egy 
nagy ebéden, a melyet grót Teleki Domokosné 
adott a kis szürke tábornok tiszteletére, másod­
szor meg a táborban.

Salamonban is nagy volt a becsület. Gsáky 
György — George-nak hívták közönségesen — 
valósággal bolondult a Salamon hegedűje után.

Ha bejött Gsáky gorbói kastélyából, néha tiz- 
tizenölezer forintot is tömött a bugyellárisaba, és 
addig egy világért sem mozdult a Nemzeti-bői, 
inig azt az ő kedves Jancsija ki nem hegedülte 
onnan.

Történt, hogy a nagy vagyon ilyen módon 
csakhamar elúszott és Gsáky hasonlatos lett az 
ég madar óhoz.

h : , . r azonban mégis be ketlett mennie Ko­
lozsvárrá és önkéntelenül is szokott vacsorázó 
helyére, a Nemzeti-be vitték lábai.

Alig látta meg Salamon a grófot, szeme föl­
villant, odasomfordált mögéje és csak kezdte ám 
fülébe huzni a nótát.

Mogorva ránezokba szedte a homlokát, aztán 
halkan, szinte szégyenkezve mondta, hogy neki ne 
muzsikáljon, mert úgyse tud fizetni.

— De nem oda ‘Buda — csattant föl sértődöt­
ten az öreg prímás — a mig nagysád él, meg a 
míg én élek, már instálom én csak huzom is.

És nemcsak húzta, de telerakatta az asztal; 
pezsgővel, és megsugatta valamelyik jó urának,

hogy mondja a grófnak, hogy ma a nevenapját 
tartja. Még csak abba a helyzetbe sem akarta 
hozni az egykori Mcczenást, hogy valamit meg­
köszönni legyen kénytelen a cziganynak.

Gavalléros tempóiról különben is hires volt Sa­
lamon. Mikor valami nagy múl at ás után elszéled- 
tek az urak, rendesen ő ült le az asztalhoz, el­
kezdte hozatni a pezsgőt és a saját bandájával 
muzsikáltatva magát, szórta czigunyainak a pénzt.

Talán az utolsó nagy czigányra borult rá a sir 
éjszakája — talán az utolsó igaz magyar hegedű 
hallgatott el mindörökre.
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— Igen, itt vannak ; nézze, amott a hetedik
sorban; kezükkel intenek üdvözletét. . . . Szólhat 
velük a távozást megelőzően.............. De min­
dent elmondok odafenn, a hol senki sem hallhat 
és a hol sokkal fesztelenebből cseveghetünk, 
mint itt.

— Nem fél majd a magasban, lelkem Blanche- 
Mariem ?

A fiatal leány mosolygott:
— Cseppet sem félek. Nem emlékszik, mennyire 

szerettem lenn lebegni a V hautili erdőben, a 
tisztáson, a kék tó fölött ? Igazi elragadtatás, ex- 
tazis volt nekem ... s ott nem volt úgy, mint 
itt, háló alattam a megnyugtatásomra.

— Akkor hát indulhatunk, ha úgy akarja.
A k:;Caség türelmesen várt, abban a föltevés­

ben, buy mielőtt a jelentkezett kisasszony magát 
a ve ., ie*tr.ís kísérletnek átengedi, Zéphyrinnek 
bő utasításokkal kell őt ellátnia. . . . Mégis a 
hosszadalmas párbeszéd vége felé, megjegyzések 
hangzottak :

— Már oda a bátorsága!
— Vége a merészségének !
— Tizet egy ellen, hogy nem megy föl a 

hálóig 1

— Tartom a fogadást!
A hangok mind izgatottabban keresztezték egy­

mást. ...
Végre Zéphyrin végét szakította a morajnak, a 

leggy öngédebb elővigyázatta! fölszállt a menyasz- 
szonyával. Ez csendesen feküdt a karjaiban, 
egyik kezét a vállán nyugtatta, másikkal a de­
reka körül csatolt övbe fogódzkodott. A czirkusz 
csendjében a légy dongását is meg lehetett volna 
hallani.

— Azért csak fogjon jó erősen, — suttogta 
Blanche-Marie nevetve.

— Ne tartson semmitől sem...............Mihelyt
szédülni kezd, figyelmeztessen, rögtön leteszem a 
főidre.

— Jaj de nagyon siet! . . . . Sokkal több 
a mondani valóm, semhogy szédülést érez- 
hetnék.

Gyors rőpütéssel elérkeztek az első nyúj­
tóhoz. ...

— Oh, Zéphyrin, Zéphyrin, — sóhajtotta a 
lányka, mennyire szeretem ezt! Csakhogy, nem 
fárasztom el túlságosan ?

— A legkevésbé sem. Nagyon be vagyok gyako­
rolva ; a szárnyaim háromszor olyan erősek, mint 
régente.

— De mondja . . . szivem szerelme . . . min­
den este elvisz igy a karjaiban akármiféle 
hölgyet ?

— Legyen nyugodt, drága kisasszony, egy sem 
jelentkezik többé. Különben is senki sem volt ké­
pes szédülés nélkül eltűrni a repülésemet. Ma- 
gácska az egyetlen, az egész világon az egyetlen, 
lelkem, Blanche-Mariem !

— Jaj, mennyire örülök ennek! Másképen 
féltékeny volnék. Most azonban, hogy senki sem 
hallhat minket, beszélje el, mi mindent müveit el­
válásunk óta ?

— Először is . . .
És megkezdődött a bizalmas csevegés; elbájol- 

tan egyik a másikától, ringatva a szárnyak ütemes 
lengésétől, annyira belemélyedtek ez édes vallo­
másokba, hogy elfelejtették a nyújtókat, a trapé­

zokat és a közönséget. Zéphyrinnek egyátaljában 
nem jutott eszébe megtenni a műsoron hirdetett 
merész ugrásokat. Elragadtatásában a nem remélt 
találkozástól, folytonosan csak egy irányban 
keringett, olyan lassan és csendesen, mintha 
csak a saját és a menyasszonya gyönyörűségéért 
lebegne.

Odalenn rossz vért szült ez a viselkedés. Eleinte 
csak halkan udvariatlan megjegyzések váltódták, 
azután hangosan követték egymást a rosszalás 
nyilatkozatai:

— Meglátszik, hogy éppen nem fenyegeti őket 
a leesés veszedelme.

— Nos hát, ennyiből állanak azok a hires mu­
tatványok ?

— Sokáig keringenek még igy fejünk fűlött ? 
Látni is rosszul esik, émelyegni kezd a gyom­
runk. Nem természetes, hogy valaki pihenés nél­
kül ennyi ideig röpülhessen, azzal a nővel a kar­
jaiban !

— Sodronyoknak kell fentartani őket, a miket 
nem láthatunk abban a magasságban.

— Be nyugodtaknak látszanak mind a ketten; 
igazán, már boszantó. Nevetik fejünk fölött a 
maiéságunkat! Persze, jól mulatnak egymás kar­
jaiban 1

— Lehetséges, hogy ők nem unatkoznak, de 
mi, mi unatkozunk !

Zéphyrin ezer mértföldnyire volt a föld minden 
czirkuszától és minden közönségétől. Bármim, 
megszimatolván az általános elégedetlenséget, sű­
rűn integetett neki a lovarjaival együtt, hogy 
szálljon le. De a költő semmit sem látott. A né­
zők mind izgatottabbakká váltak. A pisszegések 
eleinte a serpenyőben serczegö zsír zaj aval hang­
zottak, azután a szél süvöltéséhez hasonlóan. 
Ekkor az igazgató elhallgattatta a zenekart, abban 
a hitben, hogy ezt majd odafenn is csak észre­
veszik. Dehogy is I Kétségbeesésében teljes erő­
vel megfuvatta a rézhangszereket, részben azért 
is, hogy elnyomják a tömeg zajongását. . . . 
Zéphyrinnél a legcsekélyebb hatás sem mutat­
kozott.

A ezirkúszban durva szemfény vesztésről, föl ül­
tetésről kezdtek kiabálni, elromlott gépezetekről, a 
melyek nem engedik a mutatvány megváltoztatását, 
akadályozzák a feljebb röpülést is és a leszállást 
is. Némelyek tisztán látni vélték a tartó sodro­
nyokat. Éles, fülsértő, a leglármásabb harsonákat 
tulhangzó sípolásra volt szükség, hogy fölkeltse a 
két fecsegő figyelmét.

Zéphyrin volt az első, a ki észrevette a közön­
ség rendkívüli izgatottságát és magáhoztérten, a 
veszély tudatára ébredten, fölrepült a legközelebbi 
nyújtóig, onnan a trapézig, és hogy a mesterség 
követeléseinek egy csapásra eleget tegyen, őrülten 
valószínűtlen akrobata gyakorlatokba fogott; sze- 
relmetes őrömében átengedte magát csapongó 
kedve minden hóbortjának, a leghajmeresztöbb 
erőmutatványokat végezte. Megdöbbentette, tueg- 
borzasztotta a közönséget, megzavarta az egyen­
súlyról alkotott összes fogalmaiban és meg is sér­
tette túlságos külónczkődéseivel.

Végre mégis, nem állhatván tovább ellent a 
vágynak, hogy szabad legyen, hogy viszontlássa 
övéit s kényelmesen beszélgethessen velük, letette 
a fiatal leányt a földre és szaladt átöltözni. Az 
utolsó két-három mutatványa elég meglepő volt, 
hogy lecsillapítsa kissé a nézőket s eloszlassa a 
haragjukat; de a kihívások, a bravók elmaradtak* 
és távoztában a tömeg hangosan nyilvánította 
csalódottságát.

— Tíz frank, azért, hogy ezt lássuk, köszönjük 
szépen ! Bizonyos, hogy soha sem esik le, sod­
rony tartja fenn, csak úgy, mint a Chateiet-ban 
a tenger leányait. Ócska, elcsépelt, meg a nagy­
apáink idejéből ismert fogás .... nincs benne 
semmi művészi, semmi veszedelmes ! A szemünk 
közé nevet, mialatt ott röpköd akármelyik közön­
séges veréb módjára. Ostoba mutatvány : termé­
szetesnek látszik.

A nagy szó, az oly nagyon rettegett szó ki 
volt ejtve.

(Folytatása következik.)

Komjáthy Béla: A nemzeti rmj 
Iődésénnk két akadálya van : az rgy 
telensége, a másik a tisztviselők rosl 
Ha helyes fejlődésre akarjuk vezetni 
itt fösvénykedni nem szabad. Csak 
kulturális czél ja elerhető, ha mind 
tárgyhoz annak tudományos jelenteJ 
zést alkalmazunk, mert a rauzeum 
minden okulás nélkül jöhet ki onnd 
ment, mert még tudományosan kcoj 
vélheti ott magát a tudományok tu 

A másik akadály, hogy muzeurr.: 
részesülnek kellő fizetésben. Peti'? 
mázott ‘isztviselő te lad a nem az, l 
zelési hivatalnokok színvonalára sza| 
nál levő alkalmazottak díjazása a 
ilyen kezelési személyzet díjazásává 
Pedig itt nem elég az, hogy az egí 
kikötve, hanem specziális tudományJ 
kell lenni az illetőnek és csak 1 
kalmazni, a kiknél remény van, hog| 
szaknak színvonalát feljebb fosjak" 
Museumnál alkalmazóit tisztviselőkéi! 
díjazása azoknak csak egy harmadai 

E mellett rossz az előmenetel, 
ki húsz esztendeig egy állásban 
mégis elvette tőlük ötödéves pólléku 
élveztek. Ez helytelen. Ha nagy 
a múzeummal szolgálni, akkor szül 
levő alkalmazottak a tudomány nr, 
janak, de kötelességünk, hogy érzéki 
mányos pályán levők anyagi szüksd 

A miniszter szívesen javítana a 
rá pénze. Minden kívánság, a m 
vág, azzal szokott szembe talc kc| 
pénz; de bezzeg akkor, mikor o.y 
a melyeknek semmi hasznai nem 
pénz ; elmegyünk Krétába, de sőt I 
is könnyű szerrel. De midőn ku;uj 
szó, akkor pénznek lenni kell és iq 
ne legyen kielégítve.

A ház a tételt elfogadja.
Az iparművészeti muzeum \ 
Szemere Attila szerette volna I 

Hock Jánosnak a művészet érdekéi 
dúsáért, de ezt Hock már sokkal ?| 
gézié, mint ő tette volna. (Derültsl 
szoritkozik, hegy az iparművészet pl 
lüuös figyelembe s főleg azt, hogy 
igyekezzék a kormány az iparmű vési 
vásárolni. Szomorú egyébként, | 
dotálják a legsovanvabban s i. ki 
ügyminiszteri tisztviselő azt mondtál 
igy, mert improduktív tárcza. i'Moza 

Wlassics Gyula vallás- és ku| 
az összes előtte szólók beszédeire 
tálni. Szemerével szemben kijelenti, 
niszter irányában mindig előzéken 

Nem áll az, mintha az cgvetenl 
nem Írnának tankönyvet. Egy rési 
esett neki, hogy Komjáthy ... : |
leányiskolák felállításánál nincs 
nem áll. Ha ellenzéki képviselő vo 
helyet fel tudna említeni, a hová| 
tani. De tekintetbe kell venni 
Mócsynak kijelenti, hogy a vai 
II ak a költse. |
jogi termeszen-m k. A 48 iki ti 
ő ezt ftntartja. Juriss említette 
tét, mikor a millenniumi ünnepen I 
az ő rendeletéit és a mnuiókat s 
minden templomba. O mar mié 
meg ne történhessék.

Pichiernek megjegyzi, hogy ha 
delim iskola zárjel közt oda teszi 
tartja szükségesnek valami borzas; 
gyakorolni.

Berzeviczy Albertnek köszön eteti 
melylvel elősegítette a müYvsxfé irl 

Kijelenti, hogy vele együtt maga] 
a művészeti ügyek vezetésének egyl 
Kéri a tétel elfogadását. (Élénk htf 

A tételt elfogadták. Úgy szintén I 
a többi tételt i=, a mivel a valid 
tárcza költségvetése letárgyaltat ölti 
vették a valh.s- és közoktatásügyi f 
sét a közoktatás állapotáról, to vaui 
és gyámalap 1896. és 
az 1894. XXVII. t.-cz. alapján letel 
dij- és gyámintézet 1896. és 18971 

Elnök: Indítványozza, hogy a f 
nap után legyen és napirendjére ti 
ügyi tárcza költségvetése és a ml 
nék, a honvédelmi minisztérium k| 
ban azon üt rendbeli jelentéssel.
A ház ehhez hozzájárulván, az üli 

Az ülés végződik délután 2 diai

Eötvös Károly a nej 
ségben.l

— A nemzeti szövetség
Az Egyetértés tudói

(£.) Lélekemelő ünnepségek f 
község egész lakó ságanak rosl 
meg tegnap az országos nemzeti! 
fiókja. Az ország legnagyobb 
nek iöldmivelő lakossága kd 
otthonra a lelkiismeretlen izg^ 
nemzetközi szoeziális eszmék 
elmúlt évek fenyegető szocziaj 
egy gyupcntból indult ki. 
volt arra, bogy egyesüljenek 
czélra, a melyet az országos 
is egyik megoldandó feladatiul 
zászlójára: a munkáskérdés] 
dására.

A rendszer, a melyet a 
szövetség eszméinek propagál! 
nek terjesztése érdekében kö'J 
sen abból az alapelvból indul 
minden vidékén, nagyobb tol 
pontjában alakítsák meg a szj 
jesztő fiókegyesületet, de logo 
zeliségek lakta vidékeken és 
kásnép által sűrűbben bend 
mint a hol leginkább szüksi] 
feladatai közé kilüzött es 
ott keli megalakítani a fióké; 
den elvesztett nap a magyar 
lárdságát támadja meg.

Ettől az elvtől vezéreltetve! 
akcziót az országos nemzed 
egyesülve Orosháza társadalr 
geivel nemzeti szövetség oios 
alapítása érdekében.

Hosszas készülődésre nem 
háza szereplő férfiai, egyé 
minden hazafias és nemes esi 
gyeivel rövid idő alatt bánul 
érve el. előkészítették a talajt j 
megalakulására.

Ez a megalakulás tegnap 
mában. Az országos nemzet 
vezetősége Hcrczcgh Mihály 
rencz esztergomi kanonok or 
János egyetemi tanár, Cels. 
álllamvasuti felügyelő, Knvq 
igazgató, Balassa Antal igái 
nem teljes számban leutazj 
És ott volt az orosházi ünn 
a szövetség társelnöke is. A! 
megismertetni Orosháza népi 
zeti szövetség eszméjét és czl

Szebben, meggyőzőbben sj 
megfelelni ennek a feladatna 
gának minden rétege a nagyi 
saitól le a szegény föídmivell 
vanoicni/; losifilpt a kereste1
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meg minden 

1 ellen törnek, 
iogy különösen 

[művészek rova- 
lesz.él általános- 
lat azokra, a kik 
lan részesülnek, 
lüvész kapott a 

vádolja Hock 
|en törekszenek.

való. Hock 
Legyüjteni, hogy 
I a művészekbe.

Is. Berzeviczynek 
lég eddig azért 
rt elválasztotta a 
ly müvész-képzé* 
[reformálni keli. 
Irányban kell a 
tolat is raüizlésre 

elemi tskoiában 
I művészeket kell 
[ssd biró egyé-

Igyetértést meg-
] el kedvet leni te né, 
rnüveszetnek mir 
t, a mennyit az 
k meg a uiüv sz- 
Flezték magukat 
Lkon részt nem

sztésrui. lóiul- 
léptetekről. a

|eg változtatását, 
es a leszállást 

fct tartó sód. - 
|bb harsonákat 
|ogy fölkeltse a

Ivette a kőzön- 
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I a legközelebbi 
gv a mesterség 

I tegyen, őrülten 
a fogod ; sze­
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iarta az egyen- 
I és meg is ser-

lovább ellent a
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jn velők, letette 

átöltözni. Az 
meglepő volt, 
s eloszlassa * 

kuk e.miradtuk- 
|n nyilvánította

(legeit szó

Komjáthy Béla: A nemzeti muzeum egészséges fej- 
léces-s két akadálya van : az egyik a helyiséged elé»- 
tehnsége, a másik a tisztviselők rossz anyagi helyzete. 
Ha helyes fejlődésre akarjuk vezetni a múzeumot akkor 
itt íosvénykedni nem szabad. Csak akkor lesz a muzeum 
kulturális czélja elerhető, ha minden egyes kiállított 
tárgyhoz annak tudományos jelentőségét tartalmazó jel­
zést alkalmazunk, mert a muzeum mai állapota mellett 
minden ckuiás nélkül jöhet ki onnan az, a ki oda be­
merd. mert még tudományosan képzett ember sem mül 
vélheti ott magát a tudományok terén.

A m 5 k akad:i,T- ho?7 múzeumi alkalmazottaink nem 
részesülnek kellő fizetésben. Pedig a múzeumnál alkal- 
mázott ‘isztviselő felada nem az, hogy egyszerűen a ke­
zdési hivatalnokok színvonalára szálljon le. A múzeum­
ra. :exö alkalmazottak díjazása a számtisztek és más 
ilyen kezelési személyzet díjazásával van egy fokon. 
Pedig .tt nem elég az, hogy az egyetem elvégzése van 
kikötve, hanem specziális tudományokban is jártasnak 
keu ienni az illetőnek és csak olyanokat lehet al- 
xa.mázni, a kiknél remény van, hogy annak a tudomány- 
svaknak színvonalát feljebb fogják emelni. A British 
Museumcál alkalmazott tisztviselőkéhez képest a mienk 
díjazása azoknak csak egy harmada.

E mellett rossz az előmenetel, van olyan tisztviselő, a 
ki húsz esztendeig egy állásban volt. És a miniszter 
mégis elvette tőlük ötödéves pótlékukat, a melyet addig 
élveztek. Ez helytelen. Ha nagy nemzeti czélt akarunk 
a múzeummal szolgálni, akkor szükséges, hogy az ott 
levő alkalmazottak a tudomány magas színvonalán áll­
janak, de kötelességünk, hogy érzékünk legyen a tudo­
mányos pályán levők anyagi szükségletei iránt is.

A miniszler szívesen javítana a helyzeten, de nincsen 
rá pénze. Minden kívánság, a mely kulturális érdekbe 
vág, azzal szokott szembe találkozni, hogy nincsen 
pénz; de bezzeg akkor, mikor olyan dolgokról van szó, 
a melyeknek semmi hasznát nem vehetjük, akkor van 
pénz; elmegyünk Krétába, de sőt talán még Khinába 
is könnyű szerrel. De midőn kulturális dolgokról van 
szó. akkor pénznek lenni kell és inkább más kívánság 
ne legyen kielégítve.

A ház a tételt elfogadja.
Az iparművészeti muzeum tételénél 
Szemere Attila szerette volna elismerését kifejezni. 

Hock Jánosnak a művészet érdekében való buzgóíko- 
dásaért, de ezt Hock már sokkal szebb szavakkal elvé­
gezte, mint ő tette volna. (Derültség.) így csak arra 
szorítkozik, hogy az iparművészet pártolását ajánlja kü­
lönös figyelembe s főleg azt, hogy a párisi kiállításon 
igyekezzék a kormány az iparművészeti muzeum számára 
vásárolni. Szomorú egyébként, hogy a kultusztárczát 
dotálják a legsovanyabban s neki egy nagyobb pénz­
ügyminiszteri tisztviselő azt mondta, hogy azért van ez 
így. mert improduktív tárcza. (Mozgás.)

Wlássics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter 
az összes elölte szólók beszédeire kíván röviden reflek­
tálni. Szemerével szemben kijelenti, hogy a pénzügymi­
niszter irányában mindig előzékeny volt.

Nem áll az, mintha az egyetemi tanárok általában 
nem írnának tankönyvet. Egy részük igenis ir. Zokon 
esett neki, hogy Komjáthy azt mondja, hogy a felsőbb 
leányiskolák felállításánál nincs nemzeti politikája. Ez 
nem áll. Ha ellenzéki képviselő volna, egy egész csomó 
helyet fel tudna említeni, a hová iskolát kellene állí­
tani. De tekintetbe kell venni a pénzügyi helyzetet. 
Mócsynak kijelenti, hogy a vallás- us tanulmányi alap­
nak a költségvetésbe való bevétele nem prejudikál annak 
ogi természetének. A 4S iki törvény igy rendelkezett s 

ő ezt fentartja. Juriss említette a liptó-szent-mikiósi ese­
tet, mikor a millenniumi ünnepen egy tanító félreértette 
az ő rendeletét és a tanulókat sorra el akarta vinni 
minden templomba. Ő már intézkedett, hogy ilyesmi 
meg ne történhessék.

P.chiernek megjegyzi, hogy ha egyik-másik kereske­
delmi iskola zárjel közt oda teszi: akadémia, ezért nem 
tartja szükségesnek valami borzasztó stalariális szigort 
gyakorolni.

Berzeviezy Albertnek köszönetét mond beszédéért, a 
melylyel elősegítette a művészet iránti érdeklődést.

Kijelenti, hogy vele együtt maga is azt tartja, hogy 
a művészeti ügyek vezetésének egységesnek kell lennie. 
Kéri a tétel elfogadását. (Élénk helyeslés.)

A tételt elfogadták. Úgy szintén vita nélkül elfogadták 
a többi tételt is, a mivel a vallás- és közoktatásügyi 
tárcza költségvetése letárgyaltatott. Ezután tudomásul 
vették a Valias- és közoktatásügyi miniszternek jelenté­
sét a közoktatás állapotáról, továbbá a tanítói nyugdij- 
és gyámalap 1S9G. és 1S97. évi állapotáról, valamint 
az 1894. XXVII. t.-cz. alapján létesített országos nyug­
díj- és gyámintézet 1896. és 1897. évi állapotáról.

Elnök: Indítványozza, hogy a legközelebbi ülés hol­
napután legyen és napirendjére tűzessék ki az igazság­
ügyi tarcza költségvetése és a mennyiben az befejeztet­
nek, a honvédelmi minisztérium költségvetése, kapcsolat­
ban azon öt rendbeli jelentéssel, mely vele tárgyalandó. 
A ház ehhez hozzájárulván, az ülést bezárja.

Az ülés végződik délután 2 óra 20 perczkor.

Eötvös Károly a nemzeti szövet­
ségben.

— A nemzeti szövetség; Orosházán. —
Az Egyetértés tudósitójától.

(L.) Lélekemelő ünnepségek közepette, Orosháza 
község egész lakó ságának részvéte mellett alakúit 
meg tegnap az országos nemzeti szövetség orosházai 
fiókja. Az ország legnagyobb községében, a mely­
nek földmivelő lakossága között először talalt 
ülthonra a lelkiismeretlen izgatok által terjesztett 
nemzetközi szocziális eszmék tana, a honnan az 
elmúlt évek fenyegető szocziális mozgalma mint­
egy gyupontból indult ki, igazán nagy szükség 
volt arra, hogy egyesüljenek az erők arra a nagy 
czélra, a melyet az országos nemzeti szövetség 
is egyik megoldandó feladatául tűzött ki a maga 
zászlójára: a munkáskérdés igazságos megol­
dására.

A rendszer, a melyet a szövetség intézői a 
szövetség eszméinek propagálása és a szövetség­
nek terjesztése érdekében követnek, igen helye­
sen abból az alapelvból indul ki, hogy az ország 
minden vidékén, nagyobb forgalmi helyek köz­
pontjában alakítsák meg a szövetség czéljait ter­
jesztő fiókegyesületet, de legelső sorban a nem­
zetiségek lakta vidékeken és a földmivelő mun­
kásnép által sűrűbben benépesített területeiben, 
mint a hol leginkább szükség van a szövetség 
feladatai közé kitűzött eszmék megvalósítására, 
ott kell megalakítani a fiókegyesületet, mert min­
den elvesztett nap a magyarság épületének szi­
lárdságát támadja meg.

Ettől az elvtől vezéreltetve indította meg az 
akcziót az országos nemzeti szövetség központja 
egyesülve Orosháza társadalmi életének kitűnősé­
geivel nemzeti szövetség orosházi fiókjának meg­
alapítása érdekében. _ e

Hosszas készülődésre nem volt szükség. Oros­
háza szereplő ferfiai, egyesülve a községnek. a 
minden hazafias és nemes eszméért lelkesedő höl­
gyeivel rövid idő alatt bámulatos eredményeket 
érve el. előkészítették a talajt a szövetség fiókjának 
megalakulására.

Ez a megalakulás tegnap történt hivatalos for­
mában. Az országos nemzeti szövetség központi 
vezetősége Herczegh Mihály elnök, Komlóssy Fo­
ren ez esztergomi kanonok orsz. képviselő, dr. -K!iss 
János egyetemi tanár, Felszeghy Ferenez m. kir. 
álllamvasuti felügyelő, Kriváchy Géza ügyvezető- 
igazgató, Balassa Antal igazgatósági tag, majd­
nem teljes számban leutazott az alakuló ülésre. 
És ott volt az orosházi ünnepen Eötvös Károly, 
a szövetség társelnöke is. Az ő feladatát képezte 
megismertetni Orosháza népével az országos nem­
zeti szövetség eszméjét és czélját.

Szebben, meggyőzőbben senki sem tudott volna 
megfelelni ennek a feladatnak. Orosháza lakossá­
gának minden rétege a nagy uradalmak birtoko­
saitól le a szegény földmivelő parasztig, a^ községi 
képviselő testület, a kereskedelmi és ipari ténye­

zők, a munkásosztály és a kiket először kellett 
volna említenünk, Orosháza bájos, lelkes hölgyei, 
képezték a hallgatóságot és őket hódította meg 
őrökre a nemzeti szövetség szent eszméjének, a 
nagy eszméknek hivatott, ókesszóló apostola 
Eötvös Károly.

Az orosházi ünnep lefolyásának részleteiről ki­
küldött munkatársunk tudósítása igy hangzik:

Az országos nemzeti szövetség orosházi fiókjának ün­
nepélyes megalakulása tegnap történt meg. Orosháza 
lakosságának minden rétege, az országos liemzeti szö­
vetség központja, valamint az Orosházával szomszédos 
vidékek fiók szövetségeinek képviselői, Orosháza egyesü­
leteinek és testületéinek küldöttei vettek részt a meg­
alakulás ünnepén.

A fővárosból lerándult vendégek Eötvös Károly, dr. 
Herczegh Mihály, dr. Romlóssy Ferencz, Felszeghy 
Ferencz, Kriváchy Géza, Balassa Antal és az Egyet­
értés képviseletében lapunk belső munkatársa Löw 
Dezső, a reggeli vonattal indultak el. Békés­
csabán a szövetség ottani fiókjának képvisele­
tében Varsáyh Béla elnök, Rosenthál Ignácz 
társelnök, Sztraka György főszolgabíró, Lőrinczy 
László gyógyszerész, Bartay Oszkár igazgató, ifj. dr. 
Ürszinyi János ügyvéd, a csabai szövetség titkára fo­
gadtak a vendégeket, a kik a hosszú várakozási időt 
Varságh Béla és Lőrinczy László vendégszerető 
házaiban töltötték.

A budapesti vendégek a b.-csabai szövetség emlitett 
tagjaival és a délutáni aradi vonattal megérkezett Bara­
bás Béla orsz. képviselő, Deutsch Bernát hitközségi 
elnök, Kémet József közgyám, Sztojka József titkár, 
az aradi szövetség képviselőivel és az Orosházáról a 
vendégek elé utazott dr. Szalay József főszolgabíróval 
egyesülve folytatták utjokat Orosháza felé, a hová 
délután 3 órakor érkeztek meg.

A vasúti állomáson a zuhogó eső daczára illusztris 
társaság várta a vendégeket, a kiket Horváth Károly 
kir. közjegyző, az orosházi szövetség elnöke üdvözölt 
meleg szavakkal, magyar vendégszeretettel. A rokon­
szenves üdvözletre dr. Herczegh Mihály, az országos 
nemzeti szövetség elnöke válaszolt.

Megköszönvén a meleg fogadtatást, kifejtette, hogy a 
szövetség nagy czéljainak elérésére irányuló vándorut- 
jokban elérkeztek Orosházára is, hogy ott is megalkos­
sák a szövetség főóhaját, hogy Orosháza lakossága is 
részt vegyen abban a nagy munkában, a melyet a szö­
vetség czéljainak megvalósítása megkíván. «Elhoztuk 
magunkkal — úgymond — Magyarország egyik legki­
válóbb országgyűlési képviselőjét, államtérfiát Eötvös 
Károlyt (Zajos éljenzés.), tipikus alakját az igazi em­
berszeretet, hazaszeretet és szabadságszeretetnek, a ha­
ladás és felvilágosodás szellemének. (Éljenzés.) Az ő 
hangzatos és szavatos ajkairól halljuk ma fejtegetni az 
orsz. nemzeti szövetség nagy nemzeti feladatait.»

Lelkes éljenzés kisérte Herczegh szavait, melynek el­
hangzása után a társaság kocsikra ült és a városba 
hajtatott.

A kaszinó meglátogatása után az orosházi iparkiálli- 
tást tekintették rneg a vendégek. Székács István kiál­
lítási elnök vezette körül a társaságot az igazán meg­
lepő ipari fejlettséget eláruló kiállításban, a mely egy 
héttel ezelőtt nyílt meg és a melyet azóta állandóan 
nagy érdeklődés mellett tanulmányoz a községnek és 
környékének lakossága.

A polgári olvasókörben
A polgári olvasókörben, Orosháza tehetős gazdáinak 

egyesületében leltek ezután látogatást Orosháza vendé­
gei! A polgári kör saját házában bir igen diszes és ké­
nyelmes helyiségeket. Nagy könyvtara van és a gazdák, 
különösen vasár- és ünnepnapokon nagy számban látó-

Szalay József főszolga biró, az olvasókör választ­
mányi tagja, szép beszédben üdvözölte a vendégeket, 
kifejtvén, hogy büszkesége a körnek, hogy falai közölt 
tisztelheti a nemzeti eszme apostolait.

Eötvös Káro iy válaszolt az üdvözletre. Eljöttünk — 
u gymond — mint a nemzeti szövetség tagjai, hogy meg­
látogassuk Orosháza város polgárságát és hogy a szö­
vetség nagy czéljainak létrehozására Orosháza polgár­
ságot közreműködésre felkérjük. Ekés szónak itt nincs 
helye, de igaz szavakat, ha alkalom van reá és ha 
meghallgatják, szívesen elmondok. (Halljuk ! Halljuk !) 
Azzal, hogy ütvén évv ezelőtt a törvény előtti egyen­
lőséget kimondták, nem történt még meg minden, a mi 
az igazi egyenlőséget létrehozni képes lett volna. Nem 
csak a törvényben, de szívben és lélekben kell egyen­
lőnek lenni az embereknek. Csak akkor igazi az egyen­
lőség, ha minden ember szive szerint érzi magát egyen­
lőnek embertársaival. Es ez csak úgy küvelkezhetik be, 
ha mindenkiben egyformán megbecsüljük a munkát. Egy­
forma joggal munkálkodjék közre a haza javára és önmaga 
boldogulásara mindenki. De addig, mig ebben különb­
séget tesznek az emberek, addig nem lesz meg az 
igazi egyenlőség. Azért jöttünk ide, hogy osztályfeleke­
zeti é-s pártküiönbség nélkül mindenkit felkeressünk és 
irányt szabjunk munkálkodásának. Emberré és becsültté 
tenni a munkást (Zajos éljenzés.), ez a mi feladatunk, 
de nemcsak emberré és egyenlővé, hanem magyarrá. 
(Zajos éljenzés.) Nem akarjuk mi az idegen ajkú pol­
gártársainkat jogaikban háborítani, de a ki a magyar­
ság törekvéseinek útját állja, nem hiszem, hogy ilye­
nek itt lennének — de ha volnának ilyenek, azok saját 
hitfeleiknek ellenségei. Ez az ország Magyarország ezer 
év óta és a ki ezt nem akarja elismerni, az vétket 
követ el. Azért jöttünk, hogy a magyarság erős vá­
rainak megvédésére irányuló munkásságunkhoz az önök 
támogatását kikérjük. Felhívjuk önöket erre nyíltan, 
őszinte szóval és hiszem, hogy velünk kezet lógva, 
segítenek bennünket a közös nagy czél érdekében. 
Mert Buda vára erős ugyan, de a magyarságra, a 
munkás becsülésére, Orosháza derék lakossága még 
erősebb.

Perczekig tartó éljenzés és taps kisérte az igaz ma­
gyar érzéssel, nagy lendülettel előadott szép beszédet. A 
derék gazdaemberek körülvették Eötvös Károlyt és boros 
pohárral kezükben magyar szokás szerint éltették. 
Ambrus főbiró köszönte meg a vendégeknek a megtisz­
telő látogatást és a remek beszédet, a mely sokáig em­
lékezetében lesz azoknak, a kik azt hallották.

Az alakuló ülés.
A polgári iskola tágas tornacsarnokába az alatt össze- 

gyülekezett Orosháza községének minden rendű és rangú 
lakossága. Az első sorokat szebbnél szebb asszonyok és 
leányok, Orosházának szépségükről hires hölgyei töltötték 
meg, a karzaton pedig a földmivelő munkásnép foglalt 
helyet, tömött sorokban, nagy érdeklődéssel figyelve az 
előttük végbemennő dolgokra.

A község polgársága, a nemzeti szövetség tagjai, a 
küldöttségek az elnöki emelvény körül csoportosultak, 
mig az emelvényen Horváth Károly elnök, Eötvös 
Károly, Herczegh Mihály és Kriváchy Géza foglal­
tak helyet.

Horváth Károly hatalmas szép megnyitó beszéde 
volt az alakuló ülés programmjának első pontja. Ekés 
szavakban fejtegette Magyarország lakosságának jogegyen­
lőségét. Kifejtette azokat a nagy eszméket, a melyek 
segélyével egy erős, szilárd nemzeti alapon álló Magyar- 
ország létrejöttét előidézhetjük és a mely eszméknek 
szolgálatába állani minden igaz hazafinak szent köte­
lességét képezi. Magyarországnak nagynak, hatalmasnak 
és erősnek keli lennie. A megoldásra váró feladatok 
között a nemzetiségi és a szocziális kérdés megoldását 
tartja a legsürgősebb feladatnak. Nem akar most e 
kérdésekről bővebben nyilatkozni, lesz alkalom arra az 
ülés folyamán, hogy e kérdések alaposan megismer­
hetők legyenek mindenki előtt, de annyit mondhat, 
hogy e nagy munkában a magyarságot ősi türelmessége 
és méltányossága fogja vezetni. E nagy czéloknak szol­
gálatába szegődött az országos nemzeti szövetség és 
ezért örömmel fogadta el a megtisztelést, a mely ótet 
érte azzal, hogy élére állhat az orosházi nemzeti szö­
vetség fiókjának. Orosháza közönségének szine-java gyűlt 
k^ze a mai alakuló ülésre, jelezvén, hogy egyettért 
•izr-kkal a czélokkal, á melyeknek szolgálatába szegőd­

tek mindama kitűnőségek, a kik Orosháza községét a 
mai alkalomból felkeresték. Ezzel a mai alakuló ülést 
mecnyittottnak nyilvánítja

Hosszas éljenzés kisérte a szép megnyitó beszédet, majd 
Herczegh Mihály lejtette ki a megjelentek előtt az 
országos nemzeti szövetség czéljait és feladatait.

Históriai adatokban gazdag visszapillantásokban ismer­
tette a magyar államélet fejlődését, a demokratikus 
eszmék kialakulását. A nemzeti szövetség hármas czél­
ját alapos részletességgel ismertette meg hallgatói előtt, 
a kik nagy figyelemben részesítették a tudós tanár 
élvezetes előadását, a melynek utolsó részében felhívta a 
jelenlevőket az országos nemzeti szövetség orosházi fiók­
jának megalakítására.

Horváth Lajos elnök zajos éljenzés közben jelentette 
ki az orosházi fiók megalakulását és előterjesztette a 
tisztikar névsorát, a mely a következő : Elnök : Hor­
váth Károly kir. közjegyző; alelnökök: Dr. Szalay 
József tb. főszolgabíró, Kagy Lajos polg. isk. igazgató; 
jegyzők : Pál Ernő polg. isk. tanár, Kiss Mór szer­
kesztő : pénztárnok : Cohn Gyula terménykereskedő; 
ellenőr : Sulyok Die takarékpénztári könyvelő ; ügyész : 
Dr. Kagy Elemér ügyvéd. Hölgybizottság : Elnök : 
J\Jikolay Istvánué; alelnökök: Cohn Gyulané és 
Ambtais Sáudorné.

A felsorolt névsort az alakuló ülés egyhangúlag el­
fogadta. Majd megalakitották a férfi- és a hölgyválaszt­
mányt és Kriváchy ügyvezető igazgató javaslatára 
üdvözlő táviratot küldtek a királynak és József főher- 
czegnek.

Eötvös Károly szólalt fel ezután, készséggel engedve 
az ülésen megnyilatkozó óhajnak, hogy ő is elmondja 
nézeteit az orosházi nemzeti szövetség megalakulása al­
kalmával.

Bár mint a nemzeti szövetség elnökségének újdonsült 
tagja — kezdé beszédét Eötvös Károly — azért jöttem 
magam is e szép, nagy alföldi városba, hogy a szövet­
ség vezetőivel tolmácsolni halljam azokat a feladatokat, 
a melyek czéljaink megvalósítása érdekében reánk vár­
nak, és hogy lelkesedést merítsek az önök lelkesedésé­
ből, mégis néhány szóval magam is hozzá akarok já­
rulni a kérdések tisztázásához. Valami furcsának tűnhetik 
fel mindenki előtt, hogy hazánk kellő közepén szövetkezni 
kelljen azért, hogy megvédelmezzük nemzeti érdekeinket. 
Hiszen vannak a hazában idegenek, a kik nem idege­
nek itt és nem idegenek, a kik szivök szerint 
mégsem tartoznak hozzánk, mindamellett sajátságos, 
hogy az uralkodó nemzet rászorul arra, hogy saját fiai 
nemzeti érdekeik megvédelmezésére szövetséget alkotni 
kénytelenek. Hát nem tudja az állam hatalmát érvénye­
síteni ? Kérdezhetik — és kérdezik is. Minden ellensége 
fajunknak azt mondhatja, hogy semmi sem bizonyítja 
jobban fajunk gyöngeségét, mint ez a tény. És mennél 
jobban terjed majd a nemzeti szövetség, annál többet 
fogjuk hallani ezt az állítást. Abban a meggyőződésben 
vagyok, hogy ellenségeinknek ez állításában van némi 
igazság. Államiságunknak harmincz, háromszáz, ezer 
eve alatt azon kellett volna dolgozni, hogy ilyen egye­
sülésre ne legyen szükség. Fájdalom, van szükség, még 
pedig igen nagy szükség. Egy körülményre rá kell mu­
tatnom ez alkalommal. A magyar nemzetnek ősi jellem­
vonása az, hogy nem tud elszakadni a szabadságtól és 
az igazságtól. Ezért élt és szenvedett sokszor ezer éven 
keresztül. (Zajos éljenzés és taps.)

Minden nemzetnek meg van a maga rendeltetése, a 
melyet a gondviselés neki előszabott és a mely rendeltetés 
reá nyomja bélyegét az illető nemzet egész életére. A 
németnek az a rendeltetés jutott , hogy legyen tudós, 
hirdesse a kultúrát és a tudományokat. Az angolnak a 
világhódító szerepe jutott. Az a rendeltetése, hogy járja 
az ismeretlen világrészeket és vidékeket és hódítsa meg 
azokat a czivilizáczió és kereskedelem számára. Az 
olasz nemzet a szépmüvészetek szolgálatára ka­
pott hivatást. Minden modern és régi nem­
zetnek egyaránt meg volt a maga rendeltetése. Mit 
szabott ki nekünk magyaroknak a Gondviselés ? Mert, 
hogy ennek a nemzetnek hivatása volt és van a földön, 
azt mi sem bizonyltja jobban, hogy maroknyi létünk 
daczára ezer éve élünk itt, élünk azért, hogy fentartsuk, 
megőrizzük és hirdessük a legszomorubb időkben is a 
szabadságot és az igazságot. (Perczekig tartó viharos 
éljenzés.) Védtük a szabadságot szoksor az uralkodó 
ellen, sokszor a hatalmasok és nagyok erőszakossága 
ellen, védtük Európát a török, tatár, német ellen, min­
denki ellen, (ügy van! Úgy van !)

Mikor harminczkét évvel ezelőtt állami életünket újra 
berendeztük, mikor az egyenjogúságot intézményekben 
biztosítottuk mindenki számára, akkor is a szabadság 
és az igazsághoz való renuithetleu hűség és ragasz­
kodás vezette a törvényhozást. Nemzetünk nagyjait 
és bölcseit akkor az a gondolat vezeti?, hogy az 
igazságot megtámadni nem szabad még akkor sem, 
ha ellenségeinknek adunk ezzel fegyvert a kezeibe. Pedig 
szabadságot fegyverként adui ellenségeinknek, bizony 
botor dolog volt. (Zajos tetszés és helyeslés.)

Mit csináltak ellenségeink a magyarság megrontására ? 
Felekezeti utón, az egyházakban és iskolákban, társa­
dalmi utón szövetkeztek a magyarság ellen ellenségeink 
és minden módon ártani akartak nekünk. De nemcsak 
a múltban, hanem most is folyik ez az aknamunka, 
sőt nem is aknamunka. Mikor megtörténhetik az, hogy 
bankok, takarékpénztárak működhetnek, a kik megkér­
dezik a hozzájuk forduló embertől: Mi vagy? Magyar? 
És ha a felelet az, hogy: Magyar vagyok — akkor el­
utasítják kérelmével és azt mondják neki: Takarodj, a 
te számodra nincs semmi sem. Mit tegyen, mit tehet az 
állam ezek ellen ? Megsértse az igazságot és a szabadsá­
got ? Ezt nem teszi és nem is fogja tenni, mert nem 
szabad tenni. (Zajos éljenzés.)

Ez az oka annak, t. hölgyeim . és uraim, hogy 
mi, ámbár uralkodó faj vagyunk e hazában, hogy az 
államélet összes hatalma a mi kezünkben van, mégis 
társadalmilag parkodunk segíteni a szomorú viszonyokon és 
szövetkezünk a nemzetünket fenyegető veszélyek ellen. Az 
állam nagy ur, szive kicsiny, olyan kicsiny, hogy alig 
lehet megtalálni. Az állam, olyan mint az elefánt. 
Nagy állat, de a kicsiny tüt még sem tudja felemelni a 
földről, a honnan egy kis gyermek könnyen felemeli. 
(Derültség.) Az állam a munkásosztály sok dolgát nem 
teljesítheti, de teljesítheti azokat a társadalom. Az állam 
minisztereivel, törvényhozásával, pártjaival nem teljesít­
heti azokat, de társadalmi téren könnyen végrehajtha­
tók. Ilyen például a munkás biztosítás, a melylyel most 
foglalkozunk. Az a czél van előttünk, hogy könnyen, 
minden megerőltetés nélkül legyen idővel a munkásnak 
kis megtakarított tőkéje, hogy legyen valamije, ha ágy­
nak esik, a miből magát és családját fentarthassa.

A nemzetiségi kérdésben is sokat tehet a társadalom. 
Az állam nem teheti, mert mi sem bízzuk reá. Ezen 
sokat tehet a nemzeti szövetség. Felhasználhatja a társada­
lom minden erejét, felhasználhatja a maga részére a 
sajtót. Az állam mindezeket nem veheti igénybe. Hátha 
a minisztereket kifigurázzák, hát akkor a miniszterek 
csináljanak visszafelé gunyverseket ? (Zajos derültség.) 
Annyi tisztviselő mellé még iró-tisztviselő hadsereget 
szervezni, nem vagyunk hajlandók. Előttem szóló L ba­
rátom Herczegh Mihály hivatkozott beszédében többek 
között gróf Széchenyi István nemes cselekedeteire; gróf 
Széchenyi István azt Írja egyik könyvében, hogy az 

, embereknek sokféle eszük van. Egynek egy napra való

esze van, másnak egy hétre, egy harmadiknak egy esz­
tendőre, némelyeknek egész életre való esze van. 
De van néhány olyan ember is, a kinek az esze egy 
egész örökkévalóságra is elegendő. A legtöbb embernek csak 
egy-két napra való esze van, olyan mint a [gyenge forrás, 
egyik nap elapad, másnap azután újra előtör. De 
akkor, a; mikor a nemzet választottjai összeülnek, hogy 
az egész nemzet sorsára kihatással biró eszméket még- 
valósitsanak és törvénybe iktassannak, ott azon a helyen 
az^egy napra való ész, bűn, akkor az örökkévaló, az 
örökkétartó észtől kell tanácsot kérni, mielőtt határoz­
nának. (Helyeslés és tetszés.) Elbírt már ez a nemzet 
sok mindent, de a mikor az ország körül van véve 
olyan népekkel, a melyek határainkon belül is élnek és 
ellenségeink, akkor mégis nagyon megkell gondolnunk, mit 
cselekedjünk. Tudómén azt, hogy a magyar kebelben sok­
szor fellángol a kötelességérzet, fellángol az, a 
mi csak a magyarban van meg; ha Mohács, ha 
Világos nem lett volna, ha 50 óv előtt győztünk volna. 
Minden nemzet fia csak a hulpnapra, csak a 
jövőre gondol. Egyedül a magyar az, a melynek 
legkisebb embere is érzi nemzete minden fájdalmát, 
minden bubánatát. (Taps.) Én hiszem és remélem azt, 
hogy fellángol a férfiak és a nők szivében a hazafiság, 
az az érzés, a melyre a németnek szava sincs. Es 
hiszem, hogy az a fellángolás nem lesz szalmaláng. 
Álljunk meg a mellett, a mit megfogadtunk. A ki nem 
megy a vásárba, nem is szerezhet he magának semmit. 
Ha nem visz semmit a vásárba, nem is adhat el sem­
mit. Nem is veszithet semmit, de nem is nyerhet sem­
mit. Sokszor mondtam már, egyetlen ember, ha kiabál, 
nagyobb zajt üt, mint száz ember, a ki hallgat. (De­
rültség.) Ne hagyjuk elaludni e mozgalmat, a melyet most 
megkezdettünk. Csak ingereltük azzal az ellenfelet, de le nem 
győztük. Megmutattuk neki a veszélyes utat, de nem 
zártuk el előle. Kitartás és erély — nem nagy beszé­
dekkel, de cselekedetekkel haladjunk előre. Múltúnk di­
csőségéből nem élhetünk meg, de fel kell használnunk 
azokat irányadóul. Ez adja meg az erőt a magyar nem­
zetnek, hogy az magának dicső jövőt biztosítson. Adja 
az isten, hogy a mikor újból idejövünk — mert eljö­
vünk — annyi sikert lássunk, a mennyi lelkesedést és 
buzgalmat tapasztaltunk most, a mikor megalakítottuk a 
nemzeti szövetség orosházi fiókját.

Ezzel befejezte beszédét Eötvös Károly. A hatás, a 
melyet a közel egy óráig tartó beszéd a hallgatóságra 
telt, egyszerűen leírhatatlan. Az egész közönség helyéről fel­
kelve, lelkes éljenzéssel adózott azért a gyönyörűségért, a 
melyben része volt. A hölgyek kendőiket lobogtatták a 
karzatokról, a honnan földmivelő nép hallgatta az igét. 
egyetlen kiáltásban hangzott alá a közvélemény szava: 
Éljen Eötvös Károly!

Ennek a nagy beszédnek hatása alatt, a mely Eötvös 
Károly sikereinek babérerdőjét egy uj ággal szaporította, 
oszlott szét az alakuló gyűlés diszes közönsége. És az 
bizonyos, hogy azok az emberek, a kik ma végighall­
gatták azt a nagy beszédet, holtig renditheílen hívei 
lesznek a nemzeti szövetség nagy eszméinek.

A földmivelő egyletben.
Alacsony, kis parasztház. A keskeny ablakon át gyen­

gén szűrődik ki az esthomályba egy lámpa halovány 
fénye. Kis rácsos kapu — felette nagy táblával «Oros­
házi földmivelő egylet». Benn a szobában, a melynek 
küszöbén mélyen meghajolva kell átlépnünk, 30—40 em­
ber ül körül egy hosszú asztalt. Az orosházi úgyneve­
zett konzervatív szoczialisták egyletében vagyunk. Innen 
indul ki a felforgatás, a bujtogatás, a hazátlanság jel­
szava alatt működő sötét gonoszság;. Most jámbor em­
berek vannak ott, a kik heienkint kétszer összegyűlnek 
és olvasgatnak, beszélgetnek egymással.

Ezeket az embereket, a kik eddig 62-en egyesületté ala­
kulva, békés módon iparkodnak elveikhez propagandát 
szerezni, kerestük fel ezután. A kis szoba megszapo­
rodva az érkezőkkel, egészen megtelt. Eötvös Károly 
orosházi barátai, dr. László Elek, Horváth Karoly és 
a szövetség központi igazgatóságának tagjai kíséretében 
kereste fel a szoczialista földmiveseket.

Rövid, barátságos üdvözlések után megindult a be­
szélgetés. Az egylet eluökc körül csoportosultak a többi 
tagok és figyelmesen hallgatták, a miket Eötvös Károly 
nekik elmondott. Nem szóllak ellent, a mikor Eötvös 
azt mondotta, hogy az ő tanaik közül sok olyan van, a 
melyeket nem lehet kivinni, bár elismerte azt is, hogy 
sok olyan van, a melyeket feltétlenül teljesíteni kell.

Majd megmutatták az asztal fiókjában őrzött könyv­
tárukat. Nehány verses könyv, pesszimista dalok, 
Petőfi lírájának gyöngyei, Táncsics müvei, szo­
czialista káték, szoczialista vádlottak védbeszédei, ezek­
ből áll a kis könyvtár. Bizony szegényes, de hat 
«a szegény ember nem vehet könyveket» igy szóltak 
«és igy meg kell elégedni azzal, a mit úgy kapnak.» 
Elbeszélgettek azutan sok mindenről, Eötvös elmondott 
néhány jóizü adomát Táncsics Mihály életéből, Deákról, 
azután pedig elbúcsúztak.

Mielőtt eltávoztak volna, egy szoczialista munkás 
maga és 18 társa nevében megkérte Eötvös Károlyt, 
hogy maradjon még egy napig Orosházán cs hallgassa 
meg az ő sérelmeiket es adjon nekik tanácsot. Eötvös 
megígérte, hogy meghallgatja ügyes bajos dolgaikat és 
tanácscsal fog szolgálni nekik.

A lakoma.
Este, a vendégek tiszteletére, lakomára gyűlt össze 

Orosháza intelligcncziája.
Az a sok bájos asszony és leány, a kik az alakuló 

gyűlés külső fényét megjelenésükkel emelték, eljött a 
lakomára is, résztvenni az ünneplésében a községbe ér­
kezett kiváló férfiaknak. Rokonszenves óvácziókban ré­
szesültek azok a hölgyek, a kiknek lelkes és hazafias 
buzgalma nagyban elősegítette a szövetség megalakulá­
sának lehetőségét. Horváth Károlynét, Míkolay István- 
nét, Cohn Gyulánét és dr. Szalay Józsefnél illeti meg 
az oroszlánrész azokból az elismerésekből, a melyekre 
Orosháza hölgyei ezúttal bőven rászolgáltak.

A lakomán az első felköszöntőt Horváth Károly 
mondotta, felköszöntvén Herczegh Mihályt, a szövetség 
elnökét, majd Herczegh Mihály az idealizmus, patrio­
tizmus és demokratikus eszmék lelkes előharezosát, 
Horváth Károlyt éltette.

Dr. László Elek poetikus szép felköszöntőjében 46 év 
előtti reminisczencziákat elevenít fel, abból a diákkor­
ból, a melyben Eötvös Károlylyal együtt járta a pápai 
kollégiumot. E hosszú idő alatt Eötvös fényesen ragyogó 
csillaghoz hasonló karriert ért el, ő maga mint szerény, 
pislogó mécses üdvözli nagy sikereket elért egykori diák­
társát, Eötvös Károlyt.

Székács István, Komlóssy Ferencz orsz. képviselőre 
ürítette poharát, ugyancsak Komlóssyhoz szólt Eötvös 
Károly, a ki humoros pohárköszöntőben, a melyet több­
ször szakított meg a lelkes tetszcszaj, jelentette ki, hogy 
bár ismeretes, hogy nem szereti a papokat, de az olyan 
nemesen érző hazafias papért, mint Komlóssy, ő maga 
is szívesen üríti poharát. Jóleső érzéssel látta ma azt az 
óriási lelkesedést a nemzeti ügy iráni, de főként jóleső 
érzettel látta részt venni a nemzeti ügyben Orosháza 
hölgyeit. És mily hölgyek — az ó soraikon túl — szegény 
orosházi férfiak ott a háttérben — nem lát mást 
csak sötétséget. Orosháza hölgyeire üríti poharát.

Komlóssy Ferencz tisztelettel hajlik meg Eötvös Károly 
nagysága előtt és az ő egészségére üríti poharát. 
Majd ismét felszólalt Eötvös Károly és felköszöntötte 
Székács István kiállítási elnököt és Ambrus főbírót, 
dr, Szalay József a vendégekre és a sajtó képviselőire 
ürítette poharát, Deutsch az aradi szövetség üdvözletei 
tolmácsolta, Balassa Antal Veres Józsefet, Orosháza 
volt országgyűlési képviselőjét, Löw Dezső Orosháza 
lelkes polgárságát, dr. Rubinstein főrabbi Eötvös 
Károlyt köszöntötte fel.

Lassanként oszladozni kezdett a diszes társaság, a 
vendégek is elszéledték, ki szállására, ki a vasúthoz, 
egyik-másik ott maradt a teremben és vidám muzsika­
szó mellett mulatott tovább — egész a reggeli órákig.

Ez volt az utolsó aktusa annak a szép ünnepi, > 
a melvnek rendezéséért elismerés illeti Orosh \ é v. 
polgárságát, a rendező-bizottságot és annak ugiiis buzgó 
elnökét dr. Szalay Józsefet.

EGYHÁZ.
Szász Domokos öröké. Az erdélyi református püs­

pök-választás ügyében ma dr. Bartók György jelü.í- 
sége mellett nyilatkozott a gyulafehérvári egyházmegye. 
Testületileg Bartók mellett nyilatkoztak eddig a 
gényi, nagyenyedi, udvarhelyi egyházmegyék, a kolozs­
vári theologiai fakultás és a nagyenyedi Betulen-kolle- 
gium ; nagy többséggel pedig a kolozskalotai, a deési, a 
kiiküllói és marosi egyházmegyék, a kolozsvári és a 
sepsi-szent-györgyi kollégiumok.

A reformátusok kinviintje
— Az Egyetértés kiküldött tudósítójától. —

A konvent mai ülésén, melyen a:: egyház kép­
viselői csaknem kivétel nélnül jelen voltak, nagy, 
mondhatni a református egyház életébe vágó 
esemény történt. Háromszáz év óta ugyanis ma 
tanácskozott először a református egyház illetek; s 
hatósága komolyan a felől, hogy az egyházi 
adózás rendszerét reformálja.

Az előkészület ugyan még a múlt konventen 
megtörtént, de a munka tulajdonképen ma vettte 
kezdetét.

Azok a számok, miket a kőzalapi végrehajtó 
bizottság jelentése feltüntetett, egy pillanatra min­
denkit megleptek. Mindenki tudta ugyan, hogy 
nagy az adóteher, de arra még sem volt 
elkészülve senki, hogy ez a teher az állami 
adók ötven százalékát tegye. Hét millió néhány 
százezer forint a reformátusok évi adója és ennek 
az adónak épen fele az egyházi adó. A kulcs 
azonban, a hogy ezt az adót beszedik, elviselhe­
tetlenné teszi ezt a terhet, mert a midőn 
az adózási kulcsot megállapították, abból az 
elvből indultak ki. hogy az adó viszont­
szolgálat jutalma. Miután pedig a pap szol­
gálatára minden embernek egyforma szüksége 
van és az egyház által nyújtandó előnyökben 
mindenki egyformán részesül; természetes dolog­
nak tartották, hogy az adót is, tekintet nélkül 
az egyesek vagyoni állapotára, minden egyház 
tag egyformán fizesse.

ügy látszik azonban, hogy ez az elv még ma 
is uralja a lelkeket, mert a mint Szilágyi Dezső 
a mai ülésen kijelenté, még gondolni sem lehet 
arra, hogy az egész egyház egyetemire hatálylyal 
biró egységes adókulcsot lehessen találni. 
Ebből az tűnik ki, hogy a jövő zsinaton 
csak bizonyos főbb elveket fognak az adó­
zásra nézve megállapítani és az alkal­
mazását aztán az egyes gyülekezetekre bízzák. 
Tagadhatatlan, hogy nehéz kérdés ez és megol­
dása nagy körültekintést igényel. Ezért figyelmet 
érdemel a György Endre észrevétele is, hogy vájjon, 
ha a vagyoni arány szerint való adózást hozná 
be az egyház, nem okozna-e az az egészen uj 
dolog sokkal nagyobb rázkódást, mint a mai ál­
lapot, mely rossz, tarthatatlan ugyan, de mégis 
százados gyakorlaton alapszik és megszokott dolog.

Bármint intézze el ugyan ezt a kérdést a zsinat, 
annyit már most előre is látunk, hogy az illetékes 
hatóságok felismerték a szegényebb nép elvisel­
hetetlen terhét, akarnak is rajta komolyan segí­
teni és ez egyelőre megnyugtató lehet mind­
azokra, kik a ref. egyház sorsat szivükön viselik. 

A mai ülésről tudósitónk a következőket jelenti: 
A magyar reformátusok konventje ma délelőtt tíz 

órakor kezdette meg tanácskozásait a Lónyai-utczai re­
formátus főiskola dísztermében.

Jelen voltak : 1. a dunamelléki egyházkerületből: 
Szász Károly püspök, Baksay S. ndor esperes, Szi- 
ládij Áron egytuizkerüieti főjegyző ; Szilágyi Dezső 
főgondnok, dr. Vécsey Tamás, .idám András, Izsák 
Dezső világi képviselők;

11. a dunántúli egyházkerületből: Antal Gábor 
püspök, Czike Lajos és Körmendi Sándor esperesek, 
egyházi ; Tisza Kálmán főgondnok. Molnár Béla vi­
lági képviselők;

Ili. az erdélyi kerületből : dr. Bartók György 
püspökhelyeltes, Molnár Albert kolozsvári theologiai 
tanár, Deési Gyula, Dénárt József esperesek, egyházi: 
báró Bánffy Dezső fögondnok, Mezei Albert kúriai 
biró, Siinó Lajos, f ályi Gabor világi képviselők :

IV. a tiszáninneni egyházkerületből: Kan Berta! m 
püspök, Fejes István esperes, Hadúcsi György sáros­
pataki theologiai tanár, egyházi; báró Vay Béla fő- 
gondnok, Meczner Béla, Dókus Ernő világi kép­
viselők ;

V. a tiszántúli kerületből: Kiss Áron püspök, 
Szabó János, Széli Kálmán esperesek, Sass Béla 
debreczcni theologiai tanar, egyházi; gróf Dégengetd 
József főgondnok, Horthy István, György Endre világi 
képviselők.

Gróf Tisza István a mai ülésen nem volt jelen és 
csak holnap érkezik a fővárosba.

Elnökök : Kun Bertalan püspök és Tisza Kaimén 
főgondnok.

Jegyzők: Radácsi- György, Sass Béla. György 
Endre és Molnár Albert.

Kun Bertalan püspök az ülés megnyitása előtt imára 
hívta fel a megjelent képviselőket és a tőle megszokott 
egyszerű keresetlen szavakkal, de annál meghatóbb szép 
imában kéri Isten áldását a konvent munkájúra.

Tisza Kálmán mellőzni kívánja most a szokat 
hosszabb beszédet és hogy az időt azzal is megtakarítsa, 
egyszerűen kijelenti, hogy az ülést megnyitja.

Kun Bertalan püspök őszinte örömmel üdvözli a 
konvent tagjait, és kedves kötelességének tartja jelenteni, 
hogy mindazok a határozatok és végzések, miket a kon­
vent, a jegyzőkönyv értelme szerint, végrehajtás végett 
az elnökséghez utalt, el vannak végezve. Ugyanezt je­
lentheti az időközben beérkezett ügyekre nézve is, m - 
lyebnek legnagyobb része ki volt adva a bizottságoknak, 
a melyeket azok letárgyaltak.

Megilletődött szívvel emlékezik meg arról a nagy vesz­
teségről, mely Erzsébet királyné fialnia által ő felség 
a királyt, a királyi családot és az egész nemzetet ért- 
szükségesnek látja, hogy ezt a konvent jegyzőkönyvileg 
is fejezze ki.

Fejes István ide vonatkozóiag megjegyzi, tiogy mi 
után a konvent elnöksége az egyetemes egyház nevében 
a maga idejében megtette részvétfeliratát, kéri a kon- 
ventet, hogy az elnökségnek ezt az eljárását vegye tu­
domásul és a már felterjesztett részvétiratot iktassa 
jegyzőkönyvbe.

A konvent ilyen értelemben határozott.
Kun Bertalan arről emlékezik most meg, ki leghí­

vebb munkatársa volt; nevezetesen Szász Domokos 
haláláról, mely váratlanul sújtotta úgy a kerületet, min; 
az egyetemes egyházat; kéri a konventet, hogy jegyző 
könyvileg örökítse meg drága emlékét. A halottak uta . 
megemlékezik az élőkről is, kiket ád az isteni kegyelem 
az egyház elhunyt munkásai helyett; üdvözli Sziliig:- 
Dezsőt, ki, mint kerületi főgondnok, most vesz elus r 
részt a konventi ülésen.
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Sass Béla jegyző olvassa a konventi képviselők név­
sorát s bejelenti a távol levők helyett behívott pót­
tagokat.

A konvent a bejelentést tudomásul vette és a jelen­
levő képviselőket igazolta.

Sass Béla referál a vallás- és közoktatásügyi minisz­
ternek. a közalapot illető százezer forintos és az állam­
segélypénztárt illető hetvenötezer forintos kiutalásról 
szóló leiratáról.

A konvent az összegek kiutalását tudomásul vette. 
Hasonlóképen tudomásul vették az olasz evangéliumi 
egyház egyetemes gyűlésére szóló meghívást.
° Kenessey Béla terjeszti ezután elő a közalap végre­

hajtó bizottságának 1898-ik évről szóló jelentését.
A jelentés mindenekelőtt kegyelettel emlékezett meg 

Szász Domokosról, kinek nevéhez van fűzve az állan­
dóbb jellegű tőke-kamat és tőkeképző segélyek tervezete, 
valamint az egyetemes lelkészi özvegy-, árva-gyáminté- 
zet megalapítása is.

Azután szól a közalap-kezelők 1897. évi számadásai­
ról. Ezek szerint 1897-ben az üt egyházkerületben ^meg­
ajánlottak összesen 79.210 frt 75 krt. Ebből 1897-ben 
befizettek 70.872 frt 14 krt. Hátralékban maradt 8338 
orint 61 kr. A megajánlott összeg és a régebbi aján­

latok között határozott csökkenés van, és ez Erdélyben 
6%%, Tiszántúl %%, Duna mellekén 2%, a Tiszán 
innen és Dunán túl jelentéktelen.

A magyar földhitelintézet 1898. évi számadása szerint 
az összes "bevétele volt a közalapnak 327.980 frt 49 kr. 
Ezzel szemben a kiadás 154.782 frt 44 kr, pénztár­
maradék tehát 173.198 irt 5 kr.

A közalap összes vagyona a t/orcfárz-alapitványon 
kívül 1898. deczember 31-én 859.100 frl, a Jordán- 
alapitványnval együtt: egy millió nyolczezerötvenöt 
frt 08 kr.

Az 1899-dik évi költségvetés szerint a bevétel 
125.788 frt 33 kr, a kiadás hasonlóképen ugyanebben 
az összegben van előirányozva.

Ezzel kapcsolatban tárgyalás alá került a teológiai 
akadémiák tanári karának nyugdíjintézete, a melyre 
vonatkozólag a konvent a következő határozati javasla­
tot fogadta el:

A theológiai akadémiák tanárai nyugdíjügyének a 
lehető legteljesebb mértékben leendő rendezését, oly 
egyetemes egyházi érdekű feladatnak tekinti a 
konvent, a melvnek megoldásához a kerületek és az 
érdekelt tanárok "hozzájárulásán kívül az országos 
közalap támogatása is igénybe vehető, de miután tényleg 
oly egybeáliilott számítások az igényeket és a szükség­
letet illetőleg még nem állanak a konvent rendelkezé­
sére, hogy most már megjelölhetné a nyújtandó összegek 
nagyságát:

felhívja a kerületeket, illetőleg a theológiai akadémiák 
tanárait, hogy készítsenek lehetőleg egy egységes, mind 
az öt akadémia tanárkarát egyesitő egyetemes nyudij- 
intézeti javaslatot, ha pedig ez nem volna kivihető, 
akkor külön-külön minden intézet tegyen számításokat, 
hogy azok alapján megközelíthető legyen az az összeg, 
m elylyel a konvent ehez a nyugdíjintézethez járuljon.

Az államsegély kiutalásánál felmerült az az eset, hogy 
az illető lelkész elhalt és az örökösök követelték a ki­
utalt összeget.

Fejes István abban a véleményben van, hogy miután 
a segély mindig a megelőző évről adatik ki, az örökö­
sök teljes joggal kérhetik annak kifizetését, mert ha az 
illető időközben meghalt is, az a pénz már az ő tulaj- 
doua volt.

Szilágyi Dezső szerint a dolog természetéhez tarto­
zik, hogy mikor válik a segély a jogosult tulajdonává, 
akkor-e, mikor kéri, vagy mikor megszavazzak. Meggyő­
ződése szerint akkor, mikor megszavazzák. Ha tehát az 
illető a megszavazás után halt meg, jogilag a segély az 
örökösöket illeti.

Antal Gábor visszás dolognak tartja, hogy a segély 
mindig egy évvel később adatik ki, de ebből egyáltalá­
ban nem lehet azt következtetni, hogy miután az illető 
időközben meghal, visszaküldjék a pénzt a miniszternek, 
mert nem lehet kézbesíteni.

Tisza Kálmán osztja azt a nézetet, hogy ha marad 
özvegy vagy árva gyermek, azok részére adassék ki a 
segély, de a távoli örökösöket nem hajlandó abban 
részesíteni.

Antal Gábor: Még a fizetéshátrálékot is megítéli 
nekik a törvény.

Szilágyi Dezső ismételve hangoztatja, hogy jogi fel­
fogás szerint ha meg volt szavazva a segély, az illető 
halála előtt kiadandó az örökosökn k 

A konvent ily értelemben határozott.
Kenessey Béla a közalapi végrehajtó bizottságnak az 

egyházi adózás ügyében tett munkálatokról szóló jelen 
lését terjesztette elő. E jelentés mindenekelőtt előadja, hogy a
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konvent egyenesen magukon a túl terhelt adófizetőkön 
kivin a maga nyújtandó segélyével enyhíteni, addig is, 
mig az adózás rendezve lesz.

Jíntal Gábor elismeri, hogy ez az egész ügy s álta­
lában az egyházi terhek könnyítése a legfontosabb ügye 
az egyháznak, mégis a jelen esetben kénytelen kinyil­
vánítani, hogy miután három egyházkerület semmiféle 
javaslatot nem terjesztett be, először alkossanak 
szabályzatot arra nézve, hogy miként segítsenek a nagy 
adó teher alatt levő egyház tagokon.

A másik kérdés, hogy mennyit tartsanak vissza segélye­
zésre. Szerinte 1 -gjobb segítség a tőkekamat segítség és 
az egyházi adó terhein is ilyen módon szeretne segíteni.

Szilagyi Dezső helyesli, hogy az egyesek terhén se­
gítsenek, mert a kép sokkal gyászosabb, mint a hogy 
azt a bizottsági jelentés feltünteti. Az az ősi önfeláldozó 
erő már bomlik és ilyen teher mellett nehezen tart ki 
sokáig, ha az adórendszert meg nem változtatják. A se­
gélyezés feltételévé tenné, ha a gyülekezet már előbb az 
egyházi adó arányos feloszlását megvalósította. Autonomikus 
törvényeink szerint most ezt csak maga az egyház kezde­
ményezheti, de valljuk meg az igazat, arra nincs kilátás, 
miután pedig reájuk se parancsolhatunk, legczélszerübb 
az általa említett feltételhez kötni a segélyt.

Tisza. Kálmán a dolog tisztázása czéljából kívánja 
megjegyezni, hogy a bizottság jelentésében két javaslat 
van. Az egyik a jövőre vonatkozik, a másik azt czélozza, 
hozy addig is, míg zsinati intézkedés történne, segítve 
legyen a nagy terhek viselésénél az egyes egyházi ta-

Gróf De'genfeld József azt hiszi, ha a segélyezést 
megkezdi a konvent, tömegesen fognak segélyért folya­
modni, az tehát az indítványa, hogy egyelőre halasz- 
szák el a segélyezést és a jelenleg erre a czélra szol­
gáló összeget tegyek félre.

Fejes István a múlt évben megbízatást nyert, hogy 
az adóügy rendezése czéljából terjesszen be rendszeres 
javaslatot. Megvallja, hogy ő ezt g megbízatást nem tel­
jesítette, mert a szükséges adatok nem állottak idejében 
rendelkezésére, de, ha beválasztják abba a bizottságba, 
mely ebben az ügyben ki lesz küldve, szives készséggel 
részt veszt a munkálat elkészítésénél. De most is abban 
a véleményben van, hogy kicsi összeggel ezt megkez­
deni nem lehet. Ő ezt a dolgot úgy gondolta volt a 
múlt évben, hogy a konvent össze Íratja az adóössze­
get, levonja ebből a túlságos terhet és az Így ma­
radt hiányt pótolja majd a kongrua. De ezen 
ma már túl vagyunk és igy a bizottságnak az lesz 

feladata, hogy addig is, mig a zsinat rendezi ezt az 
ügyet, megadja a szabályt a segélyezésre nézve.

Györgg Endre nagy és megfontolandó kérdésnek 
tartja, hogy kivegyük-e a gyülekezetek kezéből az adó­
kulcsot és uj rendszert alkitsunk vagy maradjunk a ré­
ginél. Ezek akármilyen rosszak, megszokott dolgok már, 
de hogy egészen uj elvet hozzunk életbe, nem látja a 
dolgot arra megérve

Tisza Kálmán azt fejtegeti, hogy a rendszer megvál­
toztatása, vagy uj elvi alapok behozása a zsinat fel­
adata. Ha a múlt zsinaton a lokozatos adókötelezettség 
kimondatott volna, most nem lenne semmi baj. Elfo­
gadja, hogy készítsen a bizottság javaslatot a jövőre 
és örvendeni fog, ha elkészül vele a jövő zsinatig, mert 
egy ilyen javaslatnak előbb meg kell járni a kerülete­
ket és megyéket, ez pedig sok időt vesz igénybe.

Elfogadja' azt is, hogy bizonyos összeget tegyenek félre 
már most, mely a tőkesegélyezés módszere szerint lesz 
kiutalandó a terhek könnyítése czéljából.

Szilágyi Dezső a jövőt illetőleg elfogadja a javasla­
tot, csak az egységes kifejezést óhajtja kihagyatni, mert 
meggyőződése szerint egységes adókulcsot behozni nem 
lehet. A mi pedig az időközi segélyt illeti, ismét arra 
kéri a konventet, hogy kösse a segélyt ahoz a feltétel­
hez, hogy a gyülekezet behozza az arányos egyházi 
adózás módszerét.

A konvent ezek után kihagyja a javaslatból az egy­
séges kifejezést és az időközi segélyt a Szilágyi Dezső 
által javasolt feltételhez köti.

Elnök az ülést tiz perezre felfüggeszti és elrendeli a 
szavazást az üresedésben levő bírósági székek betölté- 

I. Általános szavazattöbbséggel rendes konventi bí­
rókul megválasztanak: báró Bánjjy Dezső és Czike 
Lajos. A megválasztott két bíró közül báró Bánffy, mint 
kerületi főgondnok nem köteleztetik eskütételre, Czike 
Lajos azonban, miután Tisza Kálmán ismét megnyi­
totta az ülést, az esküt a konvent előtt letette.

Tisza Kálmán jelenti, hogy holnap ünnep lesz ugyan, 
az 1848-iki törvények szentesítésének ünnepe, de ez 

a munkaszünet és igy azt indítványozza, hogy a 
konvent reggel 10 órakor menjen a templomba, 
vegyen részt testületileg az isteni tiszteleten, 
azután pedig folytassa üléseit.

A konvent Tisza Kálmán Indítványát elfogadta.
múlt 1898-dik évi konvent azt az utasítást adta a köz­
alap végrehajtó-bizottságának, hogy terjeszszen a konvent 
elé részletes és indokolt javaslatot arra nézve, mennyit 
íoidilhat a közalap évenkint a hívek terheinek künyité- 
tésére, ha a lelkészi fizetések kiegészítése az allam által 
életbe lépett és a közalap számára eddig adott 100.C00 
forint megadatik. E határozat végrehajtásához szükséges­
nek látta az egyetemes konvent az egyházi adózási vi­
szonyoknak pontos összeírását. A bizottság ezt teljesí­
tette. De ez az összeírás egyfelől örvendetes, mástelői 
szomorú meggyőződést ébreszt. Örvendetest, a mennyi­
ben mutatja a magyar kálvinista nép rendkívüli nagy 
áldozatkészségét és egyháza iránti szeretőiét, de szomo­
rút annyiban, a mennyiben beláthatják, hogy ez az álla­
pot tarthatatlan és gyors javítást igenyel.

Az öt egyházkerületben az egyháztugok összes száma 
2,030.979. Az egyházi adót fizetők szama 633.496. 
Ezeknek összes állami adójuk : 7,186.476 Irt 95 kr. A 
10 frtnál kevesebb állami adót fizetők adója : 1,005.798 
írt 60 kr, és ezt fizetik 297.006-an. Egyházi és iskolai 
fentartásra költségvetésileg fordítottak összesen : 3,514.152 
frt 61 krt. Az egyetemes egyház tagjainak egyházi adója 
az áiiami egyenes adóhoz viszonyított átlagos számítása 
szerint : 47-30%, t» Lát csaknem tele, de ebben nincsenek 
Leszámítva azok a terhek, miket építkezések alkalmával 
viselniük kell. Ku ülctenkint az állami egyenes es a: 
egyházi adó reideziója a dunamelléki kerületben 
4H2"/0, a dunántúliban : 44-98%, a tiszáninnéni­
ben : 6104%, a tiszántúliban : 54-39%, az erdélyi­
ben : 34"95%. De nö e százalék, ha It-jebb megyünk 
az egyházmegyékhez, a gyülekezetekhez s külön-külön 
leszállunk az egyes tagokhoz, kivált a legkisebbekhez,
13 frt állami adónál kevesebbet, vagy épen semmi ál­
lami adót nem fizető tagokhoz, például egy házatlan 
zsellér fizet 13 írt 38 kr egyházi adót, vagy egy nap­
számos fizet 11 frt 42 kr egyházi adót, de már hazas
zsellér 15 frt 22 krt. Micsoda elenyésző ehez képest 
%-ad telkes gazdának 25 frt 47 kros egyházi adója. 
Ilyen adatokkal részletesen ismerteti a jelentés az adó­
zási viszonyoka' és kimutatja, hogy a Különböző adó­
zási rendszerek szerint az, a ki 0—2 frt állami adót 
fizet, annak egyházi adója 2—5 frt, 2—5 frt állami 
adóra 3 frt 83 kr, 5—10 frt állami adóra 6 frt 79 
kr egyházi adó esik.

A jelentés kimondja, hogy feltétlenül gondoskodni 
kell ennek az állapotnak megszüntetéséről és ezért in­
dítványozza :

Egy külön bizottság küldessék ki, a mely egy­
házi adózást viszonyainkat tegye beható tanul­
mánya tárgyává a most beküldött adatok felhasz­
nálásával és a menuviben szükséges azoknak az illeté­
kes fórumokkal való közvetlen érintkezés lolytán leendő 
kiegészítésével. Ez a bizottság azután a maga tanulmá­
nyának eredményeképen dolgozzék ki egy adózási 
reform-tervet, különös tekintetűé veve azokat az előké­
születeket is, a melyek a penzügvminiszieriumban folya­
matban vannak, illetőleg tervben vannak, az állami 
egyenes adók reformjára vonatkozólag. Ez adóreformterv 
a bizottság által elkészíttetvén, küldessek meg az egyes 
egyházkerületeknek, ezek utján az egyházmegyéknek, 
hogy az auteno-nikus utón mar e kérdés teljesen elő­
készítve mehessen a legközelebbi zsinat elé. De mondja 
ki a konvent azt is, hogy az egyházkerületek utasittatnak, 
hogy az adózási viszonyokkal minél sürgősebben foglalkoz­
zanak, addig is, mig az adóügy egységesen rendeztetnék, le­
hetőleg mar a legközelebbi rendkívüli kouventre ter- 
jeszszék be adataikat, de ha talán ez az idő rövidsége 
miatt kivihető nem volna, akkor minden esetre a jövő 
évi konventre kellő időben oly munkálatokat nyújtsanak 
be, a melyek alapján a segélyezés eszközölhető legyen. 
A beterjesztendő munkálatoknál az e nemű segélyezés­
nek amaz elvét kell szem előtt tartani, mely szerint

VIDÉK.
Sopron vármegye közigazgatási bizottságá­

nak ülése. Sopron vármegye közigazgatási bizottsága 
Simon Ödön főispán elnöklete alatt tartott ülésén az 
alispán jelentését tudomásul vette. Baán alispán jelen­
tette ezután, hogy felterjesztésére a kereskedelemügyi 
miniszter a Németországból beözönlő izgató röpiratok- 
iól, ha nyilt borítékban vagy keresztkötésben érkezik, a 
postaszállítási megvonta. Sugár Sándor indítványára 
az igazságügyminiszterhez feliratot intéznek, hogy a já­
rásbíróságok segédszemélyzete szaporiltassek, mert a 
telekkönyvi ügyek, kivált a csornai járásbíróságnál hó­
napokig késedelmeznek. Szabó tanfelügyelő indít- 
ványara bezárják a répezeföi iskolát, mert ott 
magyarul nem tudó egyén oktatja a gyereke­
ket. Végre még 17 iskola kibővitését határozták el, mire 
az ülés véget ért.

* Beszámoló. Sághy Gyula a somorjai választókerület 
orsz. képviselője vasárnap Püspökin tartott beszámolót.

Pestmegye közgyűlése.
Pest-Pihs-Solt-Kiskun vármegye törvényhatósági bizott­

sága ma délelőtt kezdette meg az évnegyedes közgyűlé­
séi Beniczky Ferencz főispán elnök lése mellett.

A közgyűlésen nagy számban jelentek meg a bizott­
sági tagok. Ott voltak: Gróf Szápáry István, gróf 
Teleki József, Halász Orbán, Bossányi László, 
Gulner Gyula, Halász Zsigmond, Csávolszky József, 
Rakovszky István, Förster Aurél, Sárközy Pál. 
Dezseöjfy Béla, Kóczán László, Vásárhelyi Géza, 
JS'oszlopy Emil, Tahy Lajos, Freysinger Lajos, 
László Zsigmond, Szemere Huba, Mády Lajos, 
Vancsó Gyula, Nyáry József, B. Molnár Sámuel 
Majthényi Károly, gróf Keglevich Tibor és mások.

A közgyűlést Beniczky Ferencz főispán nyitotta meg. 
Beszédében visszatekintett a megye három hó előtti köz­
gyűlésére, mikor még válságos helyzetben volt az ország. 
A király alkotmányos érzülete elhárította a veszedelmet 
az ország feje felől. Örömérzettől eltelve nyitja meg a 
vármegye műi közgyűlését.

Ezután gróf Teleky József áll föl s indítványozta egy 
lendületes beszédben, hogy a megye úgy Széli Kálmán 
miniszterelnököt, mint az összkormányt felirattal üd­
vözölje.

Dr. Fazekas Ágoston főjegyző ekkor éljenzés közt 
olvasta fel a miniszterelnökhöz intézendő feliratot, a 
melyet a közgyűlés elfogadott.

Élénk helyeslés és éljenzés kisérte a feliratot, mely­
nek felolvasása után dr. László Zsigmond állt fel szó­
lásra s midőn a nemzeti párt politikai működését mél­
tatta a közgyűlés helyeslése közt, rámutatott arra is, 
hogy a parlamenti béke helyreállításában nagy szerepe 
volt a nemzeti párt vezérének, Apponyi Albert grófnak. 
Indítványozza, hogy a közgyűlés Apponyihoz és a volt 
nemzeti párthoz üdvözlő iratot intézzen. A közgyűlés 
ezt is elfogadta, majd Förster Aurél indítványára a köz­
gyűlés ezután Darányi Ignácz földmivelési minisztert is üdvö­
zölte felirattal a szövetkezetek alapítása körül kifejtett 
széles tevékenységéért. Gullner Gyula Beniczky Fe­
rencz főispánt üdvözli a közelmúltban tartott politikai 
magatartásáért. A főispán politikája az igazságos vár­
megyei közigazgatás volt s indítványozza & szónok, hogy 
szavazzon a közgyűlés a főispánnak bizalmat, elismerést 
és köszönetét politikai működéséért.

Az indítványt a közgyűlés nagy éljenzéssel tette ma­
gáévá. A főispán pedig meghatottan köszönte meg a 
bizalmat.

ÚJDONSÁGOK.
— ápr. 10.

— Személyi hírek. A király ma Vilmos 
schaumburg-lippei herczeg altábornagyot külön ki­
hallgatáson fogadta. — Lipót Szalvator főherczeg 
Arkóból Bécsi e érkezett. — Oyörgy szász herczeg 
és Mathild szász herczegnő Drezdából Becsbe 
utaztak. — Frigyes főherczeg nejével Isabella 
föherczegnővel tegnap este Bécsből visszautazott 
Pozsonyba. — Mária Jozefa főherczeg nő, a ki 
hosszabb idő óta egy női betegségben szenvedett, 
ma könnyebb operácziónak vetette alá magat. 
Legközelebb a főherczegnő üdülés végett Lovra- 
naba utazik.

Megint egy Kossuth-gyalázó pap!

Zimándy alávaló fellépése óta már három-négy 
esetben történt, hogy katholikus lelkészek a szó­
széket és a kónyvnyomtató prést arra használták 
fel, hogy Kossuth Lajos emléke ellen törjenek és 
beszennyezzék annak a nagy férfiúnak a nevét, 
a ki a világtörténelemben is első helyet biztosított 
magának ragyogó szereplésével. Zimándyt követte 
Zelenyák, Zelenyákot Lepsényi és Németh Gellért. Pár 
hét előtt Stupek Kajetán plébános szolgáltatta ki 
magát a közmegvetésnek és ma ismét azt a szo­
morú kötelességet kell teljesítenünk, hogy egy 
újabb Kossuth emlékét gyalázó római katholikus 
pap alávaló szereplését kell bemutatnunk. Végte­
lenül elszomorító jelenség, hogy a római katho­
likus hierarchia körében — és ép csak itt — 
annyian akadnak ily gaz szereplésre, és cso­
dálatos, hogy e megiévelyedett emberek felettes 
hatóságai mily bántó kőzönynyel szemlélik alan­
tasaik hazaárulását. A legújabb gyalázkodó ez­
úttal az esztergomi egyházmegyéből került ki. 
Neve: dr. Reindl Roman bars-csekei plébános. Az 
Esztergomban megjelenő Szabadság közölte szom­
baton a hirt, hogy Reindl egy nagy társaság előtt 
tósztot mondva, ezeket a kifejezéseket használta:

„Kossuth Lajos volt a legnagyobb gazember, a 
kit a világ szüli'1'

Megdöbbentőnek, de őszintén szólva, hihetet­
lennek tartottuk a hirt. Megbíztuk egyik munka­
társunkat, járjon a dolognak utana és puhatolja 
ki, mi igaz a hírből? Munkatársunk kutatása, 
sajnos, igazolta az esztergomi lapot. Közöljük tu­
dósítását, a mely megbízható és illetékes infor- 
mácziók alapján készült:

Folyó hó 6-án Bars-Csekén, hol dr. Reindl Román 
a plébános, úgynevezett templom-elszámolás volt. Az el­
számolás után Reindl nagy ebédet rendezett, melyen 
Feichtinger Sándor a herczegprimás helyettese, dr. 
Kopemiczky n.-ölvedi esperes, Vibor Gábor alsó- 
bélyi plébános, a hírhedt Zelenyák János plébános és 
több kerületi plébános és káplán vett részt.

Ebédnél szóba került a nagy-sallói ütközet 50. 
éves emlékének megünneplése. Némelyek azt hangoztat- 
tatták, hogy nem kell elmenni a rendezendő ünnepre ; 
mások ellenben úgy nyilatkoztak, hogy tanácsos elmenni^ 
de a banketten nem szabad részt venni. Ekkor a har­
madik fogásnál fölkelt dr. Reindl Román plébános és 
pezsgés pohárral kezében kijelenté, hogy az emlék­
ünnepen a kath. papságnak részt venni nem 
szabad, mert ez által a lutheránus Kossuth- 
kultuszt mozdítaná elő, azét a Kossuthét, a ki, 
mióta Magyarország áll, a legnagyobb gazem­
ber volt . . .

Az egész papi társaság megzavarodva hallgatta a 
házigazda tósztját, de ellent mondani egyik se mert 
vagy nem akart. Pár perczig tartott ez a zavar. 
Ekkor egy töilénctesen jelen volt hivatalnok fölállott és 
fölszólította Reindlt, hogy jelentse ki, mikép nyilatkoza­
tát meggondolatlanul és nem komolyan tette s azt meg 
nem történtnek tekinteni kívánja.

Reindl e fölhívásra kijelenté, hogy a mit 
mondott, azt feltartja és ismétli.

Es hogy nagyobb súlyt adjon kijelentésének, koczin- 
tott Zelenyák János plébánossal, azután egymást 
megcsókolták.

Erre a felszólaló hivatalnok azzal a kifakadással, hogy 
oly társaságban, melyben ily gyalázatot megtűrnek, részt 
nem vesz: eltávozott. Nemsokára utána, az ebéd be­
fejezte előtt még, a prímás helyettese is fogatott és el­
utazott. Most már csak a papok maradtak együtt. Hogy 
miről folyt köztük a beszéd, azt csak abból lehet sej­
teni, hogy másnap, midőn a történteknek hire elterjedt 
s a jelen volt papok közül többen ez iránt megkérdez- 
tettek, azt a választ adták, hogy ők nem emlékeznek 
ily jelenetre.

Dr. Reindl Román a budapesti közönség előtt nem 
ismeretlen. Evekig káplánkodott az erzsébetvárosi plé­
bánián, hol városszerte nem prédikáczióiról, hanem bot­
rányairól vált hírhedtté. Egy Ízben egy vidéki munkás­
nak szöktette föl szép fiutal feleségét a fővárosba, hol 
évekig eltartotta. Midőn ezt a férj megtudta, sőt még 
egyébről értesült, a parochián oly botrányt csinált, hegy 
a rendőrség volt kénytelen beavatkozni. E botránynak 
és előzményeinek aztán folytatása a törvényszéken volt. 
Egy másik esetben egy szép fővárosi tanítónő miatt ke­
letkezett nagy botrány, melyben Reindl játszotta a fő­
szerepet, mint ezt különben akkoriban több fővárosi 
lap meg is irta.

Ily botrányok miatt kénytelen volt végre a prímás a 
káplánt vidékre elhelyezni.

Barsnak az a vidéke, hol Reindl most plébánoskodik, 
épen határ, hol már a magyarság a tótsággal 
érintkezik. Kétszeresen veszedelmesek azért az ily he­
lyeken az olyan plébánosok, a minő a csekei, mert az 
ilyenek a pánszlávok tevékenységét nagyban elősegítik.

— Április 11-ke. A holnapi keddi napon, mint 
nemzeti ünnepen, általános szünet van a székes főváros 
iskoláiban. A minisztérium és a tanács által elrendelt 
hivatalos ünnepélyek reggel nyolez órakor kezdődnek. 
Több iskola, igy az V. kerületi állami felső leányiskola 
is, azzal ünnepli meg a napot, hogy testületi kirándulást 
rendez az isaszeghi csatatérre. A hivatalos istentiszteletet 
a budavári koronázó Mátyás-templomban holnap dél­
előtt tiz órakor tartják meg. Az ünnepi misén, melyet 
Császka György kalocsai érsek mond a fővárosi pap­
ság fényes segédletével, jelen lesznek: a kormány tag­
jai, a főrendiház és képviselőház testületileg, az egyete­
mek tanácsai és a főbb állami hivatalnokok. Az isten- 
tisztelet alatt a koronaőrök diszőrséget állanak a 
templomban, Az egyházi zene- és énekkar Vavrinecz 
Mór D-dur miséjét és «Angelus Domini» kezdetű gra- 
dualéját adja elő, az offertóriumra pedig Szabó Xavér 
F. «Gloria et honore» kezdetű egyházi zenemüve kerül 
előadásra. A magánszólamokat Vavrinecz Mórné, Érti 
Anna, Juhász Ferencz és Kretschy Károly éneklik, 
az orgonát Dieutzl Oszkár, a budai színkör 
játsza, a zene- és énekkart pedig Vavrinecz 
Mátyás-templom karnagya vezényli.

— A király Gödöllőn. A király — mint 
jelentik — az eddigi diszpozicziók szerint április 
Gödöllőre utazik és május közepéig ott marad.

Mór,

Bécsből
18-án

— A. pápáról. XIII. Leo pápa, ha semmi­
féle inczidcns közbe nem jón, e hó 16-án a 
Szent Péter-templomba megy, hogy részt vegyen 
a Szent Leo emlékezetére tartandó istentisztele­
ten. Az orvosok csakis a pápa határozott kéré­
sére egyeztek ebbe bele. — A konzisztórium 
valószínűleg május 11-én lesz, a mikor is tiz 
püspököt neveznek ki bibornokká. Egyelőre még 
nem tudni, hogy a pápa kiket nevez ki, de alig­
hanem Rampolla jelöltjeire esik a választás, 
mert a bíboros államtitkár befolyása még mindig 
dominál.

__ A beteg honvédelmi miniszter. Báró Fejér-
váry Géza honvédelmi miniszter állapotában határozott 
javulás állott be. A miniszter a Lukács-fürdőben, a hol 
tudvalevőleg kúrát tart, már számos látogatást fogad és 
elintézi a folyó hivatalos ügyeket is. Bizonytalan azon­
ban, vájjon Fejérváry miniszter a honvédelmi tárcza 
költségvetésének tárgyalása alkalmával meg fog-e jelen­
hetni a képviselőházban, minthogy e költségvetés előre­
láthatólag még e héten kerül napirendre.

— Miklós czár Bukarestben. Bukaresti politikai 
körökben mindinkább terjed a hir, hogy Miklós czár 
a jövő hónapban viszonozni fogja Károly király péter- 
vári látogatását. Hir szerint a czár május 22-én érkezik 
Bukarestbe, a hol 2 napig maradna és a Peles-kastély- 
ban fog lakni. Jóllehet e hirt különösen a kormányhoz 
közel álló körökben terjesztik, az mégis megerősítésre 
szorul.

— A pusztuló ozltadella. A czitadella bontása, 
mely ezelőtt 8 héttel vette kezdetét, a bét végével egy 
darab ideig szünetel. A bontás ugyanis egyelőre csak 
arra szorítkozik, hogy a czitadellát katonai erősség jelle­
gétől megfoszsza. A bontást kezdetben 50 60 ember 
végezte, jelenleg azonban csak 20—30 ember. Lebon­
tásra került eddig: a czitadella Lágymányos felöli 
bástyafala, melyen egy 62 V2 m^ter bosszú rést törtek, 
a Sashegy felé néző résznek egy folyosója, valamint a 

Dunára néző főkapunál a kapu szélességének megfelelő 
rést törtek. A Vérmező felé eső oldalon pedig bárom 
kazamata lebontásán dolgoznak. Eddig kétezer köbméter 
falbontást végeztek. Az eddigi bontás a városnak 1400 
írtjába kerül, melyből azonban 400 frt megtérül, miután 
a bontási vállalkozó az eddig lebontott tégla és kőanya­
got, valamint a felvonóhíd szerkezetét. 400 forintért 
megveszi. A falak szélessége helyenkint két és fél mé­
tertől három és fúl méterig terjed. A húsvéti ünnepe­
ken s vasárnaponkint temérdek bámulója akadt az im­
pozáns falaknak. Jelenleg azonban megszorították az 
érdeklődök látogatását, mert a nagyobb tömeg a mun­
kásokat zavarta.

— Miniszteri kihallgatás. Wlassics Gyula val­
lás- és közoktatásügyi miniszter e héten csütörtökön 
nem délutáni 4 órakor, hanem délelőtti 10 órakor ad 
kihallgatást

— Ernő főherczeg halála. Az Érnő főherczeg ne­
vét viselő 48. gyalogezred küldöttsége, a mely Csanády 
Artúr ezredes vezetése alatt Ernő főherczeg temetésére 
Becsbe érkezett, mint onnan táviratozzak, tegnap délben 
Rainer főherczegnél tisztelgett. A küldöttség részvétét 
fejezte ki a főherczeg előtt és pompás koszorút tett az 
elhunyt főherczeg koporsójára.

— A magyarság terjedése. Biharmegyében 
a magyarosodás rohamosan halad. Bizonysága 
ennek, hogy őt román községben már a jövő tan­
évre állítanak fel uj iskolákat és húsz román 
községben telállitandó uj iskolák iránt élénk ver­
seny folyik. Az uj nemzedék nagyobbrészt ma­
gyarul beszél, igy Cseke község tiszta román 
lakosságának fiatalsága már is magyar.

— A vértanú emlékezete. Nagyváradon — mint 
levelezőnk táviratozza — Zokoly Tamás a független­
ségi és negyvennyolczas párt elnöke, indítványt nyújtott 
be a városhoz, hogy Rulikovszky Kázrnér lengyel 
szabadsághős sírjánál emlékünnepet rendezzenek és a 
sirt ünnepélyesen vegyék városi gondozásba. Augusztus 
22-én lesz ötven éve, hogy Ralikcvszkyt a magyar sza­
badság védelméért Nagyvaradon az osztrákok főbelőtték.

— A nemzetközi sajtókongresszus. Rómában 
az óriási br.nket-teremmé átalakított kiállítási palotában, 
a melyet elsőrangú művészek az összes országok színei­
vel és virágokkal gyönyörűen feldiszitettek, az olasz 
sajtó képviselői, külföldi kollégáik tiszteletére 650 terí­
tékű bucsu-bankeltet rendeztek, melyen többek közt 
ott volt Carnevaro olasz külügyminiszter, a szenátus 
alelnöke és Ruspoli herczeg Róma város polgármes­
tere, valamint több más előkelőség is. Ezzel a kon­
gresszusi ünnepségek véget értek. Tegnap a kongresszusi 
tagok a környékre rándultak ki, ma pedig Napolyba 
utaztak.

— Dinamlt-robbanás. Székesfehérvárott — mint 
levelezőnk Írja — rejtélyes dolog tartja izgalomban a 
lakosságot. Bóday József vasúti kalauz a rácz-utczában 
egy gyufa-skatulyához hasonló rézdobozt talált, melyet 
otthon kíváncsiságból egy villa segítségével akart fel­
bontani. Az ütések következtében a doboz felrobbant s 
Bóday jobb kezének fejét szétmarczangolta. A szeren­
csétlenül járt kalauzt a városi kórházba szállították. 
Sokkal veszedelmesebb kimenetelű s csaknem halálos 
végű volt a második eset. Ugyancsak a rácz-utczában 
Aposztolovits Illés 5 éves fiúcska az előbbihez hasonló 
rézdobozt talált. Bevitte az udvarra, a hol két évvel 
idősebb bátyja Mihály és Tésits Pál 8 éves fiúcska 
játszottak. A kis Illés örömmel kiáltotta:

— Találtam skatulyát!
Társai kíváncsian álltak körül s elkezdték a réz­

dobozt feszegetni. Majd mikor ez nem sikerült, a na­
gyobbik fin beszaladt a baltáért s azzal egyet rávágott 
a dobozra. A doboz, mely dinamittal volt megtöltve, 
nagy dörejjel szétrobbant. A robbanást nagy sikoltozás 
követte. A zajra a szülők és házbeliek összeszaladtak, 
kik a három fiúcskát vérző sebekkel a földön fekve 
találták. A helyszínen nyomban megjelentek dr. Szigeti 
és dr. jírokay orvosok, kik a súlyosan sebesült gyer­
mekeket ápolás alá vették. A kis Mihály mindkét kezén 
és arczán sebesült meg veszedelmesen, hasonlóan öcscse 
is, Tésits Pálnak pedig nyakán ütött erős sebet a fel­
robbant dinamit. A rendőrség, melynek részéről Pol- 
czer Péter alkapitány jelent meg a helyszínen, erélyes 
nyomozást indított a rejtélyes ügyben, hogy hogyan 
kerültek a veszedelmes dinamitok az utczára elszórva.

Zöld márvány Erdélyben. Középpeterd torda- 
aranyosmegyei község határában — mint tordai levele­
zőnk írja — gazdag zöld márványbányát fedeztek fel. 
A márványt már szaktekintélyek is megvizsgáltak és azt 
mondják, hogy a legdrágább márványfajok közé tarto­
zik. Áz aranyos-széki székelyek sanyarú anyagi viszo­
nyait az uj bánya megnyitása alaposan orvosolná és 
éppen ezért a legszebb reményeket kötik a bánya meg­
nyitásához.

— Gyilkos szerelem. Bélyen — mint levelezőnk 
írja — Simkó János jómódú földmives Anna nevű 
szép leányát két parasztlegény szerette, Pali y Géza 
agárdi és Dovicsák László nagytárkányi földmives. A 
leány nem titkolta, hogy Pallay jobban tetszik neki s 
mikor ez a leányt megkérte, nyomban az eljegyzést is 
megtartották. A mellőzött szerelmes azonban boszura 
gondolt. Megleste vetélytársát Simkóék háza előtt és egy 
vas szerszámmal úgy fejen ütötte, hogy az a sérülésbe 
b-lehalt. A gyilkost letartóztatták.

— Uj hadtestparancsnokok. Gróf Grün ne had- 
testparancsnok, prágai parancsnokló tábornokot, a kir§| 
megírtuk, hogy a téboly jelei mutatkoznak rajta, nyu. 
galmazták és Fabini kassai hadtestparancsnokot nevez, 
ték ki utódjául. Az uj kassai hadtestparancsnok — mint 
nagyváradi levelezőnk táviratozza — Pokorny Herman 
altábornagy, a nagyváradi 17. hadosztály parancsnoka 
lesz, a kinek helyére Lovetto Károlyt, a trieszti 55, 
dandár-parancsnokát fogják kinevezni.

— TegethoSf emlékezete. A közös hadügyminisz. 
terium tengerészeti osztálya ma Tegetnoffért tartott rek­
viem után koszorút tétetett a Tegethoff-ernlékre.

— Megörült huszárkapitány. A bécsi Burg ka- 
púja előtt — mint nekünk jelentik — n;a délelőtt

igalmas jelenet játszódott le. Egy huszárkapitány hajta­
tott fiakkeren a Burgba. A mikor a kapu elé ért, hirte­
len kiugrott a kocsiból és harsányan elkiáltotta magút l

— G'wehr hTaus!
A kapu előtt álló őrség az első pillanatban nem 

tudta, hogy mitevő legyen. A huszárkapitány azonban 
nem törődött többé vele, hanem mellet kidüllesztve, 
büszkén hangoztatta :

— Én a világ királya vagyok, vezessetek az osztrák 
császárhoz!

A kapitány e közben folyton fel és alá sétált az őrség 
előtt, egyre dühösebben követelte, hogy vezessek őt ba- 
Tatjához, a királyhoz. Az őrség vezetője latva, hogy | 
őrülttel van dolga, bevezette a szerencsétlen embert az 
őrszobába és azt mondotta neki, hogy a király m :-?t 
Schönbrunnban van, de azonnal kocsit hozat, a melyen 
m jd kiviszik hozzá. Tényleg kocsiba ültették, de 
Schönbrunn helyett a helyőrségi kórház megfigyelő 
intézetébe szállították. Az őrség vezetője rögtön j leni 
tett a térparancsnokságnál, a mely kiderítette, hogy a 
megőrült katonatiszt Krantil Ljubonnr, a nyíregyházái 
10. huszárezred kapitánya.

— Drótnélküli táviratozás viharban. Londonból 
jelentik, hogy Dover és Wimereux között szombaton 
hóviharban, melyet villám és mennydörgés kiséri, f .|y. 
látták a Marconi-féle drótnélküli táviratozással vegz-.-tt 
kísérletedet. Doverből az angol távirda-főigazgató a vihar 
alatt küldte üdvözletét a franczia kereskedelmi minisz­
ternek. A táviratot a dühöngő hóvihar dacz-ra, hibát- 
lanul fogta fel a franczia parton felállított készül, k.

— Vasúti baleset. A puckersdorfi állom sou — 
mint nekünk jelentik — vasárnap éjjel 11 órakor nagy 
vasúti baleset történt. Az állomás előtt ugyanis egy te­
hervonat kettészakadt és indulás után az elmaradt ko- 
esik a lejtős pályán utána gördültek a vonat első ré­
szének. A mozdonyvezető erősen fekezte a vonatot, a 
mért is az elszabadult kocsik csakhamar utolérték és 
teljes erővel beleütköztek. Az összeütközés oly erővel 
történt, hogy tiz kocsi kisiklott és összezuzódott, a sin k 
elgörbültek, sőt a pályatest is megrongálódott. Az egyii 
fékező, Plischke József, oly szerencsétlenül buk^L e 
a mozdonyról, hogy eszméletlenül terült el a földön. A 
baleset hírére Bécsből segélyvonalot küldtek ki s a mun­
kások egész éjjel dolgoztak a pálya szabaddá léleién.

— Az egyetemi tanács és a párbaj. Az eery*, 
temi hallgatók között az utóbbi időben igen elhan oczott 
a párbaj. Legtöbbször minden komoly ok nélkül karutial \ 
mennek egymásnak a hevesvérű fiatalemberek es kocz- 
kára teszik egészségüket és tanulmányaikat. Az egye­
temi tanácsnak tudomására jutott több ilyen eset, miért 
is ülést tartott ez ügyben, de ezen a karoa indítvány, ra 
azt határozta, hogy miután az ifjúság fele része kaioua 
és a polgári törvényszék amúgy is üldözi a párbajt, 
nem kivanja a párbaj vétséget elkövető egyetemi hallga­
tókat külön is megbüntetni.

— Gyilkosság az országúton. A pécsi csendőr- 
szárnyparancsnok táviratot kapott, hogy ma reggel a 
dárdai országúton Bohnenberger Róza és Marinovics 
Anna dárdai asszonyokat meggyilkolva találták. Való­
színűnek tartják, hogy a két asszony rabiógyilkosságnak 
esett áldozatul. Az ösmeretlcn tetteseket nyomozzák.

— Juliánt hajó. Berlinből azt táviratozzak, 
hogy a Levante nevű szállító hajónak hamm hét 
óta nyoma veszett és igy majdnem bizonyos, 
hogy Bremerhafenhől Stockholm felé veit útjában 
huszonöt emberből álló legénységével együtt el- 
sülyedt.

— Leégett bőrgyár. Pozsonyban — mint levele­
zőnk táviratozza — ma délben nagy tűzvész dühöngő!
A tűz a Freund-féle bőrgyárban tört ki és oly gyor­
san terjedt, hogy rövid idő alatt a gyár nagyobb része 
Iái.gokban állott. A tűzoltók erőfesitesének végre sikerült 
a tüzet lokalizálni, de akkor már 2000 darab kikeszi- 
tett bőr és a gyárépület egy része a lángok martalékául 
estek. A kár körülbelül 10.000 forintra rúg.

— öngyilkos polgármester Szenzácziós 
öngyilkosságról ad hirt pozsonyi levelez nk. Sehn- 
novics nagyszombati polgármester ma délelőtt 
agyonlőtte magát. Öngyilkosságát nem tudj k más­
kép magyarázni, minthogy a polgármester pilla­
natnyi elmezavarban követte el végzetes tettét.

Rövid hírek. Tisza-Szent Imrén Nagy La­
jos földmives boldogtalan családi élete mi.-it fel­
akasztotta magát. — Pozsonyban Barna István 
négyéves fiúcska játék közben egy állványból oly 
szerencsétlenül bukott le, hogv holtan terűit el a 
földön. — Zentán Eliász Gyuláné háza leégett, 
mely alkalommal Bakacsyné oly súlyos égési 
sebeket szenvedett, Iiogv élet-halál közt fekszik a 
kórházban. — Medregyóez mellett az erdőben 
Bumbák Mihály kerékgyártó felakasztotta magat. 
— Jiékés-Gyulán Gombkötő Mihály földmivelöt, 
a ki ittasan bandukolt a vasúti síneken, a robogó 
vonat elgázolta. — Dióskálon Tőke Anna 1& 
éves cselédleány megfojtotta újszülött gyermekét. 
A kegyetlen anyát a csendőrség letartóztatta. — 
Nemes- Vitán kocsis Károly verekedés közben 
Barka Károlyt szivén szúrta. A szerencsétlen le­
gény rögtön meghalt. — Gölniczbányán a 
Gölnicz vizéből Szakács János gépészlakatos holt­
testét fogták ki. A szerencsétlen ember öngyi1- 
kos lett.

= A hetedik kísérlet, A mentők ma súlyos sebe­
sülten vittek be egy embert a kórházba, a ki keresve 
kereste a halált s a ki egy év alatt nem kevesebb, mint 
hét öngyilkossági kísérletet követett el. Hogy miért akar 
mindenképen megválni az élettől, azt egyetlenegyszer 
se mondta meg. A szerencsétlen ember Gosztonyi 
Gyula 30 éves inülakatos. Ma délután Gosztunyi a buda­
foki utón beleugrott a Dunába. De néhány ember észre­
vette a dolgot. Csónakon utána mentek és szerencsésen 
ki is fogták. Goszlonyi megszárogatta a ruháit és két 
órával később a budafoki jármüveknél halántékon lőtt- 
magát, Nem balt meg, de az állapota igen súlyos. L-í 
év alatt ez volt a hetedik öngyilkossági kísérlete. Kezdte 
azon, hogy egyszer óriás-utezai lukasán fölakasztod 
magát. De akkor észrevették, levágták és ismét éleire- 
hozták. Másnap Gosztonyi marólúgot ivott Súlyosan 
megsérült és hetekig volt a Rókus-kórházban. Alig 
szabadult ki onnan a Hungária-vasfürdőben főivágta az 
ereit. Megint hetekig nyomta az ágyat, de fölépült, Arra 
aztán ismét föl akarta magát akasztani, majd mikor ez 
a kísérlet se sikerült, újból marólúgot ivott.

= Egy hónap bünkrónlkája
gatási bizottság ma délelőtt tett ij 
biztonsági állapotairól és a rendőri 
ködéséről. Éz a jelentés többek | 
mondja el:

A közbiztonság a múlt hónapbd 
végéig 1544 bűnesetben fejezték rl 
lyek közül 202 irányult az em| 
ellen. Kiemelendők ezek közül 
9-án a kora reggeli órákban -d 
utczában szolgálatadóját megles 
volt, vele összeszólalkozott s énnél 
önmagát agyonlőtte. Márczius 111 
nők a Rakos-utczában nejét szőj 
Márczius 20-án pedig az éjjeli 
ban egy ittas napszámos szóvákd 
sik ugyancsak ittas napszámossá., 
A vagyon elleni bűncselekményt 
fejeztek be nyomozást. Felenme] 
hónapban kiderítette a rendűn 
nyarán egy pénzügyminiszteri 
társai az államnyomda által 
semmisitési eljárás alá vetett 
belyeget a megsemmisítés alól kn| 
Az egész társasagot a rendőrség 
nek adta át. Letartóztatott tovl 
alkalmazásnélküli nyomdászsegédel 
menő gyermekeket hosszú időn [ 
zálogba teendő tárgyakat elszedvel 
követett el. Letartóztattak azuti nl 
kire a vizsgálat során bebizonyuil 
Vili. kerületek területén mintegy [ 
vetett el három hónap alatt s kí| 
holmit lepett el. Ártalmatlanná 
őrség egy óvadék-szédelgőt is, 
kozást kereső nagyobbrészt szed 
9000 frt óvadékot szedett 
Egyébként a vagyon elleni búi| 
összeg tekintetében a múlt hóba 
nek; a 1114 lopási eset közül 
írton alul s 102 esetben 10 és 3 
500/o esetben volt a kar busz frl 
gok elbírálása alá eső büncselekl 
berí tartóztatlak le, a kik közü.| 
ságához kísérte.;, 39 et 
közigazga'á-i elbánás alá ke 
tott, 34 ellen még folyamat! 
A fogház- és tolonezügyi osztí 
ember került elbánás alá, kik 
küldtek 1 -et, a fővárosi elöljárói 
Sághoz küldtek 130-at, kihágás 
védésé után szabadon eresztett! 
került 304, kényszer-útlevelet í 
toloncz volt 142, kitiltottak 94 
5—10 évig 4 et, mindenkorra 3l| 
földi volt 12.

A főkapitány jelentését a bízol 
másul vette.

= Vasárnapi késelések.
napszámos es János nevű tesbl 
sz. a. levő palickamérésben össl 
ták egymást. Mind a kettőt sulyl 
Rókus-kórliázba. — Csepán Ja| 
öcscse Bokros Gyula napszai 
Bem-utcza 44. sz. a. levő ház 
verekedtek. A dulakodásnak 
Bókroe Gyulát és Csepán Jód 
vitték a Rókus-kórházba.

-= A Jósika iLtczai 
Adler Tódor és Spitz Mari I 
érzik magukat, úgy, 
tett hallgatni. Most mar 
rctője beleegyezése nélkül követi

<= Elkeseredett fodrász in 
fodrász- in as, a ki a soroksui-utl 
bélymül.elvben volt alkalmazva,I 
távozott s azóta nyoma veszett, r 
hosszas haiovány arczu, barníl 
elálló fülei vannak, fekete ruhái 
A rendőrség mindenfelé kere:| 
keseredett el, hogy a gazdája

SZIHHÁZ és

— A tavaszi nemzetközi I
sen elrendezve, készén all az il 
tneiben. A tarlat anyaga a mag] 
5g_ sülét által rendezett retros 
la.y anyagával eeyütt több mii 
gubán. A kiáilitó művészek 
van kitűzve, a sajtó képviselői 
hívást a kiállítás megtekintésén 
Vtrnissage 14-én délután 5 órai 
Vvlassicli Gyula vallás- és 
fogja a kiállítást megnyitni. A 
latot a meghívottak ingyen, 
tagjaik tagsági jegyük alapján 
meg. Bejöhet azonban a 
belépőül] mellett. A közönség 
rilis lö-én nyílik meg a szokl 
díjjal. Megjegyezzük, hogy vasi 
5 óráig a belépődíj 20 krajez 
estélyek alkalmával csakis a rel 
jegyek érvényesek, mig a ked\l 
kiállítás képes tárgymutatója, ni 
nissage napjáig megjelenik, 
benn a termekben is harminczl 
Ugyanott árusítják majd a kon 
melyeknek eladásából befolyanl 
levő legkiválóbb magyar mül 
idején a kisorsolandó müveket j 
sorsjáték búzása jnnius 19-én 
javára rendez tt sorsolásé pedij 
Után 4 órakor lesz a mücsane

— Thury Elemér ven! 
Elemér harmadik vendégfellépi 
színházban. A Himfly dalaiban! 
szólta s nem egyszer kapott zl 
bensóséggel játszotta végig szel 
ma is némi modorosság, de 
ma este sikert aratott.

— GyermekelÖEdáa az 
operaház előtt ma este két ke 
fogatok. Nem volt pedig sem 
replés. Gyermekelőadást rendel 
jelenlétében. Bájos képei mubf 
san mulatott íz apróvilág. Ela 
a páholyokban 3—4—5, sőt 
arczu gyermek helyezkedett el 
ütötték össze piczi tenyerüket. I 
ban olyanok is, a kik még ni 
ülik és nem illik kátéjában, 
papai és bátran lekiabáltak a| 
csak növeli az érdekességet. 
Ion» czimü egyfelvonásos vigjl 
Gyula a nemzeti színház müxf 
sása, a melyért sok tapsot kai 
czipő» czimü balletet adták el 
serege hihetőleg még nem isn 

— A nemzeti színház i{| 
utáni ifjúsági előadásokon, 
felolvasás megkezdőink, senkid 
bocsáttat, a nég a kiolvasás I 
désí feltétlenül szükségessé tel 
későn jövők zajolasatói megkir 
hallhatóvá legyen a nézőtér 

— Az országos magyal 
snlat ez évi rendes Luzgyulel 
délelőtt 11 órakor lesz a v.<r| 
kozó termében.
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= Egy hónap btinkrónlkája. A főváros közigaz- 
gatási bizottság ma délelőtt tett jelentést a főváros köz- 
biztonsági állapotairól és a rendőrség múlt hónapi mű­
ködéséről. Ez a jelentés többek közt a következőket
mondja el:

A közbiztonság a múlt hónapban kielégítő volt. A hó 
végéig 1544 bűnesetben fejezték be a nyomozást, a me­
lyek közül 202 irányult az ember testi épsége s élete 
ellen. Kiemelendők ezek közül a következők. Márczius 
9-án a kora reggeli órákban egy borbélysegéd a gát- 
utczában szolgálatadóját megleste s mivel neki adósa 
volt, vele összeszólalkozott s ennek folyamán azt, azután 
önmagát agyonlőtte. Márczius 11-én este egy kishivatal- 
cck a Rákos-utczában nejét szóváltás közben leszúrta. 
Márczius 20-án pedig az éjjeli órákban a Garay-utczá- 
ban egy ittas napszámos szóváltásba elegyedett egy má­
sik ugyancsak ittas napszámossal, a kit azután leszúrt. 
A vagyon elleni bűncselekményt közül 1338 esetben 
fejezték be nyomozást. Felemlítendő, hogy az elmúlt 
hónapban kiderítette a rendőrség, hogy a múlt év 
nyarán egy pénzügyminiszteri tisztviselő és bűn­
társai az államnyomda által kiselejtezett és meg­
semmisítési eljárás alá vetett nagymennyiségű posta- 
b yeget a megsemmisítés alól kivontak s értékesitettek. 
Az egész társaságot a rendőrség elfogva az ügyészség­
nek adta át. Letartóztatott továbbá a rendőrség egy 
alkalmazásnélküli nyomdászsegédet, a ki a zálogházba 
menő gyermekeket hosszú időn át megleste, tőlük a 
zálogba teendő tárgyakat elszedve, igy 10—15 csalást 
követett el. Letartóztattak azután egy lakatoslegényt, a 
kire a vizsgálat során bebizonyult, hogy a VI., VII. és 
VIII. kerületek területén mintegy 115 padlásbetörést kö­
vetett el három hónap alatt s körülbelül 800 írt értékű 
holmit lepett el. Ártalmatlanná tett azután a rend­
őrség egy óvadék-szédelgőt is, a ki mintegy 20 foglal­
kozást kereső nagyobbrészt szegény embertől mintegy 
9000 frt óvadékot szedett fel s azt elsikkasztotta. 
Egyébként a vagyon elleni bűncselekmények a kár­
összeg tekintetében a múlt hóban is jórészt jelentéktele­
nek ; a 1114 lopási eset közül ugyanis 347 esetben 10 
írton alul s 192 esetben 10 és 20 frt között vagy közel 
50% esetben volt a kar busz frton alul. A kir. bírósá­
gok elbírálása alá eső bűncselekmények miatt 311 em­
bert tartóztattak le, a kik közül 220-at illetékes bíró­
sagához kisértek, 39 et szabadlábra helyeztek, 14 
közigazgatási elbánás alá került, 6 kórházba ju­
tott, 34 ellen még folyamatban van a vizsgálat. 
A fogház- és tolonezügyi osztálynál összesen 2200 
ember került elbánás alá, kik közül a javitó-intézetbe 
küldtek 1 -et, a fővárosi elöljáróságokhoz s más ható­
sághoz küldtek 130-at, kihágást büntetésének elszen­
vedése utiín szabadon eresztettek 1263-at, tolonezra 
került 304, kényszer-útlevelet kapott 360, átkelési 
toloncz volt 142, kitiltottak 94 embert 1 — 5 évre 59 et, 
5—10 évig 4 et, mindenkorra 31-et, a kik között kül­
földi volt 12.

A főkapitány jelentését a bizottság egyhangúlag tudo­
másul vette.

= Vasárnapi késelések. Knacskuják Mátyás 
napszámos és Janus nevű testvére a Klauzál-utcza 31. 
sz. a. levő palickamérésben összevesztek s összeszurkál­
ták egymást. Mind a kettőt súlyosan sérülve vitték 
Rókus-kórliázba. — Csepán János napszámos és József 
ücscse Bokros Gyula napszámossal részeg fővel 
Bem-uícza 44. sz. a. levő ház kapujában az éjjel össze­
verekedtek. A dulakodásnak az lett a vége, hogy 
Bokros Gyulát és Csepán Józsefet több sebből vérezve 
iitték a Rókus-kórházba.

«= A Jósika utczai szerelmi dráma sebesültjei: 
Adler Tódor és Spitz Mari ma valamivel jobban 
érzik magukat, úgy, hogy már mind a kettőt ki lehe­
tett hallgatni. Most már bizonyos, hogy a leány a sze­
retője beleegyezése nélkül követte el a vérengzést.

«= Elkeseredett fodrász-inas. Lett Lajos 14 éves 
fodrász-inas, a ki a soroks.m-utcza 8. sz. a. levő bor- 
bélymül.elvben volt alkalmazva, ezelőtt egy héttel el­
távozott s azóta nyoma veszett. A flu nyúlánk termetű, 
hosszas halovány arczu, barna szemű. Haja barna, 
elálló fülei vannak, fekete ruhát s fekete kalapot viselt. 
A rendőrség mindenfelé keresi a gyereket, a ki azon 
keseredett el, hogy a gazdája megverte.

SZIKHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— A tavaszi nemzetközi kiállítás immár telje­

sen elrendezve, készén áll az uj műcsarnok összes ter­
meiben. A tárlat anyaga a magyar mérnök- és épitész- 
egyesület által rendezett retrospektiv müépitészeíi ósz­
láv anyagával eeyütt több mint 600 számot foglal ma- 
g .uan. A kiállító művészek firniszelése április 12-ére 
van kitűzve, a sajtó képviselői pedig 13 ára kaptak meg­
hívást a kiállítás megtekintésére, mig az ünnepélyes 
vernissage 14-én délután 5 órakor lesz, a mikor dr. 
Y lassich Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Lgja a kiállítást megnyitni. A vernissage napján a tár­
latot a meghivottak ingyen, a társulati tagok és család­
tagjaik tagsági jegyük alapján szintén ingyen tekinthetik 
meg. Bejöhet azonban a nagyközönség is 2 forint 
belépődíj mellett. A közönség számára a kiállítás áp­
rilis lő-én nyílik meg a szokásos egy koroua belépő 
díjjal. Megjegyezzük, hogy vasárnap délután 1 órától 
5 óráig a belépődíj 20 krajezár. A csütörtöki zene- 
estélyek alkalmával csakis a rendes egy koronás belépő­
jegyek érvényesek, mig a kedvezményes jegyek nem. A 
kiállítás képes tárgymutatója, mely már 14-éig, a ver- 
uissage napjáig megjelenik, a kiállítási pénztárnál és 
benn a termekben is harmincz krajczárérl lesz kapható, 
ugyanott árusítják majd a koronás sorsjegyeket is, a 
melyeknek eladásúból befolyandó összegből a kiállításon 
levő legkiválóbb magyar műtárgyakból fogják annak 
idej n a kisorsolandó müveket kiválasztani. A koronás 
sorsjáték húzása jnnius 19-én délután 4 órakor, a tagok 
javára rendeze tt sorsolásé pedig már április 17 én dél­
után 4 órakor lesz a műcsarnok tanácskozó termében.

— Thury Elemér vendégszereplése. Thury 
Elemér harmadik vendégfellépte ma este volt a nemzeti 
színházban. A Himffy dalaiban Kisfaludy Sándort ját­
szotta s nem egyszer kapott zajos tapsokat. Szépen és 
bensőséggel játszotta végig szerepét. Volt ugyan benne 
ma is némi modorosság, de azért tagadhatatlan, hogy 
ma este sikert aratott.

— Gyermekelöadás az operában. A magyar kir. 
operaház előtt ma este két hosszú kocsisorban álltak a 
fogatok. Nem volt pedig sem premier, sem vendégsze­
replés. Gyermekelőadást rendeztek vagy kétszáz bébé 
jelenlétében. Bájos képet mutatott a nézőtér és pompá­
san mulatott £ z apróvilág. Elragadó látvány volt, a mint 
a páholyokban 3—4—5, sőt némelyikben hat 
arczu gyermek helyezkedett el és a mint egész 
ütötték össze piczi tenyerüket. Voltak a baba-publikum­
ban olyanok is, a kik még nem egészen jártasak az 
illik és nem illik kátéjában, a kik hangosan hívták a 
papai és bátran lekiabáltak a szereplőknek. De hát ez 
csak növeli az érdekességet. Előadtak «A jó éjt Panta- 
lon> czimü egyfelvonásos vígjátékot. Ezt követte Zilahy 
Gyula a nemzeti színház művészének pompás felolva­
sása, a melyért sok tapsot kapott s végül «A piros 
czipő» czimü balletet adták elő, a melyet a gyermekek 
serege hihetőleg még nem ismert.

— A nemzeti színház igazgatósága a szerdán dél­
utáni ifjúsági előadásokon, a mint az előadást megelőző 
felolvasás megkezdődik, senkit többé a nézőtérre be nem 
bocsáttat, a rrdg a leiolvasás véget nem ér. Ez intézke­
dést feltétlenül szükségessé teszi az, hogy a felolvasót a 
későn jövők zajolasatól megkíméljék s hogy a felolvasás 
hallhatóvá legyen a nézőtér minden részen.

— Az országos m&r-yar képzőművészeti tár­
sulat ez évi rei uvs közgyűlése vasárnap, április 23 un 
délelőtt 11 órakor lesz a városligeti műcsarnok tanács­
kozó termében.

baba'
erővel

FŐVÁROSI ÜGYEK.

A főváros rendkívüli közgyűlése.
Ma délután rendkívüli közgyűlést tartott a székes 

főváros törvényhatósági bizottsága a kölcsön ügyében.
Az elnöki széket Márkus József főpolgármester fog­

lalta el, a ki az ülés megnyitása alkalmával fájdalom­
mal emlékezett meg a most elhalálozott Ernő fő- 
herczegről.

A kölcsön ügyét Bárczy István tanácsjegyző adta 
elő, ismertetve az eddig történteket s nevezetesen a 
pénzügyi és gazdasági bizottság ama javaslatát, hogy a 
főváros ne fogadja el a szövetkezett pénzintézetek aján­
latát, hanem vegyen föl 6 millió forintnyi függő köl­
csönt. Ismertette Fenyvessy Adolf és Lampl Hugó 
különvéleményét, a mely azt javasolja, hogy a pénz­
intézetek 94V2 százalékos árfolyammal tett ajánlatát, 
mint megfelelőt, el kell fogadni.

Az előadás kiegészítéséül bejelentette a polgármester, 
hogy az egyesült pénzintézetek hajlandóknak mutatkoz­
tak arra, hogy az opezió jogával élés idejét az 1900 év 
márczius 1-ről áttegyék április 1-ére. E szerint nem 
kell attól tartani, hogy a most felveendő 6 millió forint 
lejárata s az optálás ideje ugyanarra a napra essék 
össze.

Fenyvessy Adolf kéri a közgyűlést, hogy az idei 
szükségletnek a fedezését ne bizza a jövőre, hanem 
fogadja el a pénzintézetek ajánlatát. Kéri tehát a köz- 
gyü'ést, hogy helyezkedjék az ő különvéleményében fog­
laltak álláspontjára.

Rácz Károly úgy látja, hogy a pénzintézetek a 6 
milliós kölcsön föltételeit sokkal enyhébbre szabhatnák, 
ha erre hajlandóságuk volna. így a többek közt egyike 
a legszigorúbb feltételeknek az, hogy a 6 milliós függő 
kölcsönt egy év alatt mindenesetre vissza kell fizetni. 
Ez nem méltó a fővároshoz; hiszen a közönséges 
zálogkölcsönt is meg szokták hosszabbítani s csak 
a fővárosra sulyosodjék ilyen kikötés ? De ki­
kötik a pénzintézetek azt is, hogy egy teljes évig fön- 
tartsa a főváros az ő részükre az opezió jogát, vagyis 
az ő tetszésükre bizza azt, vájjon át akarják-e venni az 
esedékessé váló 8 milliónyi kőlcsönkötvényt. Szomorú 
dolog az is, hogy jövőre a 6 millión túl gondoskodni 
kell az uj 8 millióról, mert hiszen a fővárosnak nem 
szabad értékesítenie a pénzszekrényeiben heverő kötvé­
nyeit. Szerette volna haliam, hogy a kölcsönügyi 
bizottság eljárt a kormánynál, hogy előlegezés­
sel segítse ki azt a fővárost, a mely annyi 
milliót áldozott már az állam javára. Nem akar külön 
indítványt tenni, de kéri legalább annak a kimondását, 
hogy a kölcsön felvételére vonatkozó javaslat 1. a) be­
kezdése akként módosittassék, hogy az abban engedett 
opezió-jog az 1899. évben optálható 8 millió forintra ki 
nem terjed s igy a főváros jogosítva legyen ezt 8 millió 
forintot szabadon beszereznie.

Weisz Berthold hosszabban fejtegeti a kölcsönügyi s 
pénzügyi bizottság álláspontját s támadja a Fenyvessy— 
Lampl-féíe különvéleményben foglaltakat. Annak a biz­
tos reményének ad kifejezést, hogy a pénzviszonyok 
rövid idő alatt javulni fognak, hivatkozik e tekintetben 
a legkiválóbb pénzügyi kapaczitásokra s ezek közt ma­
gára Sséll Kálmán miniszterelnökre, a kiknek szintén 
ez a vélekedése. Ajánlja, fogadják el a 6 milliós függő 
kölcsönfölvételre vonatkozó javaslatot

Dezsényi József nem mehet be az olyan kölcsön 
megszavazásába, a melyről csaknem bizonyos, hogy a 
főváros a lejáratkor megfizetni nem lesz képes.

Heltai Ferencz azt a módot, a melyet Fenyvessy 
ajánl, hatarozoitan karosnak tartja a fővárosra. Ezt 
bővebben meg is okolja s egyúttal annak ad kifejezést, 
hogy kérdéses, vájjon nem lenne-e helyesebb a 4 száza­
lékos típusról, a 4% százalékosra áttérni.

Vázsonyi Vilmos nem lát valami nagy hazafiságot 
— a mit pedig annyit hangoztattak — a pénzintézetek 
eljárásában. Veszedelmesnek tartaná, ha a főváros ren­
delkező jogát teljesen megkötnék s ezért a javaslatot 
líacz Károly módosításával fogadja el.

Aayy Dezső (műegyetemi tanár) azt kívánja, hogy 
a javaslatot telj Sen vegyék le a napirendről; a köl­
csönügyi bizottságot hívják össze újból s adjanak neki 
tel.es fölhatalmazást a további tárgyalásokra. Ha pedig 
időközben a fővárosnak nagyobb pénzösszegekre lenne 
szüksége, az szereztessék be lombaru-kölcsön alakjában.

lenyvessy Adolf, a zárószav.iban hangsúlyozza, hogy 
éppen azt kivanja a különvéleményében, hogy a főv.-ros 
a kötvényével ne spekuláljon, hanem adja el fix-összeg 
ben. Meg van győződve, hogy ez a helyesebb eljárás.

Halmos János polgármester hosszasabban lejtegeti, 
hogy — noha az előterjesztett javaslatiján foglalt mód­
szer nem mondható ideális jónak, — az adott viszonyok 
között mégis ez a legelőnyösebb. Egyike amaz okoknak, 
a melyek a kölcsönügyi bizottságot a hozott javaslatá­
ban vezették, az volt, hogy csaknem biztosan remél­
hető a pénzpiacz nyomott helyzetének a javu­
lása s igy helyesebbnek látszik a kötvények­
nek későbbi időben való értékesítése. Ha a fő­
varos nagyon sietne az értékesítéssel, az káros 
visszahatással lenne az egész ország hitelviszonyaira, a 
mennyiben a külföld úgy Ítélné meg a sietséget, mint a 
hitelképesség erős meggyengülését. Igaz, hogy a hat 
milliós függőkölcsün kamatlába eléggé nagy: hat szá­
zalék, de eléri vele a főváros azt, hogy nem devalválja 
a saját értékpapírjainak az értékét. Minthogy pedig sem 
a lombard-kölcsön, sem az alapokból való kölcsönzés 
nem felel meg a főváros érdekeinek, nem maradt hátra 
ezúttal más, mint a függő kölcsön fölvétele. Kéri, fo­
gadja el a közgyűlés az idevonatkozo javaslatot.

Az elnök ezután szavazásra bocsátotta a kérdést s 
első sorban a Fenyvessy—Lampi-féle különvéleményt 
tűzte ki döntésre. A töb ség a különvéleményt mel­
lőzte s aztan névszerinti szavazás következett a ta­
nács s illetőleg a kölcsönügyi bizottság ama javaslatára, 
hogy a főváros 6 millió forint függő kölcsönt 
vegyen föl.

Igennel, vagyis a javaslat elfogadása mellett szavazott 
95 bizottsági tag, ellene pedig 25 s igy a közgyűlés 
többsége a függő kölcsön felvétele mellett nyi­
latkozott.

Nagy derültséget keltett szavazás közben, hogy Lampl 
Hugó íőszámvevő, a különvélemény egyik aláírója, tehát 
a függő kölcsön fölvételének az ellenzője is igennel 
szavazott. A kaczagó bizottsági tagoknak azonban egész 
kedélyesen odakialtotta a népszerű főszámvevő :

— Hat mit csináljak ? Pénz kell! Honnan vegyem ? ...
A közgyűlés a tanács javaslatában foglalt többi pon- 

tozatokat is elfogadta s az ülés ezzel, este %7 órakor 
véget ért.

müveit magyar társadalomnak és a közvéleménynek 
őszinte rokonszenvét is egyszersmind. És a midőn ré 
szemről is arról biztosítom önöket, hogy törekvéseiket, 
mint eddig, úgy ezentúl is, mindenkor teljes jóindulattal 
fogom kisérni ée a lehetőségig támogatni, egyszersmind 
őszintén kívánom, hogy a várt es a kitűzött czél után 
meg is érdemelt sikernek áldása koronázza fára­
dalmaikat »

— Ünnepelt tankerületi főigazgató. Tegnap ün­
nepelték meg Kassán Sziebert Ede kassai tankerületi 
főigazgató negyven éves szolgálati jubileumát. Az ünne­
pélyen Bubics Zsigmono megyés püspök, Féchy Zsig- 
mond főispán, Bakovszky Endre alispán s Münster 
Tivadar polgármester is részt vett, Táviratilag üdvözöl­
ték az ünnepeltet: dr. Wlassics Gyula közoktatásügyi 
miniszter, Molnár és Hóman miniszteri tanácsosok, 
Meszlényi szatmári és Firczák munkácsi püspökök.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar tudományos akadémia II. osztálya 

ma délután Schwartz Gyula elnöklésével ülést tartott, 
a mely iránt szokatlan érdeklődés nyilatkozott. A meg­
lehetős nagy számban megjelent tagok sorában ott lát­
tuk gróf Andrássy Gyulát is, a ki ezúttal először je­
lent meg az akadémia felolvasó ülésén. Vendége is volt 
az akadémiának Stein Lajos berni tanár “személyében, 
a ki látogatóba jött haza. Stein ugyanis magyar ember 
és hosszú külföldi tartózkodása daczára is úgy jő ajká­
ról a magyar szó, mintha csak mindig közöttünk lett 
volna. A felolvasó ülés első tárgya Tagányi Károly 
lev. tagnak székfoglaló értekezése volt «Megyei önkor­
mányzatunk keletkezése» czimen.

Az éljenzéssel fogadott előadás után Mátyás Flórián 
rendes tag olvasta fel ily czimü értekezését: «Chrono- 
logiai megállapítások hazánk XI.—XU. századi történe­
téhez». Az előadó a Salamon királytól III. Béláig ter­
jedő korszak főbb chronologiai tévedését igazítja helyre 
a pozsonyi évjegyzék, a krónikás időszámítás és az 
egyes királyok országlási idejének segítségével.

A felolvasó ülést zárt előzte meg, a melyen az osz­
tály a különféle tudományos munkák kiadása iránt be­
terjesztett ajánlatokat tárgyalta. Majdnem valamennyi 
ajánlatot a megfelelő bizottságokhoz utasította.

— A matematikai ée fixikai társulat eddig még 
nem tapasztalt érdeklődés mellett tartotta meg ma köz­
gyűlését az Eszterházy-utcza 3-ik sz. alatt báró Eötvös 
Loránd elnöklete alatt.

— A Garay János irodalmi társaság vasárnap 
délután tartotta nyolezadik nyilvános havi ülését a 
Markó-utcza főgimnázium dísztermében. Ez illésen tar­
tották Dévay József és Viz Zoltán rendes tagok szék­
foglalójukat. Dévay II. Pius pápáról (Aeneas Silvius) 
tartott értekezést. Viz Zoltán pedig «Keresztény elvek a 
szépenüvészetben» czimü tanulmányát olvasta fel. Mind­
két értekezést zajosan megtapsolták. Szászvárosy V. 
Jenő három lírai költeményt Zombory Gyula pedig 
«Visszaemlékezés» czimük eiegiát olvastak fel.

— A magyar földrajzi társaság e hó 13-án, 
csütörtökön délután 5 órakor a kath. kör dísztermében 
(Molnár-utcza 11. sz.) felolvasó ülést rendez. Az ülés 
targya : Gróf Zichy Jenő tiszt, tag előadást tart ázsiai 
tud. expedicziójáról képek vezetése mellett.

TANÜGY.
— A kultuszminiszter a tanítókhoz. Dr. Wlassics 

Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter abból az alka­
lomból, hogy a tanítók kaszinójának igazgatósága egy 
paedagogiai könyvtárnak és szamaritánus-alapnak léte­
sítését határozta el, a következő levelet intézte a ka­
szinóhoz :

«Megelégedéssel vettem tudomást ama tervezetről, 
melynek megvalósítását a magyar tanítók kaszinója 
munkássága elérendő czéljául tűzte ki maga élé Örö­
memre szolgált e tervezetben egyik legélénkebb törek 
vésemnek és ama leghőbben ápolt eszményemnek szel­
lemére ismerni, hogy a haza jövő reményének, a ta­
nuló ifjúságnak képzése egy müveit és anyagi 
gondtól nem nyomott tanítói kar kezébe lehes­
sen letéve. A magyar paedagogiai könyvtár ala­
pítására és a tanítói segély-egyesületi szama­
ritánus-alap létesítésére irányuló törekvésben ismét oly 
mozzanatot látok, mely fényes tanúsága annak, hogy a 
magyar tanítóság lelkében az anyagi helyzetének javí­
tását ezélzó igyekvés nem önczél csupán, hanem ama 
lehetőség megvalósítását munkaló nemes szándék, hogy 
felszabadulva a mindennapi élet nyűgöző gondjaitól, 
czéltudatos önképzés által, kötelessége érzetétől áthatot­
ta n teljes odaadással áldozhasson nagy rendeltetésű hi 
válásának eszményi oltárán. Csekély a kezdet, melyből 
szép törekvésük megvalósítására kiindulnak ; de midőn 
anyagi helyzetük könnyítésére irányuló munkájukat önkép­
zésük ideális czéljával kápcsolják össze, ez által nemcsak 
önmaguknak, az eszmény mellett való lankadatlan küz­
delemhez szükséges kitartásai biztosítják, hanem az egész

SPORT.
— Football-matoh verekedéssel. Greenockb;>n 

tegnap egy footbailmatch alkalmával verekedésre került 
a dolog, a mennyiben a vesztes párt megtámadta a 
nyertes pártot. A dulakodásban tizenkilencz ember meg­
sebesült. A rendőrség kilencz embert letartóztatott.

— A műegyetemi football-klub a főiskolák hall­
gatói számára május hó 28-án országos jellegű alhletikai 
versenyt rendez. A viadal keretében három kerékpár 
versenyszám is lesz, úgymint ÍOOU méteres, 5000 mé­
teres fő- és 2000 méteres handicap-kerékpárverseny.

— A versenyszabályokban igen fontos módosítá­
sok fognak e hét folyamán az osztrák s magyar lovar- 
egylet részéről eszközöltetni. Terv szerint a jövőben csak 
olyan lovak vehetnek a handicapokban részt, melyek 
legalább kétszer már nyilvános versenyen resztvettek. 
Ezen módosítás helyessége kétségtelen, mert a handi- 
capernek legalább két formára van szüksége, hogy vé 
leményt alkothasson magának egy ló képességéről. A 
második módosítás az lesz, hogy az október havára 
szóló kortézhez novemberre is érvényben maradnak. 
Végül meg fogják szüntetni azt a szabályt, mely szerint 
a Jockey-klub tagjai közé csak golyózás utján lehet va­
lakit felvenni.

— Kirchhoffer holnapi vivóestélye iránt általános 
az érdeklődés a főváros sportköreiben. Érthető ez, hiszen 
a franczia vivóiskoia eme büszkesége első feltűnésével 
már döntő szerepet biztosított magának honfitársai s az 
olasz vivők között s azóta minden szereplése egy-egy 
sikert jelent. Érdekes lesz annyi jeles olasz vivó után 
most franczia vivó kitűnőséget látni s alkalma nyílik 
majd a közönségnek a két iskolái összehasonlitani, a 
mennyiben Kirchhoffer Santelli Italóval és Majone Vin- 
czenzóval viv. A franczia mester holnap (kedden) dél­
ben egy órakor érkezik, A vivóestély 7 órakor kezdődik 
a nemzeti lovardában (Eszterházy-utcza 36).

— Sporhlrek. Morton jockey első szerepléseit siker 
koronázta, ugyanis ő lovagolta Gavarnit, a nagy alagi 
akadályversenyben. — A nagy pozsonyi akadályverseny 
kis bánatjelentésében csak hét lovat töröltek s igy még 
22 ló bir indulási jogosultsággal. — Legújabb diszpo- 
zicziók szerint a Przedswit handicapban a Milne-istálló- 
ból Nickerl és Prosa fog megjelenni. — A krakói 
derbyben a legutolsó bánatjelentés után még 27 ló 
maradt állva. Ezek közt van a mi részünkről Barnato 
II., Szabász, Per Butters, Ronny és néhány kisebb ka­
liberű. — A háromévesek nagy handicapjára Sand- 
wich-ot nagy összegekkel fogadtuk az utóbbi napokban, 
úgy, hogy oodsa 16-ról 8— 10-re csökkent le. — Az 
alagi nagy akadályversenyt ez idén ismét ötéves ló 
nyerte meg Gavarniban Alapítása óta e dijat kétszer 
nyerte meg négyéves (Rubel és Conjuror) s egyszer egy 
hatéves (Pylades). — Forgószél gróf Forgáeh istállójá­
nak ismert kanczája, pénteken egy reggeli galoppnál 
lábát törte s agyonlövetett. — Kisbéren a múlt hóban 
58 csikó ellett.

koznak; a tárgyalásból azonban minden olyas1 
dzárnak, a mi az államoknak egymás között való 
politikai viszonyait, vagy a dolgoknak szerződések 
-Ital meghatározott állapotát érinti. Minden egyes 
aliamnak csak egy szavazata lesz.

HÁZASSÁG.
— Esküvők. Antant Bi-la honvédszázados-hadbiró 

e hó 10-én vezette Kolozsvárott oltárhoz dr. Klenna 
Adolf honvéd törzsorvos leányát Stellát. Az esküvőnél 
tanuk Palkcvics Vincze altábornagy honvédkerületi 
parancsnok és Csanády Frigyes Őrnagy voltak. — 
Dr. Bartha Richard igazságügy miniszteri fogalmazó e 
hó 15-én szombaton délután 4 órakor a Deák-téri ev. 
templomban vezeti oltárhoz Imling Paulái, dr. imling 
Konrád kir. Ítélőtáblái tanácselnök leányát.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A peres «Falu rossza». Tóth Ede hires nép­

színművét, a Falu rosszát, néhány év előtt operává 
alakította át Váradi segítségével Hubay Jenő hegedű­
művész, az ismert komponista. Váradi Antal versbe 
szedte, Hubay pedig megzenésitette a müvet, melyet 
aztán hétszer elő is adtak az operaházban. A hét elő­
adás mintegy 2800 forintot jövedelmezett a szerzőnek. 
Tóth Ede jogutóda, Tóth Jenő, tudomást szerzett az 

opera keletkezéséről és előadásáról. Úgy találta, hogy 
részesednie kell a siker anyagi oldalában s 1400 frt 
erejéig pert indított Hubay Jenő ellen, azt vitatva, 
hegy miután Hubay az ő tudtán s beleegyezésén kívül 
aiakitotta át operává s adaita elő a müvet, alperes 
szerzői joghitorlust követett el, melyért pénzbírsággal is 
kérte sujlani. Ilubay Jenő jogi képviselője dr. Eröss 
Zsigmond az 1884. évi XVI. tcz. 45. §-ára támaszkodva 
azzal érvelt, hogy a megjelent irói műnek a zene szö­
vegéül való felhasználása csak az esetre tekinthető 
bitorlásnak, ha a szöveg természeténél fogva kizárólag

zeneszerzésre bir jelentőséggel, ennek az esetnek ki­
vételével azonban egy megjelent irói műnek a zenemű 
szövegéül felhasználása, ha a szöveg a zenekisérettel 
együtt nyomatik le, jogbitorlást nem képez. A törvény­

szék, a kir. tábla s kir. kúria is erre az álláspontra 
helyezkedett, Tóth Jenőt elutasította keresetével s a 
perköltségek viselésére kötelezte.

— Várkonyi István pőre. Várkonyi István bün- 
pörében, a kit izgatás miatt helyezett vád alá a tör­
vényszék, e hó 13-án lesz a nyíregyházai kir. törvény­
szék előtt a végtárgyalás, mely elé nagy érdeklődéssel 
tekintenek.

— Tetemrehivás A múlt nyáron fölakasztotta 
magát egy Heller (Holmi) József nevű szegénysorsu, 
de tisztességes fiatal ember. Levelet hagyott hutra, a 
melyben azt irta, hogy a nyomor vitte rá az utolsó el­
határozásra. A vasút czimü hetilap kiadója, valami 
Keleti Osztereicher Lajos nevű egyén, a szerkesztő­
ségben alkalmazta, de állásából hirtelen és fizetés nél­
kül elbocsátotta. Ez a körülmény a jobb sorsra érde­
mes fiatal embert a halaiba kergette. A napilapok akkor 
bőven foglalkoztak az ügygyei s különösen a Magyar 
Újság egy czikkében, Torna Szilard hírlapíró, jogos 
föíháborodásában kíméletlenül leleplezte a dijnokból lelt 
szerkesztő-kiadót. Azt irta róla, hogy hivatás és jellem 
nélküli közönséges parazita, a ki a szerencsétlen fiatal 
ember képességei felett uzsoráskodott s a ki veszélyez­
teti a hírlapírói hivatás tisztességét. Keleti Osztereicher 
Lajos úgy találta, hogy a czikk sértő ránézve s becsü­
letsértés es rágalmazás miatt sajtópert indítóit a czikk 
Írója, Torna Szilárd hírlapíró ellen. A sajtóperben ma 
tárgyalt Zsituay Leo elnöklése alatt a budapesti es 
küdtszék. A tárgyaláson a vádlott dr. Kenedi Géza 
kíséretében jelent meg. A ezik kért, melyet jogos felhá­
borodásában a közérdek megvédésére irt, Toma a fele­
lősséget elvállalta s bizonyítani kívánta az abban foglalt 
vádak valódiságát. A panaszos és jogi képviselője elle­
nezték a bizonyítékok előterjesztését. A sajtóbiróság a 
bizonyítást megengedte s elrendelte a bejelentett tanuk 
kihallgatását. Heller Ignácz hódmezővásárhelyi keres 
kedő, az elhunyt apja és Heller Ödön fivére, vallják, 
hogy Heller József az öngyilkosság előtt már züllőfél- 
ben volt, annyira, hogy még lakásadónéját is meglopta. 
Török Jenő vallja, hogy a Vasút afféle’revolver válla­
lat. Heller Józseftől öngyilkossága napján ezeket hallotta :

— Az a gazember Keleti visz engem sírba!
Azt is hallotta tőle, hogy Keleti nem adta ki neki 

fizetését, hanem ok nélkül elbocsátotta. Török Jenőné 
e vallomást megerősíti. Egy órával az öngyilkosság előtt 
beszélt vele, sírva panaszkodott Keletire.

— Elemésztem magam ez ember miatt. Ha pénzem 
volna, revolvert vennék, de mert nincs, úgy akasztom 
föl magam.

Kóbor Tamás iró, hírlapíró tanuk jelenlétében fel­
pofozta Keleti-Österreicher Lajost, a ki e miatt pro- 
vokaltatta. A párbaj azonban nem történt meg, mert a 
helyszínén Keleti kijelentette, hoyy elvből nem verek­
szik. Ilyen ember a panaszos.

A bizonyítási eljárás befejezése után dr. Kenedi 
Géza mondotta el védőbeszédét felmentést kérve. Utána 
Thoma Szilárd szólott. Az esküdtek egyhangúlag 
megállapították, hogy a czikkben nincs rágalmazás, 11 
szóval 1 ellen azonban becsületsértést konstatáltak. A 
rágalmazásban egyhangúlag, a becsületsértésben 9 
szóval 3 ellen kimondották a nem vétkest. E verdikt 
alapján a sajtóbiróság felmentő Ítéletet hozott s köte­
lezte a panaszost a felmerült költségek viselésére.

GYÁSZROVAT.
Tab aj dl Lajos szatmári ev. ref. lelkész, gimnáziumi 

vallástauar, városi képviselő és több jótékonyczélu egye­
sület lelkes és mánkás tagja, e hó 8-an elhunyt élete 
58. és lelkészi pályafutásának 30. évében. Elhunyta 
általános, mély részvétét kelt, a mely impozáns módon 
jutott kifejezésre tegnap a megboldogult temetésén.

Oxarc-wsky Henrik háztulajdonos tegnap Buda­
pesten Istvan-ut 40. szám alatt levő lakásán hirtelen 
rosszul lett s pár perez alatt meghalt. Ozarowsky 
tekintélyes polgára volt az Erzsébetvárosnak s halálát 
feleségén, három gyermekén kívül nagy s előkelő ro­
konság gyászolja. Temetése e hó 11-én, kedden délután 
3 órakor lesz a gyászházból.

Özv. Tarnay Jánosré, szül. Nánássy Anna úrnő 
e hó 9 én elhunyt Egerben, éleiének 72. évében. Te­
metése e hó 11-én lesz. A megboldogultban dr. Tarnay 
Gyula, Borsod vármegye alispánja, anyját gyászolja.

KÖZGAZDASÁG.
Newyork, április 10. Liszt 2.80. Bxusa ápri­

lisra 763/s. májusra 755/s. júliusra 737/g. Ten­
yeri májusra 393/8.

Chikágó, április 10. Búza májusra 71'^. Tén­
yen májusra 34%.

TAVI HAT OK.
Szófia, április 10. A bolgár távirati ügynök­

ség egészen alaptalannak nyilvánítja néhány lap­
nak azt a jelentését, hogy Fethi bég belgrádi 
tőrök követ parancsot kapott, hogy semmiféle 
hivatalos érintkezésbe ne lépjen a bolgár diplo- 
mácziai ügyvivővel. A nevezett forrás szerint 
Fethi béget Konstantinápolyba hívták és szemére 
vetették, hogy nem tudta, hogy a török és bolgár 
diplomácziai képviselők érintkezésének kérdése 
már régóta rendezve van.

Washington, ápr. 10. Otis tábornoknak 
Manillaból kelt távirata szerint, Lawton tábornok 
ma elfoglalta a Manillútól délre fekvő legnagyobb 
várost, Santa-Cruz-t. Az amerikaiak vesztesége 
hat sebesült volt, a filippinok közül 68 elesett és 
igen sokan megsebesültek. A filippinok jelenté­
keny része az amerikaiak kezébe került. Laicton 
tábornok az ellenséget üldözni fogja.

Cseh tartoraánygyülés.
Prága, április 10. A tartománygyülés mai ülésén 

Skarda képviselőnek a tartománygvülési választási rend 
módosításáról szóló indítványát külön bizottsághoz utasí­
tották. Engel képviselő megokolja azt az indítványát, 
hogy a tartománygyülés bizottságot küldjön ki a csá­
szári üzenet megvitatására és azt mondja, hogy a né­
meteknek a fölirat átnyujtásával szemben tanúsított 
merev magatartása megokolatlan. Sajnálatosnak tartja, 
hogy a vezető államférfiak nem méltatták kellő figye­
lemre a német törekvésekben rejlő terjeszkedési tenden- 
cziat és nem szegezték "ellene ellensúly gyanánt a szláv 
elemeknek és a jog és méltányosság iránt fogékoy német 
elemeknek a megerősítését. A fölirat főbb momentumai az 
ország és a birodalom javára és a nép s az uralkodó­
ház szorosabb összekapcsolására irányulnak. Ámbár a 
császári üzenet nem méltatta is a fülirat valamennyi 
főbb momentumát válaszra, mindazáltal elég érték s 
biztatást nyújt a jövőre és politikai viszonyok alakulá­
sára nézve. A cseh nép mindig kész volt és ma is kész 
a megegyezésre és nem mond le arról a reményről, 
hogy még az utolsó órában is sikerülni fog békét terem­
tenie. Azután a szónok a «justicia regnorum funda­
mentum» és «viribus unitis» jelszavakra hivatkozik és 
azzal végzi beszédét: Isten áldja, Isten tartsa kegyelmes 
császárunkat! (Élénk helyeslés az egész házban és a 
karzatokon.) Engel képviselő indítványát elfogadták. 
Az ülés végén Engel képviselő a nachodi zavargások­
ról interpellál.

Prága, ápr. 10. A tartománygyülési német képvise­
lők ma megkapták a tartományi főmarsall felszólítását, 
hogy jelenjenek meg a tartománygyülésen, vagy pedig 
mentsék ki elmaradásukat.

A leszerelési értekezlet.
Hága, ápr. 10. Hir szerint a leszerelési érte­

kezlet csak a második orosz körjegyzékben kifej­
tett kérdéseket, valamint azokat a kérdéseket fogja 
tárgyalás alá venni, a melyek az 1898. augusztus 
havában kelt körlevélben kifejtett eszmékre vonat­

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Italárusok országos értekezlete. Az ál­

lami italmerési jövedékről szóló törvényjavaslatnak 
több intézkedése oly érzékenyen sújtaná az italárus 
kereskedőket és szatócsokat, hogy ha a javaslat törvény­
erőre emelkednék : ezer meg ezer italárus lenne általa 
csaknem teljesen tönkre téve. Hogy tehát az érdekeltek 
ezt a fenyegető veszélyt magukról elhárítsák : országos 
értekezletet tartottak ma, melyben az ország minden 
részéből igen tekintélyes számmal vettek részt a keres­
kedők és szatócsok vidéki társulatainak képviselői és ki­
küldöttei a «Metropol» szálloda termeiben. Az értekezlet 
elnökéül Blau Salamont, a kassai kereskedők társula­
tának képviselőjét s jegyzőjéül Gyulafi Ferenczet, az 
italárusok szaklapjának szerkesztőjét egyhangúlag meg­
választották, az értekezlet beható tárgyalás alá vette 
a törvényjavaslatnak az ilalárusokra nézve sérelm s 
intézkedéseit s Kántor Izidor (Újvidékről), Ofner Móp 
(Székesfehérvárról), Fischer József (Lajta-Ufaluról), Weisz 
Péter (Miskolciról), Geiger Márk (Selmeczbányaról), 
Berényi Mór (Székesfehérvárról), Krémer Sámuel (Sza- 
niszlóról) és még többek felszólalásai után végül dr. 
Káldor Gyula fővárosi ügyvéd hosszabb beszédben 
felölelvén az értekezlet tárgyalásának egész anyagi t, 
meggyőző érveléssel mutatta ki a törvényjavaslat egyes 
rendelkezéseinek tarthatatlan voltát s indokolásának 
többszörös ellenmoudasait — s az értehezlet végül köz 
helyesléssel egyhangúlag elfogadta azt az indítványt, 
hogy az értekezlet intézzen egy memorandumot a pénz­
ügyminiszterhez és adjon be peticziót az országgyűléshez 
az iránt, hogy a törvényjavaslatnak töröltessék az a sza­
kasza, mely szerint a szesznek és közönséges pálinkának 
poharazása és utczán át való kimérése a kereskedésekben 
eltiltatik és jövőre csakis a korcsmákban engedtetik, — 
továbbá módosittassék a törvényjavaslat azon szakasza, 
a mely azt kontemplálja, hogy a szeszes italok árának 
maximumát, verseny hianya esetén, a pénzügyminiszter 
állapíthassa meg, — valamint ejtessék el az a rendel­
kezés is, hogy egyes helyeken az ital mérők és italáru­
sok a szeszes italok beszerzésére nézve csakis egyes 
szeszgyárosok és nagykereskedőkhöz legyenek utalva, — 
szabályoztassék az ellenőrzési eljárás módja, ideje és 
egész lefolytatása, hogy az oknélküli zaklatásoknak igy 
eleje vétessék ; — a szerzett jogok és eddigi engedélyek 
továbbra is érvényben hagyassanak; s az engedély- 
illetékek mennyisége és kivetési módozatai szabatosabban 
körülirassanak. Az értekezlet elfogadta az ily érte­
lemben készített terjedelmes memorandumot, melyei 
dr. Káldor Gy. és az értekezlet elnökének vezetése alatt 
számos tagból álló küldöttség adott át a pénzügyminisz­
ternek, s a miniszter a küldöttséget kegyesen fogadva, 
megígérte, hogy megvizsgálja és lehetőleg figyelembe 
veszi majdan a jogosult panaszokat. Hasonióképen kül­
döttség és felirat utján fogja kérni az országos értekez­
let a kereskedelmi minisztert, hogy keljen védelmére a 
kiskereskedők érdekeinek ; megkeresést intéz az országos 
értekezlet a kereskedelmi és iparkamarákhoz is, hogy 
feliratilag pártolják a keresk°dők és szatócsok kérelmét, 
és minden választókerületből fel fogják kérni az illető 
országgyűlési képviselőt, hogy a törvényjavaslat tárgya­
lása alkalmával keljenek védelmére az italárusok érde­
keinek.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Mezőgazdasági iskola Znióváralján. Znióvár- 

alja képviselőtestülete elhatározta, hogy Daranvi füdmi- 
velési miniszter elé egy Znióváralján létesítendő mező- 
gazdasági iskola szervezése iránt fog küldöttséget me­
neszteni.

* Pozsony vármegyei gazdasági egyesület tiszt­
újító gyűlése. A pozsonvvármegyei gazdasági egyesü­
let, a mely egyike Nyugat-Magyarország legtevékenyebb 
gazdasági egyesületeinek, ma tartotta meg tisztujitó köz­
gyűlését, a melyen elnökül újból egyhangúlag gróf 
Fái ffy István nagybirtokos választatott meg, a ki az 
egyesület élén mar a 60-as évek óta élénk tevékeny­
séget fejt ki a gazdasági téren, Másodelnökül a vissza­
lépő báró Vay Dénes pozsonymegyei főispán helyébe 
Bártól Aurél alelnököt, alelnökül pedig Földess Gyu­
lát választottak meg. É választásnak kiváló fontosságot 
kölcsönöz az a körülmény, hogy Földess Gyulát, az 
egyesület 38 éven át volt buzgó és lelkes titkárát vá­
lasztotta meg a közgyűlés alelnökül. Földess hosszú 
idejű n unkásságának elismerése az egyesület tagjai ré­
széről e választassa! impozáns megnyilatkozást nyert, 
Földess helyébe az egyesületi titkári állásra Horvátit 
Jenő, a szegedi mezőgazdasági kiállítás irodaveze­
tőjét választották meg egyhangúlag. Úgy a tá­
vozó, mint az ujonan megválasztott titkár tisz­
teletére az egyesület tagjai fényes lakomát rendeztek a 
Magyar király szállóban, melyen mintegy 15 vármegye 
gazdasági egyesületei és a gazdasági egyesület orszá.os 
szövetségének kiküldöttjei is résztvettek. A lakomán lel­
kes pohárköszöntőkben adtak kifejezést a távozó titkár 
iránti elismerésnek és az újonnan választott titkár 
iránti rokonszenvuek és bizalomnak. Földess Gyula vr- 
demeit nemcsak Pozsony vármegye gazdaközönsége, de a 
földmivelési miniszter is kellő méltánylásban részesítette 
egy hozzá intézett iratában elismerését nyilvánít', a 
Földessnek a gazdasági egyesületi élet terén egy ember­
öltőn at kifejtett önzetlen munkálkodásáért.

IFARÜGYEK.
— Ipari újdonságok bemutatása. Az országos 

iparegyesület összes szakosztályai csütörtökön, e hó 13-án 
délután 5 órakor az egyesület helyiségében (VI. kér. 
uj utcza 4. sz. I. em.) második bemutató ülést tartanak. 
Napirend : Ipari újdonságok bemutatása.

— Arany- és eztistmtivesek szövetsége. A ma­
gyar arany-, ezüstmüvesek, ékszerészek, aranyvervk. 
órások, óratokkészitők és kereskedők országos szövetsége 
tegnap tartotta második rendes közgyűlését, a melyen a 
vidéki nagyobb városok is képviseltették magukat. 
Bachruch Károly elnöki megnyitója után felolvasták a 
titkári jelentést, a melyet a közgyűlés a számadásokkal 
együtt jóváhagyólag tudomásul vett. A bevételek tavaly 
1050 írtra, a kiadások 920 frira rúgtak, a szövetség 
vagyona 500 frt. A közgyűlés elhatározta, hogy az 
aranyműves ipar terén lábrakapott visszaélések, a tisztes­
ségtelen verseny ellen, főleg pedig a magánzálogház- 
tulajdonosok káros üzelmeinek megszüntetése dolgában 
küldöttséget meneszt a kereskedelmi miniszterhez. A 
közgyűlés után banket volt az István főherczeg szál­
lodában.

— Az országos iparegyesület bútor- és rokon- 
ipari szakosztálya vasárnap délelőtt Gaul Károly 
elnöklete alatt ülést tartott, a melyen az asztalos 
kisiparos helyzetének javítására vonatkozó in­
dítványokat tárgyaltak. A szakosztály egész sor ilyen 
irányú javaslatot fogadott el, igy kimondotta, hogy a 
szakrajz-oktatás fejlesztése érdekében lépése két fog tenni, 
továbbá elhatározna, hogy akcziót indit az asztal- 
kisiparosoknak abból a czélból való szövetkezése! , 
hogy ezek egy-egy butorfaj készítésén alapuló munka- 
megosztás elve szerint egyesüljenek ; akcziót indit ber- 
mühely létesítésére a kisiparosok részére megfelelő szép 
és olcsó rajzok beszerzésére, a keresk. muzeuni állandó 
kiállításának a városba való áthelyezésére stb. A sz.-k 
osztály bizottságot küldött ki, a mely megbízható bútor­
kereskedőkkel érintkezésbe lépjen a végből, hogy álland" 
üzleti összeköttetést létesítsen a kereskedő és a szov.-l- 
kezett asztalosok között. Egy másik bizottságot a vetüli 
küldött ki a szakosztály, hogy az alakítandó i ói díszöv.-! 
kezetekbe való belépésre buzdítsa a kisipuroso at. A 
legközelebbi ülés napirendjére a szövetkezeti törvtnj 
ismertetését tűzték ki.
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KÖZLEKEDÉS.
() Kagyar és szerb haj óstársaságok viszálya.

Közöltük a napokban, hogy a dunagőzhajózási társaság 
és a szerb kir. hajózási társaság közt mily erős küzde­
lem folyik. E küzdelemről és annak előzményeiről a 
következőket köztik Telünk :

Az első C5. kir. szab. dunagőzhajózási társaság nem 
akarván útját állani a szerb társaság jogosult érdekei- 
nek, megegyezett vele a belgrád sabaczi és bel- 
grád—diibroviczai hajójáratoknak méltányos megosz- 
Msára nézve s e vonalokon nem járatott többé napon­
kint, harem csak háromszor hetenkint egy-egy hajót.
A két társaság közt megegyezés létesült továbbá az 
áruszállításra és a hajók vontatására nezve is. így 
elécrgé tűrhető volt az állapot mindkét részre nézve a 
múlt év közepéig. Ekkor a szerb társaság osztozkodni 
kívánt a belerád—zimonyi helyiforgalomban is, bar ezt 
a dunagőzhajózási társaság már évtizedek óta suru 
hajójáratokkal teljesen 'kielégítő módon szolgálja ki. 
Vé^re e tárgyban is megegyezett a kél jársaság s most 
már mind a kettő járatott hajót Belgrad és Zimony 
között órán kint váltakozva, de ki volt kötve, hogy a 
menetrend, menetárak, szállítási feltételek stb. egyenlők 
legyenek. Azonban a szerb társaság rendszeresen 
kijátszotta a szövetséges társat. így például az utasok­
nak általában megengedte, hogy másodosztályú jegygyei 
az első helyen utazhassanak, a vásári portéka súlyának 
és darabszámának felszámítása körül minden szabály 
nélkül a legszélsőbb kedvezményeket osztogatta, a ki­
kötő állomásokról rendszeres agitáczióval saját hajóira 
tereitette az utazó közönséget stb. A dunagőzhajo- 
zási társaság ismételt felszólalásai mit sem használtak, 
sőt a szerb" társaság ez évre már minden egyezményt 
visszautasított s a legteljesebben ; kezdte kizsákmányolni 
a helyzetet, semmibe sem vévén a dunagőzhajózási tár­
saság régi jogait. Ekkor az utóbbi társaság, miután a 
szerb körökből arról értesült, hogy a zimony—belgrádi 
helyi hajó megvásárlásával el lehetne simítani a dolgot, 
azt az ajánlatot tette a szerb társaságnak, hogy adja el 
neki e hajót s ne folytassa az erőszakos versenyt. Ezen 
békítő ajánlat azonban kereken visszautasittatott, sőt a 
szerb társaság, miután a lennebbi eszközökkel tényleg 
sikerült a belgrád—zimonyi helyi forgalom két harmad 
részét magához ragadnia, a belgrád—puncsával helyi 
forgalomra is reá akarja magát vetni. A szerb sajtó úgy 
tüntette fel a dunagőzhajózási társaság hajóvasárlási 
ajánlatát, mint a leghallatlanabb erőszakot. Belgrádiján 
hirdetményeket ragasztottak ki, hogy hazaáruló, 
idegen hajón utazik vagy szállít, a partmenti községek­
hez hasonló értelmű sürgönyök mentek, a diákságot 
pedig mozgósították a kikötő állomások megszállása és 
az utazó közönség megfélemlítése czéljából.

Ekkor a gőzhajózási társaság megunta a dolgot s egy­
részt a szerb kormány közbelépését kérte ki a jogrend 
helyreállítása czéljából, másrészt levonta a reá erősza­
kolt versenyküzdelem következményeit s oly mi 
szállította le vitel, illetve szállítási dijait, hogy továbbra 
is fenntarthassa forgalmát. Ez a szerb közönségnek és 
közgazdaságnak csak hasznára lehet s ha a szerb tár­
saságra nézve pénzügyileg nem előnyös, azt e társaság 
csak saját félszeg és önző politikájának köszönheti. A 
dunagözhaj ózási társaság magatartása azonban sem a 
jogosság, sem a méltányosság szempontjából kifogás alá 
nem eshetik.

() Díjszabási pótlékok. A magyar kir. allamvas- 
uiak igazgatóságától nyert értesítés szerint az osztiuk- 
inagyar személyforgalomban L/m Bruck, Marchegg, Sza­
kozza, Viárapass és Gramal Ncusiedl-en át 1898 évi 
augusztus 1-től érvényes díjszabáshoz ez évi május 
1-ével 1. pótlék lép életbe, — úgyszintén az osztrák­
ra agyar személy forgalomban 1898 évi január 1-től ér­
vényes díjszabáshoz ez év junius 1-től kezdve, mely pót­
lékok a magyar kir. államvasutak díjszabás elárusitási osz­
tályában (VI., Csengery-utcza 33. szám.) °20 fillérért 
kaphatók.

() A magy. kir. államvasutak igazgatóságától vett 
értesítés szerint ez évi május 1-én Delnémetország és az 
Arlbergen át érvényes angol-német-osztrák-magyar-szerb- 
bolgár keleti személydijszabás lép életbe, mely egyebek 
közt Budapest és London egymásközti forgalom részére 
közvetlen menetdijakat tartalmaz.

SORSOLÁS.
— Az osztály sors j áték húzása. Az osztálysorsjáték 

mai húzásánál a következő főbb nyereményeket húzták ki: 
300 000 koronát nyert: 10976. 6000 koronát nyer­
tek ■ 12365 70529. 2000 koronát nyertek : 3893 6273 
7338 26968 32420 47911 48375 61943 65759 77880 
81838 93670. 1000 koronát nyertek : 3643 6612 9651
11944 19647 27180 31180 36863 29702 43826 44786
58298 65994 65626 65962 67139 68111 73408 73517
78759 78035 80474 86660 89521 92962 96878 97330
98861. 500 koronát nyertek: 715 1702 4080 4689 
6880 10828 19301 21032 26370 27647 31880 36474 
40465 40404 40107 41699 46758 49283 57476 59112
60876 61296 66580 67978 67104 69398 70275 70582
75986 78439 80932 81206 83990 84810 85083 87966
91471 91199 92103 94513.

** Belga-magyar bank. Belejövünk az alapítások 
aerájába. Bankról, biztositó intézetről, uj iparvállalatok­
ról stb. beszélnek. Egyik hir azonban már annyira komoly 
formát öltött, hogy nekünk is tudomást kell vennünk 
róla. Ez a Magyar belga bank alakulására vonat­
kozik. Belga tőkepénzesek, élükön a Finance et In- 
da trie Société Jnonyme-me\, szövetkeztek több 
magyar főurral - a legtöbbje katholikus konzervatív 
és agrárius — és együttesen 10 millió frank alaptőkével 
uj bankot alakítanak, a melynek egyik üzlete Brüsz- 
szélben, a másik Budapesten lesz. Magyar részről 
gróf Károlyi Sándor, Tibor és Imre, gróf Eszterházy 
Mihály, gróf Szápáry László, gróf Széchenyi Imre 
és Aladár, gróf Csáky Ödön és Vidor, gróf Teleki 
Géza, báró Yay Dénes, Szemere Miklós, stb. Az uj 
bank főkép a mezőgazdaság szolgálatában fog állani és 
mikép tőzsdei körökben beszélik, egy specziális czélra 
törekszik. Nevezetesen a katholikus érdekeket fogja tá­
mogatni az alapítók szerint — egyoldalú felekezeti jel­
leggel biró jelenlegi bankokkal szemben. Czélnak el­
végre ez is czél, de hogyan kerül össze az osztalék- 
politika a felekezeti politikával, bajos volna megérteni. 
A bankkörök különben nagyon skeptikusan fogadták az 
uj alakulás hírét.

A tőzsdetanács hirdetménye. A budapesti áru- 
ős értéktőzsde tanácsa elrendelte, hogy a nemzetközi 
waggonkölcsönző-részvénytársaság részvényei mától fogva 
szelvény nélkül, az általános waggon kölcsönző-tár­
sulat részvényei szelvény nélkül s az 1899. év január 
hő 1. napjától folyó 5%-os kamatokkal, a budapesti 
Zsolnay-féle porczellán fayencegyár-részvénytársaság 
részvényei pedig szelvény nélkül áruitassanak és jegyez­
tessenek a tőzsdén.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Április 10. —

Gabonatőzsde.
A külföldi piaczok, élükön Amerika a fogyasztók tar­

tózkodása folytán valamivel olcsóbb árjelentéseket küld­
tek. Nálunk azonban kedvezőbb hangulatban indult az 
üzlet, mert a hozatalok elenyésző csekélyek. Malmaink 
hozzá is láttak a vásárláshoz, de egyhamar szárnyra 
kelt az a hir, hogy Orsovától ismét közei százezer mm, 
román búza úszik a főváros felé, minek folytán az 
irányzat nyugodtabbá vált és 25.000 q. forgalom mel­
lett jó magyar minőségek teljes aapi, míg idegen búzák 
csak 5 krral olcsóbb árakon voltak eladhatók.

Búza. Tiszavidéki : 100 mm. 80 k. 10 15 írton, 
100 mm. 79-5 k. 10.05 írton, 300 mm. 79 k. 10.05 
frton, 100 mm. 78'5 k. 9 65 írton, 100 mm. 78 k. 
9 75 frton, 100 mm. 78 k. 9.50 frton, 100 mm. 78 3 
k. 9.70 frton, 100 mm. 78 k. 9.70 frton, 100 mm, 
75 k. 9.40 frton, 100 78-3 k. 9.70 Irton, 100 mm. 
78 k. 9.80 frton.

Fehérmegyei : 300 mm. 77*5 k. 9.30 írton, 100 
mm. 79 k. Í0.10 forinton.

Bácskai : 200 mm. 73 9 k. 6.42'/2 frton, 1600 
im. 73-4 k. 9.35 frton.
Danavidéki: 300 mm. 77-5 k. 9.30 frton. 
Bolgár: 1900 mm. 75 3 k. 6.57'/, frton. 
lesi ni egyei : 200 mm. 80 k. 9.85 frton, 100 mm. 

80 k. 9.9Ó írton, 100 mm. 80 k. 9.80 forinton, 200 
79-8 k. 10.20 frton, 200 mm. 79 k. 9.80 frton,

rtmamu- 
közuti vasút

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
*• Kedió rendezés az értéktőzsdén. A mai

niedió-prolongáczió nem tartozik a könnyük közé, egy 
részt az általános pénzszűke miatt, másrészt azért ala 
knit nehézzé, mert a bankok részéről felmondások tör 
tcntek, minek következtében a report ismét drágult. Fi­
zettek fél hónapra: Magyar általános hitelrészvényért 
90—120 krt, magyar leszámítoló- és pénzváltóbankért 
35—55 krt, magyar jelzálogbankért 70—85 krt, rima- 
ir.urányi részvényért 60—70 krt, iparbankért 10—20 
kit, közúti vasúiért 1.20—1.50 krt, városi villamos vas­
úiért 90—120 krt.

** Bankkimutatás. Az osztrák-magyar bank ma 
közzétett kimutatása látszólag ismét kedvez a magas ka­
matlábnak. Az ultimo után sem csökkent a váltótárcza 
és az adómentes jegytarlalék alig 2 millióval emelkedett. 
Ellenben a nemes fémkészlet 1‘8 millió írttal csökkent, 
a mit a főtanács hajlandó lesz annak az akcziónak be­
tudni, u melyet a bank a valutaárak szabályozása czél­
jából állítólag folytat. Hivalkozhalik tehát ismét erre 
problematikus értékű indokra és ragaszkodható továbbra 
is a magas kamatlábhoz, a melynek eltűnését most már 
egy ideig alig lehet remélni. A kimutatás különben, 
összehasonlítva a múlt évek megfelelő időszakával, a 
következő állapotot tünteti fel április 7-én:

1897 1898 1899
millió forintokban

érczkésziet aranyban . . . 312*7 366*9
> aranyváltókban . 25*1 11*0
> ezüstben . . . 126*— 125*3

váltótárcza.......................... 145*— 149*3
lombardüzlet...................... 25*3 21*6

359-2 
15-7 

125*5 
174*5 
21-B 

652*3 
561

bankjegy for gal om .... 603*— 634*2 
adómentes bankjegytartalék . 65*1 69*9
** Az újvidéki takarékpénztár ügye. Miután az 

újvidéki takarékpénztár igazgatóságának tagjai az inté­
zetnek elévült váltókból eredő s a tartalékalap által nem 
fedezett veszteségeit saját vagyonukból pótolták, az inté­
zet e hó 9-én rendkívüli közgyűlést tartott, mely a 
válságból ekként immár kikerült vállalat pénzügyi meg­
szilárdítása czéljából elhatározta, hogy a társulati részvény- 
tőke 100.000 írt névértékű elsőbbségi részvény kibocsátása 
által 200.000 forintra emeltessék. A kibocsátandó el­
sőbbségi részvényeknek elhelyezése egy fővárosi előkelő 
pénzintézet támogatása mellett a helyi érdekeltség köré­
ben már jórészt biztosítottnak tekinthető s az intézetbe 
helyezett bizalom megerősödése nemcsak az uj részvé­
nyek átvétele iránt mutatkozó készségben nyilvánul, ha- 
cem még jelentősebb kifejezésre is jut abban a körül­
ményben, hogy a betétek felmondása teljesen megszűnt, 
hogy a felek felmondott betéteiket is az intézetnél hagy­
ják s hogy i;j betevők oly mértékben jelentkeznek, hogy 
a lakai vr pénztár betéti üzletének forgalma régi normális 
mederben inoíog.

lOÖmm. 79 k. 9.80 frton, 100 mm. 79 k. 10.10 frton, 
200 mm. 78 k. 9.80 frton, 100 mm. 78'5 k. 
9.80 frton.

Szerbiai'. 1500 mm. 79 k. 7.70 frton.
Romániai: 4000 mm. 79 |k. 7.45 frton, 1250 mm. 

77*5 k. 6.95 írton, 4000 mm. 75*5 k. 6.82% frton, 
1600 mm. 75*4 k. 6.35 írton, 1900 mm. 75*4 k. 
6.30 frton, 1000 mm. 77 k. 6.62 ;/2 frton, mind három 
hónapra.

Rozs. Változatlan, nyugodt. Elkelt 200 mm. 7.3a 
frton. 300 mm. 7.40 frton, 200 mm. 7.421/, frton, 
helyben és 200 mm. 7.30 írton, Palotán, készpénzfize- 
tés mellett.

Tengeri szilárd és keresett. Elkelt 3000 mm. 4.44 
frton, 1000 mm. 4.43 frton ab hajó és 500 mm. 4.50 
frton, waggonba szállítva, készpénzfizetés mellett.

Árpa nyugodt és csak etetési czélokra keresett. El­
kelt 200 mm. 6.35 frton, 200 mm. 6.15 frton, 250 
mm. 6.— frton, 1000 mm. 5.90 frton és 100 mm. 5.50 
frton, készpénzfizetés mellett.

Zab kevés forgalom mellett ártartó és 6.15 és 
5.65 frt körül jegyez, szin és tisztaság szerint.

Határidőtizlet. Amerikában mint mindig, úgy most 
is vad játék folyik ; az utóbbi napokban azzal okada- 
tolták az ottani hnusse-mozgalmat, hogy a vetésekben 
baj van. Ma meg ugyanazon forrás azt jelenti, hogy a 
legközelebb megjelenő hivatalos kimutatás a vetések 
állásáról kedvező lesz, a haussier-k realizáltak és annak 
folytán csökkent a búza ára %—% Ezt az **r-
hanyatlást nálunk figyelmen kívül hagyták, mert a ho­
zatalok honi áruban nagyon gyöngék és mert a mai 
határidőárakon sehol a vidéken nagyobb mennyiségek 
nem vásárolhatók, ennek behatása alatt fedezési vételek 
történtek és az árak javultak nehány krajczárral. De 
hamar kitudódott, hogy ismét nagy mennyiségű román 
búza úszik felfelé, mely a fogyasztók tartózkodása miatt 
bizonyára csak a határidőpiaczon lesz értékesíthető, minen 
következteben az árak ismét gyengültek és csupán a 
takarmányezikkek tartották meg szilárd jellegüket. A 
délelőtt folyamán a következő kötések történtek :

Délelőtt.
Szokványba*» áprilisra 9.06, 9.16, 9.09, 9.13, 9.11, 

májusra 8.76, 8.83, 8.80, 8.86, 8.84, októberre 8.20, 
8.19, 8.2G, 8.22, 8.24 forinton.

Szokványrozs áprilisra 7.37, 7.39, októberre 6.48, 
6.52 forinton.

Tengeri májusra 4.40, 4.42, 4.41, 4.43 forinton. 
Szokványzab aprilsia 5.74, 5.76 frton.
Repcze augusztusra 11.70 forinton.

Déli 12 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza áprilisra .................................... frt 9.11— 9.13
Szokványbuza májusra ... ................................ frt 8.83— 8.8o
Szokványbuza októberre... ........................... - frt 8.23— 8.25
Szokványrozs áprilisra ................................. frt 7.37— 7.39
Szokványról» októberre....................................frt 6.50— 6.65
Tengeri májusra____...
Szokványzab áprilisra__
Repcze augusztusra

Délutáni forgalom.
Berlin 3/4 márkával drágább, London nyugodt és 

Liverpool, valamint Páris valamivel olcsóbb árakat je­
lentett. Nálunk a derült idő és folytatólagos realizácziók 
nyomták a hangulatot, minek folytán a búzaárak további 
3—6 visszaestek, mig tengeri és zabnál inkább némi 
javulás észlelhető.^

Délután 4 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza áprilisra ............  frt 9.07 — 9.09
Szokványbuza májusra ............  frt 8.81— 8.83
Szokványbuza októberre... ...... ...................frt 8.22— 8.24
Szokványrozs áprilisra...______ _____   frt 7.35— 7.37
Szokványrozs októberre... ................................frt 6.58— 6.53
Tengeri májusra.................................. ......... frt 4.44— 4.46
Szokványzab áprilisra.......................................frt 5.74— 5.76
Repcze augusztusra

Értéktőzsde.
A kedvetlen hangulatot, mely az értéktőzsdén már 

napok óta uralkodik, ma intenzív lanyhaság váltotta 
fel, mely majdnem az összes értékekre kiterjedt. Leg­
inkább a hazai értékek szenvedtek, a melyekben a mai 
nehéz medio-rendezés miatt nagy eladások történtek. A 
spekuláczió már belefáradt abba, hogy a kötések fenn­
tartására újabb és újabb nagy áldozatokat hozzon s 
habár áldozatok árán, de szabadulni igyekszik tőlük. 
Noha a kínálat nem volt viharos, az árfolyamok mégis 
meglehetős jelentékenyen hanyatlottak, igy osztrák hitel 
részvény 3.60, rimamurányi részvények 3.50, magyar 
jelzáloghitelbank 2.50, magyar leszámitoló- és pénz­
váltóbank 1.50, budapesti közúti vasút 3, villamos 
városi vasút 2 írttal estek a tegnapi részvények ellené­
ben, a nélkül, hogy a zárlatig javultak volna. A nem­
zetközi értékek is nagyon gyengék voltak, még pedig 
kedvezőtlen politikai hírek miatt, de ezek árfolyama ke* 
vésbbé hanyatlott. A sorompó értékek közül a budapesti 
bankegyesület részvényei voltak heves támadásnak ki­
téve, a mennyiben külföldi számlára sürgősen kínálták, 
minek következtében 5 írttal estek, de zárlat felé inter­
ven cziós vételek következtében kissé javultak. A salgó­
tarjáni szénbánya-részvények is 5 írttal hanyatlottak, a 
pesti magyar kereskedelmi bank részvényei 7 forinttal 
estek. A befektetési értékek piaczán ugyan ez a gyenge 
hangulat uralkodott, mint az utóbbi napokban. A ma' 
gyár aranyjáradék l/4°/fi-kal olcsóbban záródott. Váltói 
és valuták valamivel feszesebbek lettek. A forgalom 
általában meglehetősen élénk volt.

Előtőzsde.
A mai medioeliátás folytán, mely drága report mellett 

is igen nehezen ment végbe, az előtőzsde lanyha irány­
zatban folyt le. Különösen hazai értékek, köztük leg­
inkább magyar hitelbankrészvények szén-, itek legtöb­
bet. Nemzetközi értékek, Berlinből érkezett io.;sz politi- 
ai hírek miatt, szintén lanyha irányzatot követtek. -— 

Köttettek : Osztrák hitelrészvény 358.95—357.90-ig,
magyar hitelbank 385.----- 384.--ig _ (prolongálva),
osztrák-magyar államvasut 364 50—363.50-ig, 
rányi vasmű 312.—ig (prolongálva),
393.50— 392.—ig (prolongálva).

11 óra 16 perczkor záródnak: Osztrák hitel rósz vény
358.----- 358.10-ig, magyar hitelbank 384.25—384^50-ig
(prolong.), magyar leszámitoló- és pénzváltóbank 256.50 
— 257.—ig (prolong.), magyar ipar- és kereskedelmi 
bank 102.50—103.—ig (prolong.), magyar jelzálog- 
hitelbank II. kib. 243.50-244.—ig (prolong.), osztrák- 
magvar államvasut 363.50—363.75-ig, rimamurányi 
vasmű 312.50-313.- -ig (orolong.), magyar korona­
járadék 97.25—97.40-ig, közúti vasúi 393.----- 393.25-ig
(prolong), városi 
(prolong).

Déli tőzsde.
Berlini alacsonyabb jegyzések miatt a lanyha irányzat 

érvényben maradt és az árfolyamok szakadatlanul 
lejebi) szállták. Köttettek : Osztrák hitelrészvény 358.10 
357.30 ig magyar hitelbank 384.25-383.40-ig, magyar 
leszámitoló- és pénzváltóbank 256.50—256.—ig, magyar 
jelzáloghitelbank II. kib. 242.50—242.—ig, osztrák­
magyar államvasut 363.70—362.50-ig, rima murányi 
vasmű 312.50—310.—ig magyar koronajáradék 97 ig, 
közúti vasút 392.50—391.—ig, városi villamos vasul 
222.----- 222.50. — Helyi értékekben köttetett : Bank­
egyesület 92-96.50, keresk. bank 1395.—, salgótarjani 
559—564, czukoripar 176.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrészvény-
357.50— 358.—ig, magyar hitelbank 383.75—384 25-ig, 
magyar leszámitoló- és pénzvállóbank 256 25 — 256.50-ig, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 102.50—102.7b-ig,
magyar jelzáloghitelbank U. kib. 242.-----242 50-ig,
osztrák-magyar államvasut 362.75— 363.25-ig, déli 
vasút 63.25—63.50-ig, rimamurányi vasmű 310.75 - 
311.25 ig, magyar koronajáradék 97.10— 97.20-ig, közúti
vasút 391.-----392.—ig, városi villamos vasút 221.50
—222.—ig.

Prämium-üzlet: Dijbiztosítások : osztrák hitelrész­
vényben holnapra 2.----- 2.50 frt, nyolez napra 4.50—5.—
frt, április végére 7.-----8.— frt.

Utótözsde.
Az utótőzsdén javulás nem állott be ugyan de a 

hangulat nyugodtabb volt. — Köttettek: Osztrák 
hitel részvény 357.70—357.30-ig, magyar hitelbank
383.50— 383.75-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 
252—252.50-ig, osztrák-magyar államvasut 362.10— 
362.60 ig, rimamur -nyi vasmű 310.75—311.—ig, köz­
úti vasút 390.50—391.—ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvéoy 357.50 
—357.60, magyar hitelbank 383.25 - 383.50, magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbank 256.25—256.50, ma­
gyar ipar- és kereskedelmi bank 102.  102.50,
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 252.------252.50,
osztrák-magyar államvasut 362.25—362.40, déli visut
63.----- 63.50, rimamurányi vasmű 311.----- 311.50,
magyar koronajáradék 97.25—97.30, közúti vasul
390.50— 391.—, városi villamos vasút 221.50—222.—.

viliamos vasút 222.50—223.—ig

Magánhajók forgalma.
— Április 8- 10. —

Budapestre érkezett: .Kolumbus» Pfcsov^! 
2044 mm. búzával, 1600 mm. tengerivel es 5a0 mm. 
zabbal, .Bácsbodvog, Apáimból 43 mm tengerivel es 
4169 mm. zabbal, .József. Kalocsáról 1831 mm bú­
zával és 295 mm. árpával, .Ernő» Becsi, erektől 4700 
mm. búzával és 329 mm. árpával, 5 sz u. Banovczá- 
ról 1735 mm. tengerivel, 9. sz. u. Párkányból 1100 
mm buzázal, 12 sz. u. Schabáczról 4435 mm búzá­
val 14 sz u. Panasovárói 5001 mm. tengerivel.

Budapesten áthaladt: .Csongrád. Becskerekro 
Győrbe 4500 mm. tengerivel, «Kreszta» Zimonybol 
Győrbe 2800 mm. tengerivel.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Béoa, ápr. 10. (Az Egyetértés távirata.) A spe- 
kulácziő tartózkodó magatartása miatt a mai előtőzsden 
az árfolyamok hanyatló irányzatot követtek. A hangulat 
általában igen lanyha volt s a spekuláczió realizálni 
igyekezett. A forgalom igen szűk mederben mozgott, ki­
vevőn az alpesi bányarészvényeket és a hitelrészvényeket, 
melyek iránt valamivel élénkebb érdeklődés mutatkozott.
A magyar általános kőszénbánya részvényei a mérleg 
miatt nagyon estek; tramway-részvények realizálások 
miatt hanyatlottak újra. Valuták feszesebbek.

11 órakor záródnak : Osztrák hitel részvény 358. 
magyar hitelbank 383.50, Länderbank “^®'ÍR.’QunI?n’ 
bank 311.75, osztrák-magyar államvasut_ Sbu.bJ, elba- 
völgyi vasút 259, tramwcy részvények 505.—. alpesi 
bányarészvények 242.80, rimamurányi vasmű 311.7o 
prágai vasipar 1302, májusi járadék 100.85, torok 
sorsjegy 60.25. , . ...

A déli tőzsdén a bányaértékek még lejebb száll 
tak; más értékekben nem volt forgalom. — Jé' 
gyeznek: Osztrák hitelrészvény 358.—, magyar hitel 
bank 383.—, Länderbank 238.75, unionbank 311.— 
anglo-bank 152.50, bankegyesület 271.50, Tramway- 
részvények 505.—, osztrák-magyar államvasut „bd.o/ 
déli vasút 62.90, elbavolgyi vasul 258 50, észak­
nyugat! vasút 247. — , dohányrészvények 130.50, alpesi 
bányarészvények 241.90, rimamurányi vasmű oil. , 
prágai vasipar 1296.—, májusi járadék 100.80, magyar 
koronajáradék 97.15, török sorsjegyek 60.10, nemet 
birodalmi utárka 59.02%*

Minthogy a Samoa-kérdés miatt Berlinből is kedve­
zőtlen hangulatot jeleztek, a hanyatlás később még na­
gyobb mérveket öltött.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt: Osztrák hitelrészvény 357 75, ma­
gyar hitelbank 382.75, angol-osztrák bank lőu.25, 
bankegyesület 270.—, Unionbank 310 75, Länderbank 
238 5Ó, osztrák-magyar államvasut 362.75, déli vasút
62.25, elbavolgyi vasul 258.50, északnyugati vasút 247.— 
török dohány-részvény 130.50, rima-murányi vasmű
311.25, alpesi banyarészvények 242 20, májusi jára­
dék 100.80, magyar koronajáradék 97.15, török sorsjegy 
59.80.

Béoa, ápr. 10. t Magyar értékek zárlata.) 4°/0-os 
aranyjáradék 119 60, tiszai és szegedi kölcsonsorsjegy
138.25, magyar vasúti kölcsön ezüstben 101.— , magyar 
kel. vasút all. kötvény 120.20, magyar leszámitoló- 
váltób.-részvpny 255 —, magyar kereskedelmi bank

,95, magyar koronája rád. 97.15. 4u/0-os magy. föld- 
tehermentesítési tötv. 96. — , magyar hiteibank-részvénvek 
382 —, magyar nyeremény-k.-scrsjegy 163 25, Kas=»- 
oderbergi vasút-r. 186 —, rimamurányi vasmű 310.75.

Béca, ápr. 10. /Osztrák értékek zarlata.) 4‘2%-os 
papír-járadék ICO 80, 4U/. -os osztrák aranyjáradék 
120.05, 1860. sorsjegy 139 20. osztrák hitelsorsjegy 
199.—, angol-osztrák bank 153 50, bécsi Bankverein 
270 —, őszi rák-mag-ar bank 920.—, déli vasút rész­
vény 62 25. dnnagótnajózási társulat 440 —, dohunv- 
részveny 130.25 cs. es kir. vert arany 5.69, német 
bankváítók 59.02, 4'2°/,,-os ezüstjáradék 100 80, osztrák 
koronajáradék 100 40, 1864. sorsjegy 194». 75, osztrák 
hitelintézeti részvény 357 25, union-bankrészvény 310.50, 
osztrák Länderbank 238 —, osztrák-magyar államvasut 
362.50, elbavolgyi vasút 258.25, alpesi részvények 241.50, 
-20 frankos arany 9.55%, londoni váltóár 120 60, bécsi 
Tramway 501.—. Bágyadt.

............................... frt 11.70—11.80

Terménytőzsde.
Terményekben ma sem volt forgalom, az árak nem 

változtak.
Szesz, nyersáru 16.50 forint pénz és 16.75 fo­

rint áru.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán

Kőbánya, ápril. 10. A) Hízott sertésárak : I. Magyar 
elsőrendű : Öreg nehéz 47%—48 kr Üreg közép 47 %~ 
48 kr. Fiatal nehéz 51%—52 kr. Fiatal közép 50— 
51 kr. Fiatal könnyű 49—50 kr. II. Magyar 
szedett: Nehéz —kr. Közép —kr. Könnyű 
48%--49 kr. III. Romániai: Nehéz —.— kr. Közép 
—.— kr. Könnyű —.— ki*. IV. Romániai eredeti 
Stach!): Nehéz—.— kr. V. Szerbiai: Nehéz 49 */2— 
0 kr. Közép 49%—50 kr. Könnyű 47%—48*/2 kr.

Megjegyzés. A tent jegyzett árak tuly szerint es pedig a 
szoKasszeru levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czárukbtm értendők. Szokásszerüieg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandóle 
A sértések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó i e. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes félő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám: 1899. év ápr. 8. napján volt kész 
let 37.575 db. 1899 ápr. 9. napián felhajtatott 513 db, 
ápr. 8. napján elszáihtiaiott 592 darab, április 10. 
napjára maradt készletben 37.496 drb. A hízott sertés 
üzletirányzata: változatlan.

Gabonaforgelmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1899 

évi április hó 7-éa esti 6 órától 'április 9-én esti 6 óráig 
Budapestre vasúton és hajón érkezett s innen elszállított 
gabonaküldeményekröl és a budapesti fővámhivatalnál elő­
jegyzett gabona- és lisztmennyiségekről:

.................................... frt
.........................frt

4.42— 4.43 
5.74- 5.76 Az áru meg­

nevezése

Érkezett Kiszállíttatott
.........................frt 11.70—11.80 vasúton | hajón | együtt vasúton 1 hajón | együtt

méter mázsa

a) helyi forgalomban

búza
rozs
árpa
zab
tengeri

2030| 12954 
260 - 

1527 168
1095 13452 
973| 8624

14984
260

1695
14547
9597

909

25
723

5858

4040

6767

4065
723

összesen 5885| 35198

b) átmene

410831

ti forgal

1657

Dmban

98981 11555

búza — —
rozs
árpa — — — — 3530 3530
zab
tengeri — — — — —

összesen ] - - - 1 - 3530 ~l53Ö
c) a fő vámhivatalnál előjegyeztetett

megnevezése

||Á visetki vitel czél iá­
ból való be hozatalra
elöjcgy. mennyiség 

11 méter mázsa k hm
megnevezése

A viss-kivitelre elő­
jegyzett mennyiség 

métermázsákban

búza II 10017 búzaliszt 697
rozs 1 rozsliszt 50
árpa 1 __ árpaliszt —
összesen II 10017 összesen 747

BECSI GABONATŐZSDE.
Béca, ápr. 10. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A gabonaüzlet irányzata ma kedvezőbb budapesti tudó­
sítások következtében szilárdabb volt. — Köttetett: búza 
tavaszra 9.01—9.06 frton, május—júniusra 8.78 és 8.81 
frton, búza őszre 8.29 frton, rozs tavaszra 7.75, 7.77, 
7.74 frton, zab tavaszra 6.05 frton, tengeri május— 
júniusra 4.69. 4.68 frton, repcze augusztus—szeptem­
berre jegyez 11.80—11.90 frton.

Délután ugyan Berlinből jelentékenyen magasabb 
jegyzéseket jelezlek, de ezeknek a spekuláczió kedvetlen­
ségével szemben nem volt befolyásuk az irányra és az 
egyes kötések meglehetősen változatlan déli záró árfo­
lyamok alapján jöttek létre, a melyek szombathoz képest 
búzában 2 — 9, rozs, zab és tengeriben 2—3 krajczáuyi 
avancort tüntetnek fel. — Köttetett: búza tavasza 
9.08—9.05 fiion, búza május—júniusra 8.79—8.80 
fi ton, búza őszre 8.30 frton, zab tavaszra 6.06 frton, 
zab őszre 5.08 frton. Egyébként jegyeztek : rozs tavaszra 
7.74—7.75 frton, búza május—júniusra 8.70—8.71 
frton, repcze augusztus—szeptemberre 11.80—1190 
frton. A készárupiacz stagnált, de az irány megszi­
lárdult.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Prá~. ánr. 10. Nyersozukor, Aussigbari azonnal 

átvéve5 13 80 frton. májusra 13.85 írt, finomitvány
készáru Prágában 36 forint. .A

Hamburg, ápr. 10. Xyersczukor áprilisra 10.57, 
májusra 10.70, júniusra 10.75, Julmsra lO.SJ^ aueu=z. 
tu=ra 10.87. szeptemberre 10. zO, októberre - 9), no­
vemberre 9.67, deczemberre 9.75 marka 50 kilogram-

" Hamburg, ápr. 10. Kávé májusra 26'/4. szép. 
tembe” 30y4, deczemberre 30=/4, márczm=ra 31Vi

fillér fontonkint. n
Boroszló, ápr. 10. Búza 16.-, lo.90 rozs 13.90, 

zab 12.80, szesz (50-es)_ áprilisra 56.o0, (/0-es) 3/.- 
rozs 13.90, tengeri 12.75.

Berlin, ápr. 10. Szesz 39.40.
Stettin, ápr. 10. Szesz 38.—.
Köln, apr. 10. Olaj 52.50.
Havre, márcz. 10. Kávé folyó hóra 343/4, négy hóra 

353/ frank
Paris ápr 10 Búza folvó hőra 21.10, májusra 21.05, 

májustól’ 4 hőra 21.10, négy utolsó hóra 20.60, nyo. 
godt • rozs folyó hóra 13.75, májusra 14.—, momslúl 
4 hóra 13.85, négy utolsó hóra J3. —, nyugodt : liszt 
folyó hóra 43.05, májusra 43.75, májustól 4 hóra
43.60, négy utolsó hóra 28.15 nyugodt ; repczeolaj 
folyó hóra 48.75, májusra 48.75, májustól 4 hóra
49.25, négy utolsó hóra 50.50, nyugodt : szesz folyó 
hóra 43.25, májusra 43.75, májustól négy hóra 43.75, 
négy utolsó hóra 39.75 ■ Idő: derült.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi vásárcsarnok árai. (Magánjelen
tés.) A mai forgalom igen élénk volt, a hús es halára 
csökkent, de egyéb élelmi czikkek ára változatlanul 
nagy. Idei rántani való csirke darabja 90 kr, tyuk 1 
frt, pulard 1 frt 20 kr. Ma hoztak az idén legelőszüt 
erdei szalonkát, darabját 1 frt 50 krjával ; n Libic/e 
darabja 10 kr. Az édesvízi rák darabja 14 kr, a fej- 
saláta darabja 5 kr, a zöld borsó literje 1 frt 20 kr, az 
articsóka darabja 7 kr. idei spárga csomagja 1 frt.

Bécsi vágómarhavásár.
Becs (St. Marx), ápr. 10. (Az Egyetértés távirata.) 

Felhajtatott 3550 magyar, 6S9 galicziai, 20;> bukovinai 
és 508 német fajta, összesen 4950 db vágómarha, közte 
866 sovány. Az árak a múlt hetihez képesj % Írttal 
estek. Jegyeznek : elsőrendű magyar hízott ökrük 33— 
36 frt, másodrendüek 28—32 frt, harmadrendűik 24- 
27 frt, galicziai elsőrendü-k 33—35 forint, kivételesen 
36 forint, másodrendüek 28—32 forint, harmadrendűek 
24—27 frton, német elsőrendűen 3o 88 forint, mi sód- 
rendűek 30—34 forint, harmadrendűét 26—29 frt, 
bikák és tehenek 21—32 forint.

Szerkesztői üzenetek, 
írónké. Pozsony. Igaza van abban, hogy a nők mosta­

nában sokkal többet foglalkoznak zongorával, mint u t bhi 
hangszerrel. így például hegedülni csak kevesen lan-uiak, 
daczára annak, hogy a hegedű nagyon illik a leányok Kezé­
ben. Sőt látja, vannak leányok, a kik a hegeuüinüvcszet 
terén számottevőek. Ilyen volt annak idejében lua i eiézia, 
a ki Budapesten a népszínházban többször föllépett és most 
Hochmann Róza, egy bájos leány, arat diadalukat. A többi 
hangszerek között alig van valami a nők szamára, l ilán 
még a hárfa és czimbalom, de hát bizony ezt is aránylag 
csak kevesen művelik.

Érdeklődi). A buzaring következményei czimü czikket 
Merüli Jeromos helybeli nagykereskedő irta.

Kéziratokról. „Tudományos apróságoké Ligy a n.tn-i
távcső, mint pedig a fotografálásra használandó anyag re­
gen le volt már Írva lapunkban is, máshol is. De stíl 
modor dolgában sem felel meg. Lemondunk. — „hnrvt: 
hadnagy Kálavúnyié Sok poétikus részlet és kedves renn- 
niszczi-nczia szól hozzánk e dolgozatból. Kár, hogy a bibliai 
stilus szakadatlanul vonul végig rajta, noha ennek k 
úgy volna értelme, ha a szerző modern nyelven beszélve 
egy-két bibliai stilü idézetekkel ébresztené fül a rÓL-i en.’é- 
keket. Ily éitelemben kellene átírni az egészet, kerekebb 
formát adván a tárczának. Tartsa meg az irú a masa nyel­
vezetét végig, a szereplők beszélhetnek a magok bibliai 
modorán. Az esetleges átírásnál arra is vigyáznia kell. bog- 
a költői leii ások és részletek a modern nyelvezetben el ne 
veszszenek, mert akkor meg épen közülhetellennv váii.- <. 
— Fém közölhetők a következő dolgozatok : „Elcsépelt :űr­
iénél“ (Böske), „Nem keresztény vonások a kereszténység­
ben.“ „Rombadölt csárda.“ „A pusztabiró fia.“ „Alvine.'*

95.083. számú előfizető. A sajtótermékek köteles pél­
dányai közül az újságok egy-egy példányát az illetékes fő­
ügyészségnek, a polgármesternek, vagy ha polgármester 
nincs, a legmagasabb közigazgatási hivatalnoknak, a mú­
zeumnak és az akadémiának kell beküldeni.

G. J. Budapest. Említett levelét tényleg nem kaptuk 
meg s igy nem tudjuk, miről volt benne szó.

H. Debreczen. A kérdés tárgya oly kényes természetű 
hogy a nyilvánosság előtt lehetetlen felelni rá.

Sz. K. A redakezió egy sokat tapasztalt nütelen tagi a, a 
kit legilletékesebbnek tartottunk, hogy kérdésére válaszol­
jon, a következőket üzeni: Okos ember nem kaphat h-mrai! 
Lehet, hogy ezt az axiómát első perezben szigorúnak buja 
találni, de ha gondolkozik fölötte, reá jön, hogy csakugyan 
igaz. Mert kérem az érdeklődés kezdetétől a megkérésig 
olyan távolság van, mint az északi sarktól a déli p -lusi •. A 
fiatal embernek ezer alkalma van addig tisztába jönni vá­
lasztottjával. Véleményünk szerint a megkérés már csak 
egy olyan ünnepélyes formalitás, olyan szükséges m-sz. a 
melyen a házasság előtt a férfinak át kell esni. Természe­
tesen kivételes állapot, ha a leány a férfit ugratja. Ez ellen 
nincs orvosság, még e patikában sem.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, április 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A tőzsde általában alacsonyabb árfolyamokkal 
indult. A realizálási kedvet részint a nemzetközi pénz* 
piacz helyzetével, részint a Samoa-kérdés miatt való 
aggályokkal okolták meg. Bányaértékek gyengék. Állam­
papírok nyugodtak. Spanyol járadék gyengébb. Bankok 
renyhék. Később bányaértékek javultak. Zárlat felé az 
irány ingadozott. Magánkamatláb 33/4°/0. Az előtőzsde 
javult Parisra.

Berlin, ápr. 10. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
222.75, osztrák-magyar államvasut 154.45, osztrák déli 
vasút 28.75. Javult.

Frankfurt, ápr. 10. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 222.80, osztrák-magyar államvasut 154.60. 
osztrák déli vasút 28.70. Csendes.

Hamburg, ápr. 10. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
100.60, osztrák aranyjáradék 101.50, osztrák ezüstjára­
dék 100.30, osztrák hitelrészvény 222.50, osztrák 
1860-as állami sorsjegy 146.50, osztrák-magyar állam­
vasut 154.—, osztrák déli vasút 28.50, olasz járadék 
94 25. Nyugodt.

Hamburg, ápr. 10. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 222.80. Csendes..

Pária, április 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde forgalma ma nagyon nyugodt volt. A- 
változások egy papírnál se jelentékenyek. Csak Banque 
de Paris emelkedett 10 frankkal. Olasz és spanyol jára 
dék kissé javult.

o óra 40 perczkor záródnak : 3%-os franczia já­
radék 101.87, 3y2%-°s járadék 103.60, törleszthető 
járadék 104.45, magyar aranyjáradék 101.10, olasz 
járadék 95.—, osztrák Länderbank 503.—, alpesi bánya- 
társaság 520.—, török dohányrészvény 282.—, Banque 
de Paris 1035.—, ottoman bank 506. Gyenge.

London, ápr. 10. (Megnvitás.) 23/.%-os angol con­
sol 110»/16-

London, ápr. 10. (Zárlat). Magyar aranyjáradék 
100, osztrák déli vasút 6%, ezüst 273/8, 2%%-os
angol consol 1105/8, uj spanyol járadék 58, olasz 
járadék 94.—, 4°/0*os rúpia 67%, Canada Pacific-vasut 
88%. Magánkamatiáb 2%fi°/0. Nyugodt.

Felelős szerkesztő: DicilCS JMÚítOiU
Tulajdonos és kiadó:

.Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. és Kyomda-Részv.-társasáá-

Kivonat a hív. lap április 9. számából 
Árverések a fővárosban. Janitsch József l^SO frlra 

becs. ingós. április 12. IX. kér. gyáli-ut 9634. szám. 
Petrovits M. 554 frtra becs. ingatl. április 18. IV. kér. 
sütő-uteza 6. szám. Schwarcz Jakab 833 frtra becs. ingós. 
április 11. VI. kér. Szabolcs-utcza 5, szám. Grót BcrciuM 
Arthur 3573 írtra becs. ingós. április 12. IV. kér. kccsttv- 
méti-uteza 7. szám. Schuffer Ignácz 702 írtra becs. in <3'. 
április 12. VI. kér. dalszinház-utcza 10. szám. S:eh‘.líi 
Hugó 2341 frtra becs. in sós. április 11. VII. kei. Da 
nich-utcza 37. szám. Maleczky Román 215 Írtra ha­
ragos. április 11. VT. kér. Teréz-körut 37. szám. Schuvjeld 
Izidor 1010 frtra becs. ingós. április 12. VII. kér. Ilka* 
utcza 3—ü. szám. Meduna Józsefné 13.878 frtra becs. ingós- 
április 11. X. Kér. kápolna-utcza 9. szám és Fertő-utcza 
5. szám.

Árverések a vidéken. Bénisz Bertalanná 6000 írtra 
becs. ingatl. május 29. Miskolcz. Müllner József 309 J írtra 
becs. ingós. május 17. Bán falu (Nezsider.) líuzza V iliaiv 
2597 frtra becs. ingatl. május 4. Pankota (Világos.' D ■',r/í 
R. Gyula 2000 írtra becs. ingatl. április 12. Sz.-Régen. 
Markó József 5024 írtra becs ingatl. április 20. Szombat­
hely. Hoor Géza 098 frtra becs. ingós. április 17. I’ozsony. 
Veszély Aodrás 500 frtra becs. ingós. április 28. Ráczkeve. 
Horváth Gusztáv 400 írtra becs. ingatl. április 12. N.-Káta. 
Henz Péter 5100 Írtra becs. ingatl. május 3. T.-Moravicz 
(Versecz.) Bayer János 1604 frtra becs. ingatl. április l‘~ 
Resiczabánya (Bogsán.) Báró Szentkereszty Pál 7340 frtra 
becs. ingós. április 20. Segesvár (Radnót.) Kreisz |,;l1 
2980 frtra becs. ingós. április 11. Erzséfalva (Óc.-a.) Erbw 
Ede 2734 fiira becs. ingatl. április 27. Trencsén.
Mária 3600 .frtra becs. ingós. április 17. Győr. Hoffn‘afn 
Ágostonná 794 írtra becs. ingatl. május 12. Szabadka. 
Mátyás 4060 frtra becs. ingatl. április 17. Ujhely (Bilién.' 
Koskás András 1000 írtra becs. ingós. május 1. Duna- 
Földvár. Balascher József 800 frtra becs. ingatl. május 
Besztercze. Béllováry György 4221 frtra becs. ingatl. április 
24. Csekelak (Maros-Újvár.) Sismis József 2883 frtra becs. 
ingatl. május 5. Jászberény.

Csődmegnyitás. A szegedi kir. törvényszék részéről 
Kocsis Józsefné makói lakosnő ellen. Csőd biztosul Jr* 
Kecskeméty Dániel törvényszéki biró, tői íeggondnokul Rétby 
Károly makói, helyetteséül ur Balassa Ármin szegedi ügy­
védek neveztettek ki. Bejelentési határidő julius 3.

Napirend 1899. április ti.
Naptár: Kedd, április 11. Rom. katli. Leó pp. et. "* 

Prot. Leó. — Görög-orosz: (márczius 30.) Klim.
— Zsidó: Ijar 1. R. Ch. — Map kél 5 óra 4 perczkor 
reggel, nyugszik 6 óra 26 perczkor délután, Hold kél: > 
óra 10 perczkor reggel, nyugszik: 7 óra 8 perczkor este. 

A miniszterek nemfog adnak

A budapesti orvesok szövetségé 
fél 6 órakor. (Szenlkirályi-u. »1 

A nemzeti mezenm: régisegtár.; 
d. n 1 óráig. — Többi tarai meg 
mellett

Az iparművészeti mnzeum kör
< -tol fél 9-ig.

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9| 
Akadémiai könyvtár nyitva d. 
iuuzenmi könyvtár nyitva d. e. _ 
1 euhno3ógiai iparmuzeum nyitva!

3 tói 5-íl\ a
Deák-mansoieuin a kerepesi-nti tel 

órától 5-ig. I
Nemzeti szalon kiállítása (Ferr-nl 

reggel 9-től, esti 9-ig. Belépődíj . | 
Teli kiállítás a képzőművészeti t 

csarnokában.
Szabadalmi levéltár (Erzséhet-k- . 
A m. kir. központi statisztikj 

könyvtára és térkép-gyűjteménye 
Á „Kotíoló dis ziel von olás“ EisenJ 

képe látható Városliget. Andrassx 
este 6 órái:*. Belépő dij 50 kr.." 

Ar 184S—49-iki azabadeagharozl 
és K-ossatb-maseani: Stefánia 
9—11 -ig.

Mf.gyar kéreskedeimi múzeum. I
reskedeiem történeti muzeum es kI 
csarnokban, d. e. 9—12-ig és deiul 
gatóság hivatalos órái ngyanot| 
Magyar házi ipar központi bazár kJ 
frt d. e. 9-től déli 1 óráig es d. L 
1 udakozó Iroda és nyilvános szí 
*0. sz., L em. d. e. 9—;2-ig es I 
ünnepnapokon d. e. 9—12-ig.

IDEGENEK NI
Hangé?le széliede. Hg r-chwarzerbei 

gr. Far A • ^ kísérete Bee- — Ey.c gr í- 
(ír Kör st' r E. A. é** ki-érete D reze a. 
ki-eretr. Nada-ka. — Gr Pfeil-Limburg 
(«1 K^gievich 1. é= kísérete, Pétervasar. — 
Ptrr berg C., Kecskemet. — Blair 1.. csal < 
pi Koppenhága. — Sanderson M.. .Sopron, 
i eltérd. — Palugyav 1. és csal., Pozsony. 
TaUian I., Kaposvár. — Segard P . Paris 
í armstadt. — Curall H. b.. Birmingba 
T i crebes. — Lf>cs R. es n'-je Arad — 
f. . London. — Jeszenszky b . Temesvár.
L .Vj . fczered. — Dr. Hengermű,ier 1.
> Vág ram. — Quittmnrn F.. I-erlohn. — Szí 
}t. Stockholm. — Spitzer L., Györgyös.
0.. Hamburg. — Kneclitsberger I., P.>z<
) e: reczen. — Fischer L., Krsfcr _ Dr. H<
< G-íie. — Ehrii h C Gakinrz. - Fe| 
>" e í erg M.. Aran — Horn y K.. Kérte 
I • v enstadl — ii r A . h:,
Palm M.. Fari-. — Fajztics "M.. jtakó. — 
i er.-. — Weinberger F... Léc». — Sarci"
V0 k A.. Pécs - Glegel F Becs. I 
Frier kei S. Pécs. — Viin er 0., Becs. — I 
F: Becs. — Geriete 0 , Lees. — Abrah 
I r- - Breuer H . Becs.

T>" etropol szálloda, i-r. Kerti J , c»al 
WeiCt'u J . neje és k>erete. Szófia — 
1-vg Áru? H. t-s ki-é-i-te becs. — Karner 
Becs. — Dr. Antoni D. es leánya. Lembvrgj 
I ■ <-t J. és n-je P.-Koion. — Ffllöp H 
F m er. — Dr. Wei»z M., Pozeonv. —
I i-r le/ — Duschnitz A.. Pécs. — Dudá 
gr Schleininger \. . T -Füred. — Kun V 
P er. — Kcbust' ri»ch F , N - Károly. — \
A. Zágráb. — .Varion I., Dtbreczeu. — H<
F , Komárom.

Panronla ezálloda. Giczey S., J
L t.'örös. — Vanheim S . Ada. — Czofl 
Pebreczen. — Vezey Gv., Torda — Er 
Del reczer.. — M.-.jtbényi A.. Nx.-Novak.
Kapu-mérő. — hi:sch 1 . Mii !■ «var. — Rí 
J., kihald. — Torkos Z.. Keszthely. — (J 
F ic-Kőrös. — ‘-z'nyey-Merse 1.. Eper-: 
Brünaucr A.-né. Eger. — Paüik B.. N -h;

Orient ezálloda. Kund F., Söpri i: 
Fez- kas L.t Szabadka. — Gzőri I.. D-gej 
Lemdöifér A., hagy.-Bicske — tichle:
I., iemesvár. — Baron F . Peccz. — J-:

Ifj. Háyer József Erzsébet kin
líírc'tyo. — Rodenbach E . Eny-»d. — B; 
Ftalzalmás. — Kabovir» A.. Beigrád. —j 
Parti H., Becs. — Aküum E.. Kalocsa. 
Bru-zt D , Pozsony. — Keiecsenyi R-. B: 
Meihe M , Hatvan.

VadriEZkórt szálloda. Gr. Las;-: -rg 
Br (.'.ocieili R.. Insbruck. — Ses-er E 
Szüassv E.. D.-Fölcva-. — Escbncti 5.,
I.' Hodnar I., Nyíregyháza.

Ä budapesti

ídöiárás szép Vízállás red

F a j

bánsági 
tiszavidéki | 
pe»tvidéki j 
iéhermegyei :

remiin átm. I

* Minőség
r a j

Q n-rm 6 I-rendű 70-72
ó ii-ren.iü ! -

Árpa — ti'karuti'RV 60-62
ó 62-64I — ° t>,,rkzcsre 64-«

Zcb ... 6 - 39-4

Tengeri 6 bánsági -
másnemű

Repcze o; k.poszta -
bam-gi

lí.ies _ - -

L.eszátficíó árfolyaq
április 10-éröl

okt‘.-----

junius - 
szept— . 
okíober .

Tengeri--------------

___ í október .

Káj?.-Repcze
Ezilvn boszniai 12Cdb.

r só i
e szerbiai szokvány

SzilvF.iZ szlavóniai_

Karral-! 
láb 1

£ r t é k p a

I. Államadó

a' Kagyar állami;
4 e/e Aranyj. 100.500. 10="' M nevet

r 10.(li.'ö frt itevcrt. dir
Koronaérték0 jarad-k, adómé

5 Pk
5 o 1876. keleti vasúti állunk, ar
41/,*-/„ 1889. évi államvasuh aranyt -
4*/,n:0 1889. , „ czs-tv!

Allamk. vask. cze'.j. snt.i " :
1870. évi nyeretnenyk Icív’i.
1870. „

<•/*•;• Magyar regále-kárt. k tveny.
4« / o Horvál-szlavon . . j
i C,o Magyar fiMdteberoiecte«ité»i
i */, Horvát-Sílavrn

1 .irai és szegrvii nyereményt
Horvál-szlavrn jeli. Eddv. k

'



1899 EGYETÉRTÉS, KEDD, ÁPRILIS 11.
Pan azonnal 

finomiivúny

tilisra 10.57,

í X l ZUvuS2.

F r.o.
k'iograo,.

-IC, 1/
1 ~
|cziu«ra 311 ;

. r°zs 13.50 
pO-es) 37._’

ró- °égy hőra

Eláiusra 21.05, 
I 30.00, n?u; 

p—• májustól 
lyugodí; liszt 

"-n\ 4 hóra 

_ f?Vczeolm
I

szesz folyó
hóra 43.75,

fcOK.

Wag ánjelen 
|iU5 és hal ára

rIf11* kr, tyuk 1

Idén legeiciszGi
VII

t “j.0 kr, az
lej -i 1 frt.

m&és távirata.)
fO-- huköVunai

■
lí
§R ökrök 33—
■reodüek 24—
I
lar::;:ídrendüek

I
26-29 frt,

mosta- 
a többi

geuumúvvszet 
|n Vua 'i eix-zia,

v4. A több;

cziir.ü czíkkel

Úgy a párisi 
Jmdó any::j

De stil 3

hogy a bibliai 

leken i • -

r|észet. kerekebb 

ó a maga nyel­
ni agok bibliai 

áznia kell, hogy
liv-'V:;:>en ei r.e

„Elcsépelt tór- 
kereszténység'

la."
|ck köteles pél- 
z illetékes fő- 
i polgármester 
oknak, a má­

ig nem kaptak 

eiyes természetű,

|ötelen íag:a, 3
-

ogy csakugyan 
a megkérésig

V -

rés már csak 
ié^es rossz, a 
sni. Természe- 
rratia. Ez ellen

Iííit'lOéi*

|R::27.-társasáá.

számából-

tlozsef lsv0 frtra 
ut 9634. szám. 
5 lb. IV. kér. 
ra becs. ingó;-
. Grót Bercntold 
IV. kér. kecske* 
ra be.:., iugos. 

«rám. Sz'hfc
VIÍ.

I fiira

-
, Schonfäd

*
becs. ingó5-
Fertő-utcza

énv3Zék rész=rül
IC., ül biztosul ur-
Londnoknl fiétbf 

i > -zo-vdi üg)"
iulius 3.

A bndapesti orvrsok szövetéé gének közgyűlése d. u- 
tel 6 órakor. (Szentkirályi-u. 51.)

A nemzeti muzenm : régiségtáratára nyitva d. e. Bórától 
d. n ! oraig. — lobbi tarai megteKintnetdk 50 Icr. dij 
»n ellett

Az iparművészeti muzenm könyvtára nyitva este fél
. -túl tel 9-ig.

Fnyetezni könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d. u. 3—8-ig. 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
;>*uzenati könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
1 etimológiai iparmuzeum nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. u.

3 tói 5-ig. ' ®
Deák-mauzóleum a kerepesi-nti temetőben nyitva d. o. 3 

órától 5-ig.
Nemzeti szalon kiállítása (Fereneziek-tér 9. sz.) nyitva 

vergei 9-tói, esti 9-ig. Belépődíj 20 kr.
-Cii kiállítás a képzőművészeti társulat városligeti mű-

tárnokában.
Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva 9—1-ig 
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva 10—1-ig.
A „Hódoló di8zfelvounláau Éisenlmt Ferencz óriási kör­

képe látható X árosliget, Andrássy-ut végén, reggel 9-től 
erte h óráin. Belépő dij 50 kr., gyermekjegy 30 kr.

Ar 18ÍS—49-iki ezabadeagharozi emlék-gyűjtemény 
es S.c*satli-maseum: Slefánia-Ut 51. sz. a. délelőtt

Mí.gyar kereskedelmi museum. Állandó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti muzeuni es keleti mintatár az Ioar- 
csarnokban, d. e. 9—12-ig és délután 3—6-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. n 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi bazár kerepesi-ut 22. sz. I. eme­
let d. e. 9-től déli 1 óráig es d. u. 3-tól esti 7 óráig, 
iudakozó Iroda és nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ut 
lö. sz., L em. d. e. 9—12-ig es d. a. 3—6-ig. Vasár- és 
ünnepnapokon d. e. 9—12-ig.

IDEGENEK NÉVSORA
Hang’S:le szálloda. Eg Schwarzenberg G. és kísérete. Becs. — Exc 

gr Bar A * r kísérete Béc- — Exc gr Szecheryi F. es kísérete. Marburg. 
Gr Vöt st r E. A. és kísérete Drezda. — Gr. Hadik J.. ueje. csal. és 
ki-ere t. .\:«da-ka. — Gr Pfeil-Limburg A., nejo és kiserete, Berlin.

Ke-gievich 1. és kiserete. Pétervasár. — Br. Wiidhurg A.. Álba. — Kr. 
pír her» C.. Kecskemét. — Blair 1.. csal. és kiserete. Sopron. — Paulli 
h !, ppenhnga. — Sanderson M„ Sopron. — Brazay C„ neje és kísérete, 

t-C-rd. — Palcgyay I. és csal.. Pozsony. — Carrington A. I., London. 
'‘ -*•.'..<1) I.. Kaposvár — Segard P . Paris Dr. Lambergcr A. es csal.,
'' Qstadt. — Curall H. S.. Birmingham — Malonyay F. es csal., 

crebes. — Lőcs R. es neje Arad — PalfFy F., Szeged. — Hardy M. 
London. — Jeszenszky b . Temesvár. — Milconich R , Álba. -'May 

: V . tze.-ed. — Dr. Hengermüller 1. és csal . Becs. - ichreitter F-.
I-agyam. — Quittmarn F,. Iserlohn. — Sztromszky 0., Pozsony. — Aage 
> Stockholm. — Spitzer i,.. Gyöngyös. — Böttcher H . Aachen — Bauer 
C1.. Hamburg. — Knechtsberger I., Pozsony. — Reichmann A. és neje, 

e* r-rzen. — Fischer L., Krakó — Dr. Hollós D., Szolnok. — Flensburg 
í G-ne. — Ehrli h C Gablonz. — Feliermayer L, Kemencze. — Dr.

e : Arad — Hortny K.. Kenderes. — Zivanovics M.. Fan csóva.
■ - Neustadt. — M.iyer A.. Bradford. — A-cheim I., London.
I a: :i M.. Fari-. — Pajzsics M.. llakó. — Korda 1.. Becs. — Fischer G„ 

r - . — Weinberger E.. Léc». — Sarcilly £ . Bécs. — Bányász C , Becs.
Yo k A.. Becs - Giegel F Bécs. Brfil! I.. Bécs. - Dub E.. l-.écs.

kel í". Bécs. — l'i.n erO., becs. — Krippel M., Bécs.— Rosenbaum 
f . Becs. — Gericke 0 , Becs. — Abraham 1., Bécs. — Freundlich L , 
1. „ _ Bf.-uer H . Becs.

etropol szálloda. Gr. Kerti J., csal. és kísérete, Marburg. — Br 
' I J . neje és K:-erete, Szófia — Bourget A. és kísérete. Vichy 
1 1:- Árus H. es ki-érete becs. — Karner S. I.. bpalato. — Lendner J. 
E- - — Dr. Antoni D. es leánya. Lemberg. — Weyler J- és neje Drezda*, 
I -í J. és neje P.-Koion. — Fűlöp H Szarvas. — Grosszmann M„
l mer. — Dr. Weisz M., Pozsony. — Weisz P.. Miskolcz. — Lobi S..

— Duschnitz A.. Bérs. — Dudás K.. Kalocsa. — Sir L.. Zsiger. 
Schieminger L . T -Füred. — Kun K. és csal., Miskolcz. — Matni B„ 

i ec. — Hcbust- risch F., N.-Károly. — Winter A.. Miskolcz. — Lantos 
A Zágráb — .Varion I., Debreczen. — Hermann 0., Trieszt. — Lövinger 

F , Komárom.
Panronta szálloda. Giczey S., J.-F.-Szent-György. — Reiner L.. 

? -örv-. — Manheim S. Ada. — Czoher B.. Kaisza. — Simonffy I., 
Fubreczen. — Mezey Gy., Torda — Bogathy J , Nyírbogát. — Kiss A , 
Del reczen. — Msjtbényi A.. Ny.-Novák. — Pál J.. Dombóvár. — Gaál J.-né, 
Kap . :r~:ő. — hiisch i , Miklósvár. — Reich M., Kolozsvár, — Bahwok 
... Vihald. — Torkos Z.. Keszthely. — Chrick H . Bécs — Déashy J., 
Ki--Körös. — ^zinyey-Merse 1.. Eperjes — Rausch Julia, B-fcula. 
Brünauer A.-ré. Eger. — Pallik B., N.-Karoly,

Crier.t szálloda. Kund F., Sopron. — Csorba G.. Szeghalom. — 
Fez bas L., Szabadka. — tizßri I.. Degely Palánk. — Schiller V.. Mécs. 
" r őr fér A.. Nagy.-Bicske. — Schlesinger A , Turzovka. — Trautner 
I., emesvár. — Baron F., Peccz. — l»zinger L., Szabaaka, — Orvödi 1,

Zzj. Háyer József Srzsebet királyné szállodája Bárány L.,
P ;r- ttvo. — Rodenbach E., Eny-*d. — Baky K.. Bee» — Wárkonyi Zs., 
B.ilzalmás. — Kabovics A.. Beigrád. — Fingenvald A., Sopron. — 
Bír* > H., Becs. — Aklium E.. Kalocsa. — Kertész N., Hunyad. — 
Erj»zt D . Pozsony. — Kelecsenyi R.. Bnkovar. — Statin A-, Sziváralja. 
Meihe M , Hatvan.

Vadászkúrt szálloda. Gr. Laszberg R.. Bécs. — Barkovski N., 
P" Godel!» R., In»bruck. — Sester E-. Berlin. — Tessári L . Abuny — 
Sr.ilassy E.. D.-Fölcvá-. — Escbnch S., Sraszburg. — Racz A.. Bpest. —
!.' Kodnar I., Nyíregyháza.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
ffl. KIS. OPERAHÁZ.
Budapest. 1899 április 11 én. 

Harmadszor:

A nádi fogoly.
Opera két felv. Zenéjét szer­
zetté Goldmark K. Szövegét 
irta Schlicht E. Ford. Radó

Személyek:
Takács 
Mihályi 
Ney D. 
Kertész 
Kiss B.
Ney B 
Semsei M. 
Diósyné H. 
Kárpát

Achilles 
Agamemnon 
Priamus 
Automedon

Egy hírnök 
Thetis 
Briseis 
Főpap

Utána:

Hópehely.
Vig opera 1 felv. Szöv. irta 
Wülnur A. M. Ford Radó 
A. Zenéjét szerzé Berté H.

Személyek: 
Burgundi-herczeg Beck 
Udvuri bolondja Hegedűs 
Gáston Arányi
Jeannette Ábrányiné
Anasztázia Váleut 
Egy paraszt Zolnay 

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 április 11-én.

Robinzonok. 

Vígjáték 1 felvonásban. Irta 
Makai Emil. 
Személyek:

népszínház.
Budapest, 1899 április 11-én.

Két előadás. 
Délután 2V2 órakor mérsé­

kelt helyárakkal: 
Blaha Lujza asszony mint 

vendég.
í » 4 ».

(Hadak útja.)
Látványos, zenés színmű, 
előjátékkal 11 képben. ^Irta 
és zenéjét szerzetté Verő Gy.

Az előjáték személyei: 
Petőfi Lubinszky
Vasvári Ternyei
Irinyi Várnai
Zakár Kenedich
Batthyányi Ferenczy
Széchenyi Kovács
Kossuth Lajos Szirmai

A szinmü személyei:
Darkó

György
Laczkó
Eszter
Balta János
Zakár
Kiriska

Ge.gely
Gábor
Bem
Petőfi
Eszti
Anniska

Horváth
Siposné
Szirmai
Raskó
Blaha L.
Kiss M.
Németh
Csatái
Blaha S.
Kenedich
Ternyei
Vidor
Lubinszky
Blaha L.
Blaha S.

Hamilton Dezséri
Vilii Rózsahegyi
Olimpia Ráskai
Eufrozina K. Pataki
Szelén Aranyossy
Szofrinia
Galatea Horváth
Lai age Láng E.
Polidor Füredi
A gisz Halasi
Telamon Bessenyei
Aszklépiosz Mátrai

Este 7 7? órakor rendes hely­
árakkal :

Betyárvilág:.
Eredeti operette 3 felvonás­
ban. Irta Márkus József. 

Zenéjét szerzetté Fejér J. 
Személyek

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest. 1899 április 11-én.

II. Rákóczy Ferencz fog- 
sága.

Dráma 5 felvonásban. Irta 
Szigligeti Ede.

vígszínház.
Budapest, 1899 április 11-én. 

Először:
Dodó főhadnagy.

Eredeti vígjáték 3 felvonás­
ban. Irta Pékár Gyula. 

Személyek
Személyek: Dombrádyné Mátrainó

Jászai M. Sárika Almási
Rákóczy F. Somló Domokos Góth
Fejedelem Szigeti Stalevszkyné Lánczy
Amália Maróthy Br. Donhofen Fenyvesi
Kolonics Egressy Heilig Nikó
Buccelini Gyenes Balsay Szerémy
Longueval Kőrösmezei Benczódy Magy ári
Lehman Mihály fi Benczédynd Hunyady
Oliviér Ivánfi Varsányi _
Knitelins Vízvári Kamocsay Rónaszéki
Gr. Berosényi Szacsvay Lala Tapolczai
Vay Hetényi Pandy Győző

Bakó Döböry Gál

Udvaronczok )
Dezső Dá^hy Megyeri
Horváth
Latabár

Egy mama 
Egy hölgy

Makróczynó
Berzétei

Kristóf Zilahi Egy ur Bárdi
Nótárius Gabányi Gyöngyi

Kezdete 7 órakor. Portás
Kezdete

Kassai
77, órakor.

Csicsakow
Tjána
Toryinka
Dorozsmay

Németh 
Z. Bárdi G. 
M. Csatai 
Szirmai

Utána:
A Barnett-lány ok.
Operett 3 felvonásban. Szö­
vegét irta Paul Gavault. 
Fordította Makai Emil. Ze­
néjét szerzetté Louis Vamey.

Személyek:
Barnett Boross
Leonora Hében
Susanne Rózsa
Margaret* Bilkei

Gombaszögi
Haller

V(:dureln€ Sz. Szilassy
Hfiwerer Rózsahegyi
Garnier Ráthonyi
Charles
Jacques Odry

Giréth
Arabella
Dorottya
Toby Takács

Kezdete 77a órakor.

Csendőr-ezredes Lubinszky 
Mimi Gazsi
Pálinkás Újvári
Vutki Tollagi^
Csendőrszázados Ternyei 
Csendőrhadnagy V áraai

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest, 1899 április 11 ón.

Henschel fuvaros.
Színmű 5 felv. 

Kezdete 77a órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Igazgató Feld Zsigmond. 

Budapest, 1899 április 11-én. 
Díszelőadás félhelyárakkal.

K y m n n s z.
Néma képlet.

Utána:
Piros bugyelláris.
Népszínmű 3 felvonásban. 

Kezdete lU7 órakor.

Színházi játékrendek.
A magy. kir. operabál játókrendje: Szerdán Roland 

mester. Csütörtölcön Észak csillaga. Pente ken She. Szombaton 
Bohémek. Vasárnap Bánk bán.

A nemzeti színház játókrendje: Szerdán délután II. 
ifj. előadás. A képzelt beteg, este Otthon. Cütőrtőkön Házi 
béke. Pénteken Egy szegény ifjú története. Szombaton 
Bűnös szerelem. Vasárnap délután Az apród. — Huszárl 
szerelem, este Az ember tragédiája.

A népszínház játókrendje: Szerdán Görög rabszolga. 
Csütörtökön Görög rabszolga. Pénteken Betyárvilág. Szombaton 
Görö" rabszolga. Vasárnap délután Mária bátyja, este Görög 
rabszolga.

A vígszínház játékrendje: Szerdán Dodó főhadnagy. 
Csütörtökön Dodó főhadnagy. Pénteken I. Hangverseny. II. 
Dodó főhadnagy. Szombaton Dr. Pepi. Vasárnap délután 
Helyet a nőknek! este Dodó főhadnagy.

Á magyar színház játókrendje : Szerdán A Gyurkovics- 
lányok. Csütörtökön Robinzonok. A Barnett lányok. Pénteken 
Robinzonok. A Barnett-lányok. Szombaton A Gyurkovics- 
lányok. Vnsamap délután A Gésák, este Robinzonok. A 
Barnett-lányok.

A Kisfalndy-ezinház játékrendje: Szerdán, Csütör­
tökön, Pénteken és Szombaton Heuschel fuvaros.

Meglepő és kellemes változáson ment át

a Rémi-szálloda étterme
József-kSrut 4. szám alatt,

a Népszínház mögött, melynek árait az étterem bérlője, 
HSrnyéki Gáspár, tetemesen leszállította, oly annyira, 
hogy ez idöszerint az elsőrangú éttermek között határozottan
a legolcsóbb étkezője fővárosunknak. 35889

FOLIES CAPB1CB.
VI., Kévay-utcza 18. sz.

Ma

„Don Carlos als Phüossmii“
Paródia Leitner H.-tól. Zene részben eredeti, részben átdol­

gozva Kmoch A.-tói.

Megelőzőleg

Végrehajtás akadályokkal.
Bohózat.

Les Cosmopolites BOVIO
vendégjátéka.

Hazánkban az eső a nagy Alföldre is kiterjedt és pedig 
többnyire bő mértékben s ma reggel már Erdélyben is esik. 
A hőmérséklet — Erdély kivételével, a hol tegnap is igen 
enyhe volt az idő — általánosan sülyedt.

A hőmérséklet emelkedése és helyenkint még eső várható 
(zivatarok.)

Somossy Mulató
(Nacymoao-utoza). 34630

ALBRECHT FERENCZ bérlő.
|9* Kezdete 8, vége 12 órakor. “&U

Maszenzácziós még eddig nem látott atractio- 

Sylvester Kremo-csoport.

„A Heinsel-emberek“
Fellépnek továbbá: La belle Mdlle Vetsera a dán szép­
ség. Real ée Lanzetto a legjobb franczia duettisták. Verőn 
nővérek ének-duettisták. The Namrug zene-excentrikus. 

Tellheim humorista.

A müveit szakácsné.
Bohózat 1 felv. Augustin Poldi kisasszonynyal.

Úgymint az összes mtierők fellépése.
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SZÁLLODA

Ma este az étteremben

Berkes Béla
ismerts kedvelt zenekarajátszik

Kezdető 8 érékor.
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jBn. CzentiMeifip

Schärding +■ Í02 < 18

Passau ....

Pozsony . . .
Komárom . .
Budapest. . .
D.-Földvár..
Mohács. . . «
Gombos . . .
Újvidék....
Zimony. .
Pancsóva..
Drenkova 
Orsóvá ....

VAg:

Rába;
Győr . .

Zákány..
Bars ....
Eszék. . . .

Száva:
Sziszek . . .
Mitrovicza .

április 10-én.
Bega: Czaetlmáte*

Kiszetó .... ■+ 100 > 3
Temesvár . 4~ 6 C 30
N.-Becskerek. .4* *3 > 4

> 2 
> £ 
< 5

+ 450 > 80 
+ 439 < 14

> 2G
> 10 
> 8 
> $8 
> 2

Tiaias
M.-Sziget. + 8^
Tekeiiáza. . + 80
Tisza-Ujlak. , +■ 88 
V.-Namény. . +172
Záhony (Csap) + 8
Tokaj : . . . . +183
Tisza-Füred +28 
Szolnok . . 1 + 1^9
Csongrád. + 76 
Szeged . . . + 216
Török-Becsa • + 140 
Titel..............  +215

Körös:
gsbesiN.-Várad + 15 > 
Fekete: Tenke. + 26 <
Fehér: B.-Jenő 22 
kettős: Békés. + 108 
Hárrea8:Gyoma + 134 <

Jegyek magyarázata

Maré*

Arad 66 -< 4
Makó...................+ 54

: + nnil fölött, — null alatt. > áradat 
< apadat

Időjárás.
A m. kir. meteorológiai közoonti intézet t&o 
irati jelentése 18S9. április 10 én reggel 7 órakor.

A légnyomás minimuma Olaszország fölül, Görögország 
fölé húzódott, ezenkívül egy-egy minimum az északi tenger 
fölött, — illetve Norvégia felső része fölött van. A maximum 
Biaritz felöl nyomul a kontinensre, de Oroszország fölött is 
magas a légnyomás.

Az idő a depressziók hatáskörében esős, a hőmérséklet 
eloszlása nem változott lényegesen.

Ä budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1899. április 10.

' láb

időjárás szép Vízállás reggel 7 órakor 256 cm. Hőmérő reggel 7 órakor 4 7°C. Légsnlymérő reg. 7 ó. 762 m/m.

A) Árutőzsde.
1. Gabonanemüek. 

a) Kész áru.

I a!«

ó V. i nősé rí . ily hektó 1 1 t e r e n k 1 n t

74 hg. 75 kg- 76 kg. 77 kg. 78 kg. 79 kg. 80 kg.

nJ

1 a j
ICO k i 1 o gr a m m n a k á r a

írttól írtig írttól írtig frttól írtig frttól frtig frttól frtig frttól 1 frtig frttól 1 frtig

ó bánsági _ ___ 9 25 9.30 9.30 S 40 9 40 9.50 9.50 9 60 9.60 9.70 9.80 9.90
ó tisza vidéki 9.35 9 40 9 50 9.60 9 65 9.75 9.70 9 80 9.85 9 95 9.95 10.10
ó pe>tvid«)ki 9 25 9.30 9.35 9.45 9..50 9.55 9 60 9 70 9.75 9.85 9.90 10.-

fehermegyei 9 50 9.35 9.40 S.5G 9.55 9.65 9.65 9.75 9.75 9.85 9.9U 10.-
ó 9.35 9 40 9 40 S 45 9.45 9 55 9.60 9.70
ó román átm. 6.30 675 C.85 6.90 7.3C 7.35

7.55 7 65
6 bolgár . 6.45 6.55

i 1 F a j
Minőségi

sulv
hekt.-leint

Frttól Frtig

* I-rendü 70-72 7.40
7.25

7.60
7.4C

1 /X rp« ó takarmány 60—62 e 20 6.55
égetni való 62—64 6.60 7.40

, — Ó sörfőzésre 64—66 7.60 8.40

Ztb _. 6 - 39-41 5.80 S.15

Tengeri fi bánsági - 4 45 4.55
Ó másnemű . 4.35 4.45

Repcze káposzta 11.25 12.—
- UJ bánsági _

.
- 4.15 4.4b

b) Határidőre.

z z
Határidő Pénz Áru

frt frt
18iiíf ápr. _

„ október

9.11
8.83
6 "23

9 13
b 85
8*25

7.37 7.39
okt......... 5.50 6.55

Tengeri------ lSyy április_ —
4.42 4.43

„ jumus —
18MS julius ._

„ ------ . okt. 
Zab ._ „ ... lbsi» marcz._

5.74 5 76
5.48 5.46

Knp.-Repce lbU9 auguszt. •1 70 I - 8-

A hajóezállltáe fuvardíj-
te-telei Budapestro.

Száva-j 

Béga {

Honnan Kr.
Panesova

21
17
14

D.-t öld vár 13
29

Szeged — 26
2á

Titel____ 23
Mitrovicx 32
Temesvár 35
N.-Becsk. 25

Győrbe a fuvardijtetei 10 kvral
magasabb a budapestinél.

A hajodijtételek 100 kfj.-kint 
szállítási adóval es a biztosítási 
díjjal értetnek. A Bega-állomá- 
stikról a burcsellazast beleértve.

Leszámoló árfolyamok
április 10-érői

H. Különféle termények.
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Ev:z 3ÍE

Zab_______________

október —

5.74

Káp.-Repcze____ decz. -
Szilva boszniai l2t'db.

„ szerbiai szokvány
Bee El

SzíItf.íz szlavóniai_
nov! Z Z -■3

Ingyen hordó

I Pénz Ara

frt frt

Disznózsír Sl^z zzzzzzzzz 53.50 54.-

Szalonna_
magyar la légenszaritott vidéki™ _ _
városi légenszaritott, 4 darabos----------

„ e 3 „ _ _ —
füstölt™------ --------------------------------

44! — 
47.— 
49 SC

44 Í50 
47.50 
50.-

Zsákkal együtt

göngysuly tisztasuly

helyett.

Minőség

500 grammonlunt

Kész áru

boszniai, 189b évi, usance-minöseg — 
e „ „120 darabos ------
. . .íoo „ ------
. . • 85 -.-------

szerbiai, „ „ usance-unnőség------
„ „ „ 100 darabos ____

. , 85 „ ------

9 25 
10.- 
-3 - 
8 25 
9.50 

13 -

9Í 50
IC 25 
13.25 
8.50 
9.75 

13.25

Szilva____
Határidőre _

boszniai,------ ------------usance-min.
„ __ ______ 120 darabos
„ -------------------100 .

szerbiai,_________ — usance-rain.
„  100 darabos
„ -------------------86 „

1 = E

Ingyen bordó
Szilvaiz — szlavóniai 1898-------------------------------

szerbiai 1898
13.SG
.1.75

14.50
12.-

Szilvaiz _ 
Határidőre —

szlavóniai 1838 ____________________
szerbiai 1898 Z;Z

- Eeremag —
luezema magyar. 1398  
lóhere aprószemü 1898 _________  _

„ középszerű 1898 _ _ _ _ _
, nagyszemü 1898 

42.—
37.—
10.-
45.-

52.—
39.—
45.-
50.-

B) É r t é k t ő z s d e.

karral-! 
láb E r t é k p

Utolsó árfolyam gamat-

4 V/

I. Államadósság, 
a) Magyar államadósság

Aranyj. 100.500. 1000 frt névért. (Irhákban, adóm.
, 10.00U frt névért, darálókban adóm. —

Korcr.aértékti járadék, adómentes------ — — —
187C. keleti vasul] állunk, aranyb., adólev. 10°/e 
1889. évi államvasnti aranyknlcsöo, adómentes—
1S89. „ „ ezCítk-lcs "n— —-----------

! Államk. vask. czélj. armjr 900 K. névért.
: 1870. évi nyeremenyk 'lcíOn. i -Ml frLos darab .
I 1870. „ . '•'? 1 , e "

Magyar regále-kárt. kötvény, ad »Mentei — - 
i Horvát-szlavoo „ ,

Magyar földtehermententési ktftvéuy, adómentes 
i Horvát-szlavcn

. ! 1
T.sni <*s szegedi nyereménykőlci- u — — — — 
Horvát-.7hv.-.n jelz. fbldv. kótv. adólev. 7°/,. —

pénz áru láb

119.75 120.2Í
*•/»'/.
4*/io°/e

119.75 120.25 4*/io%
97.15 97.65 4*/,e°/e
87.8C 88.3u 4 %

120.75 121.75 4 e„
121.-- 122.- 4 %
101.— 102.- 5 °/«
87.- 88.- 6 %

163.5C 164.50
1W.— 164.—
100.50 101.50
101.- 101.75
96.25 97.25
96.75 97.75 6 */.

128.35 139.35 2 •/„
2

rtékpaplrok Utolsó árfolyam

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus

* , „ május—november_
Egyesített járadék ezüstben január—julius__

„ , „ április—október
Aranyjáradék, adómentes___________________
Koronaértékü járadék----------------------------------
Áliamsorsj. 1854. évb. 860 frt. p. p. adólev. 90*/, 

- 1860. . 500 , o. 6. „ ,
. I860. , 100 „ , „ ,
„ 1864. „ 100 „ „ ____________
, 1864. . 60 „ „ _____________

e) Idegen államadósságok.
Bolgár állam vasúti zálogkölcsön----------- --------
Szerbia ny.-kölcsön 100 frank ar-----------

 „ 100 , , (osztr. felfllb.

100.60
100.60
100.40
100.40
120.-
100.50
171.50
139.50 
158.— 
195.- 
195.—

110.50
34.50
36.

101.10 
101.1C 
100.90 
10C.9C
120.50
101.
173.50
140.50 
159.- 
196. 
196.-

111.50
35.-
37

rtékpaplrok

4 Vo 
4 V/» 
4«/••/.

4*/,°/« 
4V,6/. 
4 e/o 
4,/,*/e 
6 % 
6 •/, 
4»/,0'. 
4 V, 
4*/,•/• 
41/*0/, 
4 •/, 
4 •/, 
31/,0/. 
4 °/o 
4,/,°/e 
4 °/. 
4 % 
6 % 
4,/se/e 
4 •/, 
4 •/, 
4 ”/,
4l/,e/!
4 */e

4 !t°U
4 V,%
4 0,e 
4 ®e
4 °/e
« °/o 
4 °/e 
4'/,°/.
4 % 
4*/s*/e 
4 •/.

6 '/.
5 e/e
3 */.
6V/o 
4*/,•/.
6 */. 
4‘/,e/. 
6 °U
4
4Vi% 
4'/•*/#
5 %
6 e/e 
8 % 
4,/,°„
5 e/e 
6«/,e/.
6 '/. 
4'/.°/. 
3_e/.

6 %
4*/,%

Kisbirtokosok országos f

Magyar f

II Máé kölcsönök.
Bosnyák-hercsjgovinai orsz. kölcsön 1895. évből 
Bosnyák-herczegov. orsz. vasúti köles. 1898. évről 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes
Budapest székes-főváros kölcsöne adómentes _
Temes-bégavölgyi vizszab. tára. kölcsöne____

III. Záloglevelek és köloeönkötv.

a) Budapesti intézetek kibocsátásaL
Belvárosi takarékpénztár r.-t-------- ----------------
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár------ ----

B „ „ „ koronáért.
Ganz és társa vasönt. s gépgyár r.-t. köles. köt.

földhitel int._________
. 60*/* évre kor. ért.

„ * . 50•/, évre______
M. agr.- és járadékbank r .-t. szőlőkötv. kor. ért.

, , koronaórtékfcen 60 évre —
, , koronaértékben 63 évre _
„ „ szabály, és talajjav.__—

Magyar helyiérd. vasutak kötv. 60*/, évre------
, e . s 60 évre kor. ért.
„ _ „ „ 50 évre l06°/e_

Magyar jelzáloghitelbank_________________

e ,60 évre koronaértékben —
, , tött. k. 50 é.. vf. 110 frt.
, , kön», kötv. 60 évre____
, , közs. kötv. 60 évre____
, , nyer.-kötv___________
, , „ osztr. felülb.
• . nyer.-jegy---------------
, , „ osztr. felülb. —
, „ nyer.-kötv. . „ —

Magyar országos közp. takarékpénztár----------
. . . . tor- írt.

Magyar takarékpónzt. közp. zálogbankja--------- -
Magyar takarékpénzt. közp. zaiogb. kur. ért.

Oszt rák. magyar bank 40*/* évre------------------

Pesti hazai első takarékp. közs. kötv.   —
, , „ „ zálogl. kor. ért. _ —

Pesti m. kértük, bank____________________

b) Vidéki és külföldi int. kibocsátását
Albina takarék- és hitelintézet______________
Aradi polgári takarékp. 40 évre — _________

, , , 40 é. vissza fiz. 110 frt.

Aradmegyei takarékpénztár—_________ __  —
Bosnyak-herczegovinai szabad, országos bank -
Debreczem első takarék pénztar___________
Erdólyr. m. nizáloghitelb. 40 évre------ -------

Nagyszebeni földhitelintézet____ _____ _____ _

* * VÍ.lib? in;
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.________

«'/•> 
« e/e 
4 % 
4 % 
4 •/, 
6 '/«, 
4 •/„ 
4 */. 
4 e/, 
4 '/. 

%

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt. _ _ . 
Budapesti közúti vaspálya-társ. koronáért. — .
Budapest villamos városi vasút r.-t..___ __  .
Rudapest-pécsi vasút — — — —________  .
Déli vasút____________ — —__________ _
Első cs. kir. szab. dunagőzhajúzási tára. __

vasút 1889, ezüst______ __ _
, 1889, arany ______ _
, 1891, ezüst___________
, 1891, arany____ __ _
„ (oszt. von.) 1889. ez. . 

4*/»% Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t.____ _
5 •/, Magyar-gácsorazági vasút^1. kib.-------------- --
4 •/! * * ezüshl Ilii;
6 »/, Magyar ny. v. (sxékesf.-győr-gráczi vonal)___
6 •/, „ , , 1874. kib.-----------------------
4*/s°/o Magyar v. els. kölcsön beruh, czélra, arany
4 % Osztrák-magyar államvas ut 1883— .
3 e/„ . .X- kib. looo___
4*/*•/• Torontáli helyi érdekű vasutak_________  „

Osztalék

10.—
5.20

60.—
6.—

18.—
6.—

fr^4.—
14Í—

m:-

V. Bankok réesvényeL
Angol-osztrák bank-------------- - ---------
Budapesti bankegyesület---------------------
Első magyar iparbank---------- ---------------
Fiumei hitelbank---------------—__ __
Fővárosi bank-részvénytársaság—______
Budapesti giro- és pénztár-egylet____ 2
Hazai bauk-rószvény-társaság----------
Hermes magy. ált. váltóüzlet részvt _
Horvát kereskedelmi bank---------------
Horvát leszámítoló bank-------------------
Horvát-szlavon országos jelzálogbank _ .
Magyar általános hitelbank_______
Magyar ipar- ée kereskedelmi bank __
Magyar ielzáloghitelbank---------------------
Magyar kereskedelmi r.-t.____ __
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank .
Magyar takarékp. közp. jelzálogbankja_ .
Osztrák hitelintézet____ __ __________ _

Utolsó árfolyam q--
pénz |

95.- 96.-
101.30 102.-
99.75 100.75

97.50
96.50 97.-

100.- Ibi.-
100.— 101.—
96.50, 9/.50

100.25 10-.25
101.50 102.50
101.50 102.50
ÍOO.*- 101.-
96.40 97.50
99.75 100.75

100.50 101.50
95.75 96.75
95.75 96.7‘,
87.- 88.-
95.75 96.75

I 98.75 99.75
| 93.- 94.-

9 / .75 98.75
I 102.- 103.-
j 100.- 101. -
I 93.- 99.-

ÍOO!- IO0I5O
98.25 99.25

, 100.- 101.—
' 121 ~0 122 50
i 122.50 123.50

17. — 18.-
13.— 19.-

103.50 104.50
100.- 101. -
100.- 101.-

: 97.50 98.50
100.25 101.25
98.25 99.25

! 99.— 10). —
96.- 9\~

. 100.20 101.20
100.20 101.20
95. 95.50
97.25 9>..?5

100.- 101.-
97.75 98.75

103.75 104.75
99 - 100.-

101.— 1 
1 

1 
I

1*
1

98Í50 99Í50

99Í- 99Í 50
1C0.- 101.—
98.5C 99.50

100.5C 101.25
100. — 100.50
102.—
102.-
101.75 102.25
100.25 101.25
102.SC 10, .50
102.-
103.-
190 - 101 -
12U.— 121.—
16.— 17.—

100.- 101.—
99.25 100 -

100.50 101.50
99.25 ICO.-
98.5Í 99.50
97.— 98.-

98Í- S9Í-
118.— 119.-
S8.— 99.-

118.- 119.-
99.- 100.-

100.- 101.-
108.— 109.—
108.- 109.-
98.5C 99.50

108.— 109.-
108.- 109.-
118.50 119.50

152.- 153.-
96.- 97.-

167.» 169.—
95.- 96.-
78.- 80.-

112! — 113*.-
117.- 122.—

112l — 114Í-

200*- 210!-

500! — SOS!-

Állomások
A hő-
íérséklet
Celsius

Szél
iránya ée

I:hl
i j

3 S3
1 ?

3ia*níi

Árvaváralja — >9 0 + 3.0 _ 4 3 ti 1
Selmecbánya — + 29 W 5 4 7
Kis-Kartal — — riO + 69 VV 5 4 13 4
N.-Szom hat — üv8 -f- 4.4 NW 2 1 11 2
Magvar-Ovár — 6‘ ?, + 62 WV 5 2 IC 4
Ó-G valla — — GO-2 + 3 8 NW 2 2 12
Buáavezt — — 58 6 + 50 NW 4 10 4
Sopron — — 61 0 + 57 NW 4 0 10 3
Herenv — — 6Ü-1 + 5 6 N 2 0 12 3
Keszthely — — 56 9 + 7.3 N 6 1 ’ 1 6

6V7 + 4 5 W 1 0 10 3
Károlwáros — 6i*4 + 1 i — 0 3 9 _2

59-9 + 6.4 E 1 0 13 4
Cirkvenica— — + 10.2 0 13
Fanesova — — Ü7.7 + 5.2 NW 3 e 27 12
Drenkova — — 518 + 73 NW ; 0 3 16 7
Zsombolya — — ... — - I — — —

55*5 + 84 NW 4 @1 8 13 8
ŐG 9 -f- 5 9 NW 3 Iti 15

Szolnok — — 57 2 + 6.2 N £ Q 1 8 13 6
Eger-------- ------ 57 8 + /.4 N 5 *1 13 5
Debreczen— — 56 0 + 64 NE 5 41 13
Késmárk — — 59 3 N 4 4 14
Ungvár — — 57 4 + 74 © 2 15
Akna-Szlatina — 55 9 4- 68 ©
Szatmar — — 57 0 + 80 w 1 © 5 17 7
Nagy-Várad — 563 + 7.0 W 2 4 13 6
Kolozsvár — — + 8.6 SW 2 e* 21 2
Nagv-Szeben — + 8.8 W 1 0 13 9

6V7 + 6.0 W 2 U 10
Salzburg — — 6i6 -t- 3.8 SW 2 9
Klagenfurt— —
Póla — — — 60-3 + 77 E $ 1 12
Lesina — — 57 8 + 10 3 NE 4 0 4
Sarajevo — — 60 2 t 33 XV 2 4 13 Í3

6: 0 + 74 NE 0 0 16 6
Flórencz — — 62*0 + 4.6 S 4 0 3 12

-h 9.9 N 4 0 4
Nápoly — — 58 & + 8.6 NE 3 2
Brindisi — — 53 8 + 9.8 NW 4 4 4
Palermo — _ 60 0 + 1-2 4 NW 4 8
Malta— — _ 58-2 + 13.9 XV 4 2
Zürich — _ t2-7 ti S 2
Biarritz — _ 67-t + 11 W 2 3
Nizza — — _ 61-2 + iiu E 2 1
Paris — — _ ái 3 + 9.8 SW 4 4
Kopenhága — ál*:, + 4.0 VV 3 3
Hamburg — _ 54*8 + 41 SE 2 1

57 7 4- 4 1
Cliristiansund _ 4- 32 W 2 2 1
Stockholm— _
Szent-Pétervár _ + 4.0 S 2 1
Moszkva — _ 65*6 4- 2.0 s 0 =

Kiew — — _ 61 6 4- 6 » E 2 0
Suiina — _ 59*4 4- 7.9 E ! 4

Konstantinápoly Ő5-2 + 5 9 w 1 © 3 —

Athen — _ ~ —- — r — — —

A szélirányok jelölése: N — észak» E = kelet, S « lél 
■= W nyusodL — Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 — több­
nyire derült, 2 *= részben felhős, 3 : - többnyire borult, 
C = egészen borult, Q — eső, = lió, s = köd. 
K zivatar.

Elk Riták névsora 1899. április 10-óa
Lukassovics 1, 22 é, Orümvölgy-u. 9.
Kis T.. 67 e Dob u. 30
Ailé Zsi^mondne G9 e. Tisegrád-a, 1.
Uyenes J.. 30 e. Singer-u. 85.
Sebestyen D , 37 é. Tisztviselőtelep.
Schreiber M.-ne 60 é Akácz£a-u 5.
Végh 81 é. József-körut 69.
Berczelli L., 66 é. útról.

Ertékpeplrofc

44.10 
70.— 
16 —

6.—
7.—
5.—

14.—
62.—
18.—
40.—

Osztrák-magyar bank---- -----------
Pesti magyar kereskedelmi bank . 
Unionbank-----------------------------

12.—
12.—
15. —
16. — 
b.—

22.—
6.—

15.-

5.- 
100. -

VI. Takarékpenstárak részvényei
Belvárosi takarékpénztár________    100
Budapest IH. kerületi takarékpénztár ..._ 50
Budapest-erzsébetvárosi takarékpénztár 200 K. 
Budapesti tak. pénzt, és orsz.zálogk. r. t. 400 K.
Egyesült budapesti fővárosi takarékp._... 300
Magyar általános takarékpénztár ___ 500 K.
Magyar országos központi takarókpéuzt. _ 300
PesÜ hazai első takarékpénztár----------- — 1000

VII. Biztoeitó-tAraaaágok részv.
Bécsi biztositó társaság__________   200
Bécsi élet- és jaradék-biztositó intézet___200
Első magyar általános biztositó társaság_1000
Fonciere. pesti biztosítóintézet_ _ _ _ 100
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ. _ — 100
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t.___ 100
Nemzeti baleset-biztosi ló r.-t. _ _ _ 200 K.
Pannónia viszontbiztosító intézet _ — _ 300

VIII. Gőzmalmok részvényei.
Concordia-gőzmalom r.-t___________ 400

. ■ „ elsőbbségi részv. 400
Első budapesti gőzmalom r.-t. ______ 500 K.
Erzsébet-gőzmalom-társ._________________200
Lujza-gózmalom r.-t.------------------------------ 160
Pesti hengermalom-társ.__________ 400
Pesti molnárok és sütők gőzmalom r.-t. „. 800 
Pesti Viktória-gózmalom_ _____ ... 150

IX. Bányák ée téglagyárak részv.
Budapesti tégla- és mészégető r.-t_____ 200 K.

I Budapest-szentlörinczi téglagyár_________100
Egyesült tégla- és ezementgyár r.t____  _ 100

i Északra, egyesült kőszénb. és iparv.____ 100
! Felsömagyarorsz. bánya és kohóm. r.-t. 100
, István téglagyár r.-t----------------------  100
I Kaasa-somodi kőszénbánya r.-t. id. eüsea.
; Kis-sebesi granitbányá' r.-t._______ 200 K.
1 Kőbányai gőztéglagyár r.-t.____________

Kőszén bánya és téglagyár r.-t________20 K.
Lechner rákosi téglagyár r.-t._________
Magyar asphalt r.-t.______________ __
Magyar ált. köszénbánya r.t_______ _____

» . , , 1898. kib. _
Magy. göztégla-, czem.- és gypszgyar r.-t.

! Magyar kerámiái gyár r.-t. előv. jog. n___
Péterhegyi téglaipar r.-t....... ............. ..... 200 K.

I Salgótarjáni köszön bánya r.-t. _ ___ __

I X. Vasművek és gépgyárak rési
! Elsö magyar gazdasági gépgyár r.-t.------- I
i „Danubius* m. hajó- és gépgyár 200

Ganz és társa vasöntöde es gépgyár____
Magyar belga féminargyar r.-t. elsóbbs. 200 
Nadrági vasipar társulat ________________:

Rimamurány-salgólarjáni i
Schlick-féle vasöntöde és géogyár _ ... _
Teudloff s Dittrich gépgyr.-L A) sor. elölj, 20U

XI Könyvnyomdák részvényei.
„Athenaeum* irodalmi és nyomdai r.-t. _ 101
Franklin-tarsulat ___ __  _____ 15
„Kosmos* müintezet_________  _ ___ 10
„Pallas* irodalmi és nyomdai r.-t.___  — 20
Pesti könyvnyomda r.-t.______ __ _ 50

XII. Küiönféle vállalatok részv.
Általános waggonkölcsönző-társulat _ 400 K. 
„Apollo* kőoiajfinomitó-gyár r.-t. _ _ 200 K
Bantlin-féle vegyi gyárak r.-t.___  _ 500 K
Bihar-Szil.igyi olajipar r.-t.------ ---- — 200 K
Brassói cellulose gyár r.-t. _ _ _ _. 200 K 
Budapesti általános viliámossági r.-t.— 200 K 
Bpe.-,u Zsolnay-leie porcz.-fayenczegy.r.-t.2U00 K
Első magyar betűöntődé r.-t. _ ______ 101
Első magyar gyapjuroosó- és bízom. r.-t._ 20i
Első magyar óragyár r.-t. — _ _ _ 500 K
Első magyar részvény serfőződe--------- _ 30
Első magyar sertéshizlaló r.-t. — _ — _ 20
Első magyar szállítási vállalat r.-t.___  20
Első magyar szálloda r.-t. — — —------ 8
Első pesti spódium és csontliszt gyár   10
Fiumei rizsnántoló- és rizskeményitő gyár 50
Gschwindt-féle szeszgyár--------------— _ 20
„Hungária* műtrágya és kén sav-gyár _ _ 10
Jordán Viktor-féle bőrgyár r.-t.--------------- 10

„ „ „ , els. részv. 10
Kábelgyár részvénytársaság------------------- 200
Kőbányai király serfőző r.-t.---------- ---- 200 K.
Kőbányai polgári serföző részvény-tár. 200 K, 
Magyar ezukoripar r.-t. A. sor _ ----------
Magyar fém-"es lámpaaru-gyár r.-t. ___
Magyar ruggyantaárugyár r.-t.--------------
Mm gyár vasúti forgalmi r.-t. előv. jog, n. 2(

Utolsó árfolyam
pénz áru 1898-ra

920.- 925.- 7.50 1
1395.— 400.— -.— 1
d26. — 327.- I

32.- ! 
—;

104.— 105.-.
114.- 116.- 16.—
31.— 32.-

227.- 225.-
1169.— 16o.—
297.- 299.-
782.— 787.—

7925.- 7975.-

21C.- 220.-
270.— 280.-

3020.— 30/0.—
93.- 100.-
87.- 83.-

106.— 1u2.—
122.- 12a.—
790 - 810.-

250.— 260.— -;z I
400.—
boO.— 665*.- !
25/.- 2ö0.-
169.- 1/1.—
680.- 585.-
2 >5.— 23/.-
137.- 139.- j
103.— 105.-

1 205.— 215.-
I 86. 86.-
1 -.?,5. - 137.-

102.50 10 .50 fr.
j 70.- 72.—
i 21.— 

25.-
22.-

13C.-
—.— 1

Ne vérték 1
29.-.- 300.- drbkint j

í IX.- 103 - 5 1
1 213.- 214. -

123.- 104.-
106.- 107.-
80.— 85.-

155.- 157 -
42.- 44 -

56C. - 561.—
215.— 218.-

6

145.- 150.- 25 L.
92.- 93.- 25 L.

2180.- 220C.— 10

40 p. p.
107. - 110.-

í 206!— 208Í —
110.- 114.-
240.- 250.-

355.- 365.-
270.- 230.—
90.- 95.-

190.- 195.-
1420.- 1450.-

565.- 570.-
545Í- 560.- 2V,°,'o
14o!- 14:!-
114.51 115.5C «»/,•/.

11200.- 1250.- B e/o
135.— 138.-

*W'lo
& °u

1300.- 1310.-
270.- 280.-

—
225.- 230.-
140.- 142.-

1600.- 1650.-
4öa.- 4/0. —

20.- 25.-
45.-

310.- 325.-
45.— 48.-
87.-' 88.-

140.- 141.-
176.- • 77. —
133.- 135.-
159.-
250.- 252. -

űzi vvaggonkölcsőnző r.-t.____
Lipót faipar r.-t........ .. _ _

Quarnero részvénytársaság . _____  _
Royal nagyszálloda részvénytársaság _

_ 200 
400 K. 
_ 2000

XIII. Közlekedési váll. részv.

149.-
4S0.-
325.-
545.-

42.— 
235. —

150.- 
510.- 
330. - 
550. -

4;.— 
2S0. —

130. — : 131.-

r.-t. törzs.-r. _
lyi érd. v. r.-t._

100 230.-; 231.-

„ id. részj_____
imos városi va^ut r.-tf H H 

t-lőrinczi h. é."vaStí!? H

110.-
205.—
38Ö*. - 
255.— 
222.- 
96.-

anási vasút h. é. v. els. r. 
."d ünagőzhá j ó-társ. "

100 
100 

I K. 
ion

--------- 200 ar.

i -oderbergi vasút________________
I Kassa-tornai helyi érd. vasút r.-t. els. r.

112.-
207; —■

381*.- 
270. - 
222.50 
100.-

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t. 200
Magyar-gácsorszag: vasút_________ _ _ 2w i

j Magyar helyi érdekű vasutak r.-t.._ _ _ 200
Magyar nyugoti vasút____ __________ __ 200
Máramr.rosi sóvasut els. részvény ... _ _ 100 
Mára rosi sóvasut törzsrészvényei — _ 1U0 
Máraiuarosi sóvasut B. részvényei... _ 100

isárh.-szászrég. vasút els. részv. _ 100 
Nagvkikinda-nagybecsker. vasút els. r. _ 100 

! Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. _ 1000 K.
I Osztrák-magyar államvasut______ _ _ 200 ar.

Pécs-barcsai vasút________ _______ _ _ 200
Szlavóniai b. é. vasút els. részvény — — 200 

I Zsibó-Na^y-Bányai h. vasat ■ is. r._ 40U K.

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy---------------------- ------ . ^ ^

„ „ osztr. felülbélyegzéssel_ _ _
„ „ nyeremény-jegy—.............. _

Bécsvárosi nyevemenvkölcsön 1874. évről _ —
Budavárosi sorsjegy — —--------------------- _

„ „ osztr. felülbélyegzéssel— —
„Jó szív* egyesületi sorsjegy________ — —

„ e „ osztr. felülbélyegz.
Magyar vörös-kereszt sorsjegy........ .....................
,se » osztr. felülbélyegz.

„ „ nyeremény-jegy _
Olasz vőrös-keresz sorsjegy _______ _ _

„ „ e 1 osztr. felülbélyogz.
Osztrák vörös-icereszt sorsjegy_________ _ _ _
Osztrák hitelintézeti sorsjegy _____  _ _
Pálffy sorsjegy_________ _____________ _ _

XV. Pénznemek.
Arany, cs. és kir. vert —_____ —___ _

. „ „ , . kör. ----------------------
, osztrák^vagy magyar 8 fitos------- -------

„ török aranylira ___ __________ ... —
Német bírod, vagy egyénért, bankj. (100 marka)
Franczia bankjegy (100 frank)______ _______ _
Olasz bankjegy (100 Ura)___________ _ _ —
Papimibe! darabonkint_____ _ _ _ _ _ —
Román bankjegy (100 lei)___ _ _ _ _ —»
Szerb bankjegy (1U0 ezüst dinár) _____

XVI. Váltók árfolyama (látra).
Amsterdam______
Brüssel______ _
London ___ ____
Nemet bankpiaczok_
Olasz bankpiaczok _

Svajczi bankniaczok 
Szentpétervár _—

100 hollandi írtért — 
100 frankért _ — —

10 sterlingért___ _
100 markáért___  _
100 líráért _ _ _ 
100 frankért _ _ _

íoo rubelért ______ _

XVU. Határidőre kötött érfcékp.
Április hó végére.

Magyar aranyjáradék...------ -------------------------
Magyar koronajáradék —____ _____ __  _ _
Magyar általános hitelbank_________  _ _ _
Magyar ipar- és kereskedelmi bank _ _ _ _
Magyar jelzalogliitelbank _____   _
Magyar leszámítoló es pénzváltó b^nk _ _ _
himamurányi vasmű—_____    _
Budapesti közúti vaspálya-tursosag____ __  _

Osztrák hitelintézet_______  __e
Déli vasút_________ __ __________  — —
Osztrak-magyar allauivasut

— -.-
85*.- 90*.—

102.— 103.-
440! -| 445*. -

18-:!-1 188.-
197.50 198.50
180. —I 185.-
21«:— 215*.-

213.501 214!50
9-.- 95. -
62.- 67.-
62.- 67.-

100.- 101.—
100.- 101.-
. ■ _

2i5.— 220.-
170.- 175.-
180.- 185.-

6.50 7.—
7.- 7 50
1.70 1.90

176.50 173.50
63.50 65.50
65.53 67.53
3.50 3.80
4. — 4. >0
9.25 S.-5

11.75 12.25
2.8C 3 20

11.— 11.50
1 . — 12.dO
20.4Q 2:.90

199.- 201.-
61.50 65.50

5.69 5.74
5.66 5.71
9.5 j 9.60
9.55 9.00

11.80 11.84
59*.- 59Í 2C

47.S21 48.Oí-',
44.41 44.70I

1.27‘/t 1.28*/,

99.40 99.80

120.SC 121 —
59.05 59.25
44 4C 44.70

47.S2I 4S.0211
47.45 JI47.6S

127.- 128.-

19.9C 120.20
97.1. 97.35

3ö3.7. 384.25
102.5f 102.75
242. - 242.50
256.2' 256.7-
310.7 311.25
391.- 392.-

357.S0! 353..-
63.25! 63.50

i 362.75'1 363.25

árfolyamok április 7-ér 6L
Magyar ált. hitelbank-----------------
Osztrák hitelintézet -- ---------------- -
Magyar aranyjáradék-----------------
Magyar koronajáradék _ —---------
Magyar ip. és keresk. bank.---------
Magyar jelzáloghitelbank------ _ -
Magyar leszámítoló bank — _ — . 
Rima-Murányi vasmű r.-t.
Bpesti közúti va
Déli vasút___________________
Osztr.-magyar államvasut _ _ .
Budapesti bankegyesület------ --
Első magyar iparbank------ ---- .
Hazai bank r.-t.

I vaspálya t.----------------

Kamatozó kincstári utalvány kamatlába (6 hó)............................ - 4 0
Az Osztrák-Magyar bank kamatl.iba váltóleszámítolásnál_— — 5J u

385.- Pesti m. keresk. íj.uia. —---------- ---- Salgő Tarjáni kőszénb. t. _ -n 579.-
368 - Lu;za gőzmalom r.-t. ___ __ _— - -

Magyar cztxKoripar r.-t. A. sor _ — 141.- Danubius-Schoen. hajógyár _ —
Magyar czink iripar r.-t. B. sor _ _ 177.- Schlick-féle vasöntöde r.-t._—
Magvar asohalt r.-t — — _ _ _ 213.- Bpesti takp. és záiogk. r.-t._____ —
Belvárosi takarékpénztár r.-t. — — Budapesti vili. városi vasút___ — 227.—
Magy. ált. kőszenb. r.-t. _ _ _ _ 103.- .VI. orsz. közp. takarékp.___ ____—
Bp. közúti vaao. id. r. jegy---------- Kuszénbánya és téglagyár r. t. _
Újlaki téglagyár r.-t.------------------- Első Pesti Spodiuingyar___ __ __
Magyar vasúti forg. r.-t.--------------- Weitzer-féle waggongvir ________ _
Magyar villamossági r.-t.--------------- 51.- Egyes. Bp. f5v. takareko._________

100.- Magy. kerámiái gyár r.-t.—___  _ Pesti hazai első Laiarerioeaztar ... —
Ganz-féle vasöntöde r.-t.--------------- Bp.-ujpest-r. villám, vasat______ 1

113.- Magyar ált. takarékpénztár Budapesti viliámossági r.-t.   ... ]
Járadékok es bankzáloglevelek elzalogositásanál... — .
Más értékpapírok elzá1' .igositásánái.................................



it

im
EGYETÉRTÉS, KEDD, ÁPRILIS 11.

gain den MrcjetGsre felvna rrcsrras aa
kiadóhivatal insryen. Czimmei 

hirdetések minden köxlese u'. 
30 kr. bélyeg illeték is flzetenegegen hirdetési rovatban minden 

»gyezerl beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krrai. s compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

y^lc.Q'zniiTnir, melyekkel a válaszra szükséges levelbelyeg vagy levelezőlap bekuldenk J-gJ*Csak oly levelekrefELEFON 5354.

Kis hirdetéseket

B9

hirdetés közöltetik. TELEFON 63ü4

f!fogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnövelde- 
iitrza 8. SZ. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohánytőzsdéje VI. kér., Teréz- 

korút 54. szám.

Burger Vilmosnó
lohány tőzsdéje Andrássy-atSl-

(Oktogon.)

Deutsch Julia
dohánytőzsdéj e József-körut 

50. sz.i (Baross-utcza sarkán.)

Nemecsek A. 
johánytőzsdéje IV. Petőfl-tér 

3. szám.

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, II.,

Fó-utcza 2. szám,
valamint minden hirdetéeS 

iroda.

Kiadóhivatali üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Melyik mágnás
pártfogolna állásában intelli­
gens. szép, vidéki Özvegy asz- 
szonyt Választ „Intelligens 
asszony- jelige alatt a hó 
17-ig kére lap kiadóhivatalába.

7501
HMHB5S3SB2SSHSBBS

Eladás.
Jókai Összes müvei
(Nemzeti kiadás), teljesen uj, 
fél áron eladó. Czim a ki adó­
hivatalban. 7490

pénz-szekrények
rendkívüli olcso áron kaphatók 
a bécsi nenzszekrénygyár raktá­
rában. Budapest, V., Bál» 
aány-utoza 6. »*• 31885

Zongora,
kitűnő gyártmány, majdnem uj, 
erős csengő hanggal, rővid- 
szárnyu. kereszthuros, jótállás­
sal 240 írtért eladó Deutsch
Gábor zongora-telepében. 
V., Erzsóbet-tér 7. I. em.
(Bécsi-u. sarkán). Ugyanitt uj
zongorák, pianinók, caim- 
balmok és harmoniumok,
olcsón kaphatók és bérelhe­
tők. Ái-jegyzék mérmentve.
Hangolások és javítások.

35806

Köhögés,
rekedtség ellen felülmúlha­
tatlan szer a Kriegner-féle
hársfaméz-ezukorkák; 1 do­
boz 25 kr. Kapható mindenütt.

35466

Élénk forgalmú,
vidéki rendezett tanáéra város­
ban, közvetlen a piacz mellett, 
a város legélénkebb helyén 
mindenféle üzletre nagyon al­
kalmas sarokház örök áron, 
kedvező feltételek mellett eladó. 
Csak komoly vevők ajánlataira 
válaszolok, melyeket e lap 
kiadóhivatalába „Alföldi vá­
ros“ czim alatt kérek. Ügy­
nökök kizárva. 11086

Alkalmazást keres.
Valamely

nagyobb gazdaságban, akár 
falun, akár pusztán alkalmaz­
tatni óhajt a háztartás minden 
ágát, kül-, belgazdálkodást 
kellően értő, jó családból, te­
vékeny, megbízható, kevés 
igényű idősebb kisasszony, vala­
mely idősb úri családnál, eset­
leg magányos urnái. Szives 
megkeresést „Házias“ czimen 
a kiadóba kér. 7496

Ajánlkozik
egy idősebb gyermektelen há­
zaspár férfi mint inasnak, fele­
sége pedig mint urasági foző- 
nének ki a házvezetést is érti, 
esetleg vidékre is hajlandók 
menni jó bizonyítványokkal 
rendelkeznek. Czim a kiadó- 
hivatalban. 7426

Könyvel é sb en
teljesen jártas hivatalnok, az 
esti órakra foglalkozást keres. 
Czim e lap kiadóhivatalában.

11100

Egy fiatal ember
ki több ideig egy heti lapnál 
működött, kitűnő „Adminisz­
trátor“ és a kiadásban teljesen 
jártas, ajánlja magát valamely 
kiadóhivatalba, esetleg pénz­
beszedői vagy raktámoki állást 
is elfogad. Óvadékkal rendel­
kezik. Szives megkereséseket 
„H. L.u jelige alatt továbbit a 
kiadóhivatal. 11101

Egy szakács,
ki a franczia és magyar kony­
hában teljesen jártas, a ezuk- 
rászatot is jól érti, jó bizo­
nyítványokkal rendelkezik, ura­
sági helyet keres helyben vagy 
vidéken. Czim a kiadóhiva­
talban. 7368

Alkalmazást nyer.
Gazdaasszonyt keresek,

keresztényt, a ki a háztartás 
minden ágában jártas ; tisztes­
séges, értelmes, szorgalmas 
középkora nö, a ki anyát is 
helyettesítené. Czim a kiadó 
hivatalban. 7502

Oktatás.
Tanításra

ajánlkozik jelesen érettségizett, 
latin-görOgszakos bölcsészettan- 
hallgató. Czim a kiadóhiva­
talban. 7500

Különféle.
Legolcsóbb

Hávé

bevásárlási hely
41/, kgr. Honduras kávé 6.30
4>/j „ Java-kávé......... 6.25
41/2 „ afr. mocca-kávé 6.25 
4',’j „ gyöngy-kávé ... 6.30 
4'u v portorico-kávé 5.S0 
Szétküldés bárhova bérmentve 
utánvéttel, vagy a pénz elő­
legen beküldése mellett. Postán 
naponként, vasúton hetenként 
kétszer. A posta-csomag vegyes- 

fajokból is összeállítható.

Németh Viktor
Budapest, 35698

VII!, József-körut 44, s

leghatásosabb

Jód-Brom fürdő.
Jód-via kivitel Amerikába.
Éghaj

IJ
Éghajlata száraz, meleg; gyógyered.

ÍLnyek meglepők. FUrdóévad maja- 
szeptember végéig. 180 kényei- 
n felszerelt lakszoba; szanatórium; 

Kvógytár; zongora-, olvasó-, biliárd­
téréin ; lawn-tennis ; térzene. Katona­
tisztek államidvatalnc.kok május 1-től 
junius’15-éig és aiigt .ztus 15-tőlszep­
tember végéig gyógy- es f'irdudij tc- 
kintelében. 50"/o kedvezményben része­
sülnek. Kimerítő Pr°?PIJan 
vánatra szolgál a furdoigazgatcsag 
Csíz por Rima-Szecs. As évad alatt 
jostaés távírda helyben. Csíz a Fülek- 
Űiskolczi vasútvonal állomása, -b.i

Pályásatok

(a Budapesti Közlönyből.) 
Karánsebesl kir.tvszéknél Írnok. 
Borosienöi kir. jbiróságnal 
Írnok. Székelyudvarhelyi m. k. 
pénzüavigazzatósáanál pénzügyi 
számtiszt. Erdőd! kir. jbiróság- 
nál járásbiró. Letenvei m. k.

adóhivatalnál pénztárnok. De 
recskei kir. jbiróságnal írnok. 
Kisjenöi kir. jbiróságnal írnok. 
Szepsi-i kir. jbiróságnal al- 
egyzó. Tasnádi kir. jbiróságnal 
mók. Brassói kir. tvszéknél 

tkkünvvi átalakitódijnok. Vajda- 
Hunyadi kir. vasgyári hivatal­
nál bánva orvos. Nagy-somkuti 
kir. jbiróságnal hivatalszolga. 
Szeredi kir. adóhivatalnál el­
lenőr. Szegszárdi áll. i'ögym- 
náziumnái két r. tanár Deési 
áll föuvmnáziumnál r. tanár. 
B. gyulai m. k. pénzügyigaz­
gatóságnál adóhivatali segéd­
tiszt. Vasvári kir. jbiróságnal 
telekkönyvi átalakító dijnok. 
Zala-ege'rszegi m. k. pénzügy- 
igazgatósásnál fogalmazó gya 
kornok. Dunaföidvári kir. adó­
hivatalnál adútiszt. Fogarasi m. 
k. adóhivatalnál pénz tárnok.
Nagykárolyi m. k. pénzügyigaz­
gatóságnál számvizsgáló. Szol­
noki kir. ügyészségnél Írnok. 
Szerencsi kir. jbiröságnálimok 
Nagvbecskereki m. k. állam- 
építészeti hivatalnál a pancsova 
utmesteri állomás. Sepsi-szt.g

györgyi ni. k. áiíamépií -z-.j 
hivatalnál a maksai utnie-leri 
állomás. Lugosi kir.. jbiróság. 
nál írnok. Szegedi kir. gyám a. 
siumnál két r. tanár (mag.»;, 
latin és természetrajz-' 1 ii á„z.) 
Beszterczebányai m. k. j,- 
ügy igazgatóságnál szíj m:
Számos-újvári kir. jhir-j. , 
telekkönyvi átalakító dij./ia 
Rimaszombati m. k. juj-u 
igazgatóságnál számi :szt. G yi, 
sánikir. jbiröságnál telek:;-".!, "j 
átalakító dijnok. Nagyszcniiaíl 
kir. jbiröságnál se mu 
könyvvezető. Kolozsvári ;p, ^ 
Ferencz József tudomány ;.e. 
tem leiró és tájbonezt i K 
zeténél intézeti szol ír;;. T.?v^j 
kir. jbiröságnál Írnok. N. i.-.ij 
m. k. pénzügyigaz-'i’w- \
számvizsgáló. Facséti kii. -J 
hivatalnál pénztárnok. Pan. 
csóva th. városnál tanácsi !!-. 
tató írnok. Kaposvári m. k. 
állami fögymnasiumnál hám.a 
r. tanár. Temesvári kir. tvszev. 
nél aljegyző. Kaposvári v,
p enzü gy igazgatósa gn ú 1

Kitűnő

minőség.

Kávémagazin Budapesten

elváir.olva, költségmentesen házhoz szállítva
4", ke. Kuba kávé_________ frt 6.50
4*/« kg. Mokka kávé_________ „ 6.50
41 , kg. Jáva kávé_________ __ 6.50
41,j kg. Gyöngy kávé______ __ 6.80
I1 , kg. Portorikó kávé____ _ , 5.SO

1 . kg. Császárkeverék tea   „ 1.55
kg. Törmelék tea_________ —.95

Bámul 
tos olcsó 

árak.

I Postán utánvéttel, vagy a pénz elöieges beküldésére naponta s - I küldés bernientve. Minden csomaghoz levelez.ö-lap van mellékéivé, 
i melyen kérem megelégedésük nyilvánítását.I Egyes fujokr-t vegyesen is küld a budapesti kávómag&zin:

I Budapest, VII., Betten.bBler-utcza 4.
SUT Telefon 61-75. 35728 |

jKlzáról^. szétküldés Baiapestrfl.^^

n . _ Kerékpárt
K a y s e r -kerékpárokat

meg nem tekintette, vagy árjegyzéket nem kél t

DEBSÉNYI és ANGYAL-ióí
Bsüiapeat, AütSi-ássy-ui 53. 35609

Olcsó árak; előnyös fizetési feltételek ! Nagy javítóműhely. 
Mindennemű alkatrészek. Kényelmes kerékpáriskoia.

ne tessék venni,
mielőtt a

ü fiwksgjnnli az értéktelenutánzásoktól if

~-a»-reg/ ipa&s-aihti. ,
„ 1 Ári líaiemk.luansletietaai-
If tássst lfrtJOkr Postautateányon éütfu 

,, ' i Ftt. J3kr. beküldése után bórmoeín .
1 küpliató a feltalálónál.-

FoSAKTÁR : BüCA?£5T EíJ : _

történvén egv nagy brünni posztó­
gyárban. abba a'helyzetbe jutot­
tam, hogy óriási posztókészletet vá­
sárolhattam össze potom- áron. 
Hogy e roppant készlettől meg­
szabaduljak, mindenkinek küldök, 
csak a munkadij megtérítése 

fejében, vagyis

csak I írt 25 krér!
egy méter i

valódi brünni posztót;
tiszta gyapjúból, garanti- ; 
re zott kifogástalan árut > 
130 cm. szélességben. Ebből j 
S méter teljesen elég egy tavaszi j 
vagy nyári teljes úri öltözetre. • 
Egy szelvény igen finom ; 
Kammgarn, fekete vagy drap 
színben osak 2 frt méterje. \ 
Mintákat a rendkívüli olcsóság 
folytán nem klildhetek. Meg r.eui j 
felelő árut nehézség nélkül vissza- | 
fogadok. Mindenkit felhívok, hogy j 
rendeléseit sürgősen megtegye, I 
mert cmber-emlékezel óta nem ! 
volt ilyen kedvező alkalom s nem ■ 
is lesz soha. ilyen pompás szöve­
teknek ennyire potom áron való j 

beszerzésére. S58US
Megrendeléseket elfogad ;

M. Faith, Wien 113.
7abors4rasse lí/B.

A Kőbányai Királysörföző
GÓLIÁT MALÁTASÖRE

gyógyhatása mellett a legkellemesebb üdítő ital.

Ajánlások: Dr. Korányi, Dr. Kétly budapesti, ésiDr 
Benedikt bécsi egyetemi tanár uraktól. ódU-

„Ideg- és nemi betegségek11
nm-ezése alatt rejlő különféle leölhaiiyagoltabb binUlmak. a vér 
fektionális betegségei, valamint bármily nagyfokú gyengese 

..apotok (impotenczia) ellen páratlan sikerű gyógyhatású- 
folytán legmelegebben ajamjak

Ír. Mitzger Tivadar
■iirneves hydro-elektroíherapiai rendelő-intézeté:
"iidspest, Teréz-kürut 44., I. em
Az intézet, mely a maga nemében páratlanul áll, a modern Hygv 
orvosi technika elsőiendü vívmányai szerint a horszakalKov 
-lataphorese“ gyógymód alapján nagyszabású gyogytermekk, 
n berendezve és a legrövidebb idő alatt gyökeres, állandó e.. 

j-jos gyógyulást biztosit. .
Tapasztalt gyors és biztos eredmények folytán hono- ; 

,.x iuui leijos gyógyulás után fizethető. f

Gyógyszertár „az 
arany birodalmi 

almához“

!., Singer­
strasse 15. szám 

Bécs.

ikz intézet nyitva d. e. 8—l-lg, d. u. 2 8-ig.
Levelekre díjmentesen válaszoltatik.
Ivülcn váró- es gyógy termek, külön be- és kimenet.

FSESFER J.
vérlisstité labdacsai,

azelőtt egyetemes labdacsoknak nevezve,
M utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mert tényleg nagyon sok betegség léte­
zik, amelyekben ezen labdacsok valóban kitűnő hatásunknak bizonyultak.

Sok évtized óta általánosan el vannak terjedve ezen labdacsok es nagyon 
kevés család lehet, amelyben ezen kitűnő háziszerből egy kis készlet hiányoznék.

Sok orvos ajánlotta és ajánlja ezen labdacsokat lmzi szer gyanánt, legfökep 
minden baj ellen, ameiv rossz emésztés vagy dugulásból szármázik, mint az 
epekeringés zavarai, májbaj. a belek elsenyvedase, szolkoiika, vertodu- 
lás az agyba, altcstí hajolt i aranyér), stb. , ,

Vértisztiló tulajdonságuknál fogva különösen jó halassal bírnak vérszegény­
ségnél és az ebből származó betegségeknél, mint sápkor, ideges fejfájás, sw 
Ezen vértisztiló labdacsok ezenkívül oly enyhén hatnak, hogy legcsekelyebb .1 - 
dálmát sem okoznak és ezért a leggyengébb személyek, sót meg gyermekek altat =
aggodalom nélkül bevehetek. , ..1-3. _tEgy tekercsnél kevesebb nem küldetik. A pénz eloleges beküldése meglett 
portómentes küldéssel együtt egy tekercs labdacs ára 1 frt -o kr., ^ - e.e cs - 
30 kr., 3 tekercs 3 fit 35 kr., 4 tekercs 4 frt 40 kr., a tekercs o frt -0 kr., 1U 
tekercs 9 frt 20 kr.

Kérjük határozottan :
„PSEISMOFEIt .1. vérliszíitó labdacsait41
kérni és arra ügvelni, hogy minden doboz fed él leli rata a használati utasításon álló 

Pserhofer J névaláírást, és pedig vörös betűkkel viselje. óono

RSERKOFER J. gyógyszertára, Singerstrasse 15. Rács.
Raktár Bndapeet részére : Török József gyógyszerész urnái Király-ntcza 12.

Több kiállítási éremmel kitü:?

I;;

Budapesti jafousia és ablakredöiix •;»
JUSTUS SÁNDOR és

Andráesy-ut 60. Csengery-utcza sr. - ■ ,.n|

gördíilö - íaredőnyeit
aczélpánttal vagy hevederrel üss?

szab. hengerszerkesztével
minden e szakba vágó gyártmányait.
vagy költségvetés ingyen és bérmentre.

Telefonszám 23—05

A ki tartós és

55B.-é«5Ba^ri»S2:®É
jutányos úron akar vásárolni, az szabómestere úliai r-.;k a

Stikarovszky János, Budapest
(V., Erzsébet-tér 16. szám)

ezégnek mintákúityiut hagyja élőmüla‘
Ezen czögnek szigorúan 

szolgáltatásért. Sem mag: 
nem szereztetnek

izolid üzletvezetése kezeskedik a i 
rabattok, sem másféle megvesz: ■ 

vők. — Szaklap szabóknak ingyen.

Magyar királyi állair.vasuts

'íapkorcsz gyógymód. Ideg- és nemi betegségi 
-vitnsft. Iitn Dr. Vitzirer Tivadar. Ára 2 frt 50 h-

m

összes Költeményei, eredeti kéz­
iratok és kiadások alapján 
mesiavitott uj népies kiadás 
egy kötetben. A költő arczké- 
pével. Ara kötve 1 frt Kapható 
az „Egyetértés14 kiadóhivata­
lában (IV. Papnövelde-utcza 8.)

pénz előleges beküldése 
mellett.

Csődtömeg eladás.
Közadós Lelmer Dávid özvegye kisbéri kereskedő csőd­

tömegéhez tartozó, a csődleltár 617—885 tételszámai alatt 
2180 frt 23 kr. beszerzési árral szemben 8i9 írt 44 krra 
becsült norinbergi, disz, és rövidáruk f. évi ápril hó 17-ikén 
délután 4 órakor a helyszínén szabad kézből eladatnak.

Venni szándékozók az egyéb tudnivalók iránt alolirt csőd­
tömeggondnok ügyvédi irodájában felvilágosítást nyernek, hol 
a csődleltár is betekinthető.

Kisbéren, 1899. évi ápril hó 9-ikén.
Dr* Dombosi Mór ügyvéd

35911 tömeggonduok.

ti fimsilag igen ajánlva (1

j A. nekünk bemutatott számtalan meghízható bitóid’
I köszőnöirat folsrtán ezen negyedszázad óta fennálló ron- 

delö-intézet a legmelegebben ajánlható.

I Titkos betegségeket*
! hugyocőfolyásokat és sebeket, az önfertoztetés utóbaiait.

az elgyengfilt férfleröt, magömléseket, a bajakornak utc- 
I következményeit, nőknél fehórfolyást, bármennyire is idülten 
i valamint mindazon női betegségeiket, melyeknek a magtalansás:
1 egyik íookozoja e* bőrbetegségeket gyógyít uj gyógymód szerint 

biztos sikerrel, gyorsan ér alaposan

iBr. 6-ÄBA! ANTAL
« orvos, sebész, oililész éa szemész tudor, volt esasz. kir. oszt.-főorvos.
! Jelenlegi lakás Budapest, IV., Eigyv-utcza 1. li. em. 
; 1S8Í) május 6-tól Andrássy-at 24. (az operaház mellett.)
I Rendéi: napeuta 10 órától d. e. egesz 4 óra délutánig, este 7 ór.ito: 
\ b vraig. :ZST Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel válaszoltatik 
i cs gyógyszerekről ■* gondoskodva lesz. '§E2 — Nőknek külön 
2 váróterem.

r.j'sssíi":

gamasoBűum

U^ranott megjelent es a szerzőnél Dr. 6AKAI ANTAL-nál me-;-

NÉPSZERŰ ÜTKUTATÓ
I imar a 12-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek és ezek észszerű I 

gyógykezeléséhez czimü könyv, volt ára * frt 5I> kr.. 35624 |
most csak 90 kr. ">£32

I A könyv jól becsomagolva 1 frt beküldése mellett bementve küldetik meg.
! A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. — ÍL A nemi élet j

ébredése. — Ili. Arz önfertözes ea az ejjeli magömlések. — IV. A liugy- 
I csótaKár (tripper) es iiugycsószükületek. — V. A bujakor (liphilis). — i 
j VI. >eberfoiyas. — VII. Elgyengüit ferfierő. — Vili. Női magtalansag. 

IX. Az ivarszervek inegoetegedesenek fötenyezi'ije a prostituczió

KÖLTEMÉNYEK.
irta ERDŐS RENÉE.

Eötvös Károly előszavával.
Ára 2 forint.

j Kapható az «EGYETÉRTÉS» kiadóhivatalában.

Magyar királyi államvasutak.
53460/1899 szám.

Hirdetmény.
A magv kir. államvasutak igazgatósága nyilvános ajánlati 

tárgyalást hirdet a temesvári mühelytelepen létező kocsiszerelő 
mühely-épület bővítésére szükséges építési munkák végrehaj­
tására.

A tervek, a költségvetés, az egységárjegyzék, a szerződési 
tervezet, az ajánlati minta, a pályázati föltételek, valamint a 
munkák végrehajtásához kötött föltételek, Budapesten a magy. 
kir. államvasutak igazgatóságának magasépitményi ügyosztá­
lyában (Teréz-körut 56. IV. em. 27. ajtó) és Szegeden az 
üzletvezetöség pályafentartási osztályában a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők.

Az ajánlatokat legkésőbb 1899. évi április hó 22-ón déli 
12 óráig kell benyújtani alólirott igazgatóság építési főosztá­
lyában (Teréz-körut 56. IL em. 10. ajtó.)

Az ajánlatokat 50 kros, az ajánlat mellékleteit ivenkmt 15 
kros bélyeggel ellátva, lepecsételve és a következő felirattal 
kell benyújtani.

„Ajánlat a temesvári kocsiszerelő műhely bővítésére.'
Csak az összes munkákra tett ajánlatok fognak figyelembe 

vétetni. Az ajánlat benyújtását megelőző napon, vagyis 1899. 
évi április hó 21-én déli 12 óráig 2400 azaz kettőezernégyszáz 
o. é.‘ forint bánatpénzt kell a magy. kir. államvasutak köz­
ponti főpénztáránál (Andrássy-ut 75 sz. földszint) akár kész­
pénzben, akár állami letétekre alkalmas értékpapírokban letenni,

A bánatpénzről szóló letétjegy az ajánlathoz nem csatolandó,
Az értékpapírok legutóbb jegyzett árfolyam szerint számit 

tatnak, de névértéken felül számításba nem vétetnek.
Csak idejekorán beérkezett írásbeli ajánlatok szolgálhatnak 

a tárgyalás alapjául.
Fosta utján beküldött ajánlatok és bánatpénzek térti veveny

nyel adandók fel.
Budapest, ■ 899 márczius hóban,

Az igazgatóság,
1150 (Utánnyomást nem díjazunk.)

A GANZ és TÁRSA
vasönti) és gépgyár részvénytársulat Budapesten
t. ez. részvényesei 1899 április 27-én csütörtökön d. n. 4 
órakor Budapesten, II. kerület, Ganz-utcza a gyár helyi­
ségében tartandó

harminczadik rendes közgyűlésre
tisztelettel meghivatnak.

Napirend:
1. Az 1898. évi mérleg előterjesztése, az igazgatóság és felügyelő 

bizottság jelentései, a tiszta nyeremény felosztása iránti határozathozatal 
s a íelmentvény megadása.

2. Az igazgatóság megválasztása.
3. Netán! indítványok az alapszabályok értelmében.
Az alapszabályok 14., 15. és 36. §§-ai értelmében a közgyűlésen 

csak azon részvényesek bírnak szavazati joggal, kiknek részvényei a tár­
saság könyvében legalább három hónappal a közgyűlés előtt nevőkre 
Írattak át és a kik részvényeiket legalább három nappal a közgyűlés 
előtt a társulati pénztárnál letéteményezték.

Egyébiránt részvények helyett budapesti nyilvános hitelintézetek 
letétjegyeit is lehet letenni, ha ezekből kiviláglik, hogy a letéteményezett 
részvények a társulat részvénykönyvébe a letéteményező nevére van­
nak beírva.

A közgyűlésen minden alapszabályszerűen letéteményezett egy-egy 
részvény egy-egy szavazatra ád jogot, ha azok száma nem több tíznél. 
De ezen számon felül csak minden öt-öt részvény után esik egy-egy 
szavazat A szavazás jogát meghatalmazott által is lehet gyakorolni; 
meghatalmazott azonban, a törvényes képviselőket kivéve, csak szavazat­
képes részvényes lehet.

Az évi mérleg a felügyelő-bizottság jelentésével együtt folyó évi 
április 19-től kezdve a gyári igazgatóság irodájában a t. ez. részvé­
nyesek rendelkezésére bocsáttatik.
35885 Az igazgatóság.

MAGYAR KÖNYVTÁR
salel» näaeeZeie

93. H. G. Wells. Világok harcza. (Mars-lakók a földön).
Angolból fordította Mikes Lajos. I. rész.

94. Ugyanaz. II. rész.
Egyike az angol irodalom legszenzácziósabb regényeinek, mely Jules Verne 

modorában, de a Jules Verne-énéi nagyobb tudással és szebben is van megírva.
Kölcsey Ferencz válogatott versei. Bevezetéssel ellátta 
Négyesy László.

A magyar irodalom e nagyjának legszebb költeményei gondos, rendszeres ki- 
adásban, kitűnő bevezetéssel, most jelennek itt meg először.
Boccaccio. Válogatott elbeszélések a Dekameronból.
Ford. és bevez. ellátta Radó Antal.

A Dekameronnak, a világirodalom ez egyik legnevezetesebb munkájának, 
még eddig nincs számbavehető magyar fordítása. Ez az átültetése a nagy 
flórenczi költő novelláinak a leghivatottabb kézből ered.

97. Keleti Gusztáv: Id. Markó Károly. Négy képpel.
A legnagyobb magyar tájképfestő életét és jellemzését nyújtja e füzet a leg­

jelesebb magyar mükrititikus tollából.

Minden füzet egyenkint kapható.
Eggy-e^ggy saeásaa ára 15 krajezár.

Megrendelhetők

az „EGYETÉRTÉS44 kiadóhivatalában.

47890/12361. C. \. szám.

Ezennel közhírré tétetik, hogy a vasu'i kocsikban és az 
állomási helyiségekben elhagyott tárgyak, u. in. börüa-iük, 
táskák, kalapok, ruha és fehémemüek, botok, napernyők, 
sernyők stb. az alább felsorolt állomásokon és 1 
lapokon tartandó nyilvános árverés alkalmával azonnali Kész- 
pénzfizetés mellett el fognak adatni.

Debreczen állomáson f. é. ápr. 13-án d. e. 9 órakor.
Szeged állomásán f. ó. ápr. 20-án d. e. 9 órakor.
Arad állomáson f. ó. ápr 27-ón d. e. 9 órakor.
Budapest, 1899 április havában.

1154 igazgatÍMig.
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I jhashajló labdacsai.

Teljes jegyzék kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.

(NEUSTEIN-fóle ERZSEBET labdacsok.)
E pilulák hasonló készítményeknél minden tekintetben ^

I feljebb bccsülendök: mentek minden artalmas anyai t:!. ^ 
altesti szervek bajainál legjobb eredménynyel hasz- 

I náltatván, gyengéden hashajtók, vértisztitók : egy c. • 
szer sem jobb s mellette oly ártalmatlan, mint >■ piluidk a

I a legtöbb betegségek forrása ellen. Czukrozott ku!- k 
végett még gxermekek is szívesen veszik.

Egy 15 pilulát tartalmazó doboz 15 l:r. 
ogy tekercs, mely 8 dobozt, tehát 120 picu­

lát tartalmaz, csak 1 frt o. é.
I ílt/óc 1 Utánzásoktól különösen óval 
I UVdoí jak határozottan Noustein Fiilöp has' 

hajtó labdacsait. Valódi csak, h . 
törvényileg bejegyzett védjegyűn 
nyomtatásban„"Dzent l.ipút- es „Neustein Fi-. >? 
gyógyszerész*- aláírassa! van «-li.iiva A í 
kedelmi törvényszéki le#» védett csomagjaink aia. 

sunkkal van ellátva.

INEÜSTEIN FÜLG'
„Szent Lipi)t"-hoz czim zeit gyógyszertára Wien. I., FTanken ~ . 
é. sz. — Raktár Budapestén : Török József gyógyszert.:

Király-ntcza 12. szám.

Mirdetésen:
lap részére felvétetnek a kiadókivatalban, 

I»ig<5ageest, IV., Papniivelde-atczB sz.

Magyar királyi államvasutak.
17068/99. szám. 1110

HOLTJA ÉS JELESE
ELSŐ KÖTET.

k SZOLGASÁGTÓL A SZABADSÁGIG,
Irta BENEDEK ELEK.

31 részben szinnyomatu múmelléklettel és 207 szövegképpei.

Ára pompás diszkötésben 8 forint.

Megrendelhető
az EGYETÉRTÉS kiadóhivatalában.

Hirdetmény«
(A termesgözhajók nyári menotrcmlje Fiume—Ve- 

loncze és Fiume —Aucona között.)
Fiume és Velencze között az elegáns „Dániel Ernő“ F ume— 

Ancona között pedig a legnagyobb kényelemmel her- ;idézett 
Villám“ nevű gyors hajó közlekedik.

Ezen gőzhajók az I. helyen kívül még külön luxus osztály- 
lyal is bírnak, melyek külön teremmel, kitűnő ágyakat tartal­
mazó kabinokkal, dohányzó teremmel és villamos világ-’:’ássál 
vannak ellátva.

A „Villám“ nevű gőzhajó a termen kívül még egy kisebb 
4 hálóhelylycl ellátott családi teremmel (salon privé) is bir, 
mely külön megrendelhető.

Ezen termeshajók nyári menetrendje folyó évi márczius hó 
15-töl 1899. évi október 31-ig a következő:

Fiúméból indul Velenczóbe minden kedden » szom­
baton 8 órakor este, csatlakozásban a Budapestről este érkező 
gyorsvonathoz, érkezés Velenczóbe másnap reggel 7 órakor.

Velenczóböl indul Fiúméba minden hétfőn és sül '• 
tökön este 7 óra 30 perczkor a Szt.-Márk-térröl, érkezik 
Fiúméba masnap reggel 6 óra 30 perczkor, csatlakozásban a 
Budapestre reggel induló gyorsvonathoz.

Fiúméból indul Anconába minden liétlün és csűV i -,jQ 
este 8 őrkor, csatlakozásban a Budapestről este érkéz > nr3* 
vonathoz, érkezés Anconába másnap reggel 6 órakor. < »a*
hozásban a Rómába induló gyorsvonathoz.

Anconából indul Fiúméba minden szerdám és sz- -toll 
este 8 óra 30 perczkor, csatlakozásban a római, náp -iyi 
bolognai gyorsvonatokkal, érkezés Fiúméba másnap reggel ■
30 perczkor, csatlakozásban a Budapestre reggel induló r. 
vonathoz.

A tengeren való hajóátkelés 10 órát vesz igénybe.
Fiúméból Anconáig vagy Velenczéig gőzhajón fizetendő.

luxusosztádyban ágygyal együtt........................................ K* kor.
az I. helyen ágygyal együtt... ........................................... 1-' ke*.
a III. helyen ............................ .... ............. .... ................... 1 ':or*

Bécs államvasut és északi vasút p. u. és Fiume közt duda- 
pesten át, alábbi menetdijak fizetendők és p. a gyorsvonatén 
I. oszt. 36 kor. 70 fii. II. oszt. 24 kor. 40 fii. es a szegély* 
vonaton III. oszt. 11 kor. 80 fii. Ezen jegyek 8 napig eré­
nyesek, mely idő alatt az utazás Budapesten láttaraozás mel­
let tetszés szerint megszakítható.

A fentebbi útirányon át Olaszországba közvetlen gyorsvonata 
menetjegyek is kiadatnak következő árakon:
Budapest -Firenze / p- 1. oszt. 75*80 fre II. 55*45 fre III. 50*l5frc-

* -2?“ ä * * r“ - - «r» - ■ *
• —Milano 1 át „ Ä 71*95 . , a2*Su „ , » .« -
„ —Turin 1 „ „ 92*25 „ , 67*10 . - • ’ "
» —Nápoly I Fiume An- „ „ 104*45 , , 75*55 , . 41*05 •
e - Róma V conán át. „ „ 76*05 55*65 . - 3 )*30 .

Ezen jegyeken kívül Budapestről, Bari, Battaglia, i i gn3» 
Livorno, Padua, Pisa, Verona állomásokra is adatnak ki köz­
vetlen menetjegyek.

Bővebb értesítés nyerhető a magy. kir. államvasutak városi 
menetjegy-irodáiban és a Cook-féle utazási irodában, a A-ourir 
nemzetközi utazási irodában, Abbáziában és Bécsben „Schneller 
és társa“ czégnél Budapesten és Bécsben és Antonio de l1-10“ 
czégnél Velenczében, valamint a „Stangen“-féle utazás ;,> 
dában Berlinben.

Budapest, 1899 április hóban.
Az igazgatóság

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IY., Papnövelde-utcza 8. szár»

* .»MÍr. • ,* *

IRÍXI, TIAEM1N

SZERKESZTÖSEG:
BUDAPEST, IV. PAPNÖVELDE-UTCZA &

Telefon ezáma 55—SS.
nZIRATOKAT VEM KCLDCNI VISSZA. 

C5AX BERMENTES LEVELEKET FOGADUNK EL.
ELŐFIZETÉSI DÍJ:

Vidékre postán v. helyben házhoz hordva
Egry érre .... 10 frt. I Egy negyedéire . a frt 
Egy fél érre . . 10 frt. [ Egy hóra. . 1 frt 80 krl 
K*lf81dre: S hóra Németországba « frt 70 
Franczia-, Olasz-, Orosz-, Török-, Görög-. Spany: 
országokba, Srájcz-, Románia- es Ssero.^ 
valamint arcai országokba, melyek a portai 
szerződéshez tartoznak, negyedévre 9 frt to ;.•! 

Egy szám ára 6 kr.

Kossuth gyai^
Az a bestiális csoport, 

telenebb vakmerőséggel tii 
nemzet közérzése ellen, mea 
egy emberrel. Újra egy katbd 
a ki gyalázta és czudai 
Kossuth Lajost. Lapunk 
emlékeztünk meg arról a in 
Reindl Román bars-csekei I 
bánosnál folyt le, s melyei 
egy pohárköszüntőben Kosi 
dalmazta s azután a vele e| 
dűlő Zelenyák plébánossal 
összecsókolúzott. Miféle, kií 
Tudósítónk, ki a botrányé; 
beszámolt, azt írja róla, hol 
erkölcstelen ember. E nélke 
nélkül se tartan ók becsülel 
az, a mit elkövetett, a I 
becstelenség. És ezt a becsi 
teljesebbé teszi az, hogy 1 
ván a katholikus papság nj 
kedett beszélni. Azt mondtl 
likus papságnak nem szaka 
a nagy-sallói ütközet fé!sza| 
lékünnepén, mert ezáltal 
Kossuth-kultuszt mozdítanál 
összefüggésben mondott 
olyan sértést, a mit mi ne| 
ismételni. Ennek hallatára 
a ki jelenvolt, tiltakozott 
gazság ellen. De minthogi 
kodó bcnczegéssel fönntart 
a hazafi-érzésében mcgsel 
otthagyta a tivornyáző papi 
voltak valamennyien. Ka| 
Igazi tizenhárom-próbás 
kik a lelkipásztorkodás förl 
úgy teljesitik, hogy a nép j 
nitásaikkal megmételyezik.

Távol van tőlünk az a | 
Kossuth emlékezetének J 
haza- és nemzetárulást ciki 
kedö papok dolgát a m£| 
alsó-papság szellemének tJ 
nagyon megdöbbentő jeleni 
összes eddigi gyalázói ebbl 
rendből valók, még sem r| 
Bünket a mélységes felhálI 
egész rendet kárhoztassuk!

Mert megvagyunk gyözcl 
a magyar katholikus alsó-f 
tikai szereplésében gyakori 
elfogultság uralkodik is, sl 
és sokkal hazafiasabb, sem 
kegyeletes közérzésének m 
tokból eredő hitvány m j 
egyformán el ne ítélné, 
az, ha egy társadalmi 1 
nemzeti erkölcsök föntartf 
körül magasztos hivatásai 
szent kötelessége, hogy ni 
fölött őrködvén, ebben a 
mellett a nemes hazafi-erl 
ép ezzel ellenkezőleg, kérj 
helyett szenvedélyes gyűlj 
ság helyett komisz nemz«

Márcziusi nal
— írta : ATtmetJ

L I
A márczius! szellő meglJ 

selyemfüggönyeit. Üde tavai 
szobába : fényes, meleg napa 
elegáns, puha fészek mindéi! 
földszinti ablak széles párkáj 
ban kis kanari csattogott vid| 
vei szívta magába az éltető 
lenézett a napfényes utczábol 
egyik érdekes utczája volt er 
kaí, apró kertekkel, valahol I 
A műtermek óriási ablakain:! 
lettek a ragyogó napsugárba! 
a rügyező fák közül óriási ni 
ként fehérlettek ki a virító I 
szirmú virágaikat szerte szel 

Delet harangoztak. I
Elegáns fiatal férfi halai 

alatt és talán a madardal va 
erő irányította tekintetét I 
megpillantotta Irént, a sí 
halkan felsikoltott és ijedte! 
ablaktól. Ösztönszerüleg aj 
talán hogy megtiltsa cselédj 
csáttatasat. Pihegő kebellel, r 
szoba ajtajáig, védőleg tett! 
még nem szólalt meg a vilid 
már is feltárult az asszony ij 
keze alatt. I

Előtte állt a férfi, a kinek! 
remegtette. Lángoló tekinteti 
lépett be, megragadta az a-T 
s izgatottan suttogá: j

— Irén! Irén!
— Te! ... te! ... teli

rom szót tudta Irén fuldokl^ 
De mit nem fejezett ki e 
egytagú szó!

Tétova tekintettel, az izj 
mentek be Irén lakosztálya™ 

A napfényes szobában ml 
kanan ; a széles, nyitott all 
hozzájuk a kis utcza déli k| 
kövü trottoir, a siető jaró-ll 
villa a viritc mandulalákkaT 

Irén ösztönszerüleg betetil 
hulló csipke-függönyök egyJ
külvilágtól; a kint rekedt ifl


